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Read and
understand all
safety and general

Lire et com-
prendre toutes
les instructions
de sécurité et

Leggere e com-
prendere tutte le
istruzioni generali

AwaBdote kat
Katavoote OAEC
TG odnyieg, aopa-
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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMNEZHIHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

Procitajte i
razumejte sva
bezbednosna i

instructions P e disicurezza Aelag kat yevikég opsta uputstva
générales
Wear appropriate Port_ez des prq- Indossare prote- dopdrte kATta- Nosite odgovara-
R tections oculaires . . L - Y
eye and hearing et auditives zioni adeguate AnAn npocotacia jucu zastitu za odi
protection - per occhi e udito patwy katakong | isluh
appropriées
Wear appropriate | Porter une protec- | Indossare un'ade- | ®opdte kKatd\An- | Nosite odgova-
breathing pro- tion respiratoire guata protezione | AnavanveuoTikr rajucu zastitu za
tection appropriée respiratoria npootacia disanje
. Portez une Indossare un'ade- | ®opate katd- Nosite odgova-
Wear appropriate - . s PP
. protection appro- | guata protezione AnAn npoctacia rajucu zastitu za
hand protection o - N ,
priée des mains per le mani XEPLDV ruke
Importante, Tnuavtko, Kivou-

Important, dan-

Important, dan-

Vazno, opasnost,

ger, warning ger, avertissement pericolo, avverti- vog, npoetbo- upozorenje
mento noinon
Never operate Ne jamais utiliser | Non operare HQEZ :(?\lfl )\Z%?/Up' Nikada nemojte
: P avecun cdble mai con il cavo M pe raditi sa odtece-
with damaged o N S h ye xahaopévo to ©
d'alimentation dialimentazione ; nim kablom za
power cable endommagé danneggiato kaAWS1o tpogo- napajanje
9 99 Soaoiag pelpatog pajany
Disconnect from | Débranchez de la ?ggtls%?; :}il:]a_ ?H\SS%/BZ%;%?ATO Iskljucite iz
power source source d'alimenta- - ; K v 1poP izvora napajanja
/< b : ; tazione prima di pedparog npw R
ey efore cleaning, tion avant de net- Ulire. regolare anb KaBaoL pre Cis¢enja,
OD— adjusting or toyer, de régler ou g eFFe’ttugre s oU6.000 E)o . podesavanja ili
maintaining d'entretenir manutenzione otljv'tp’ Hon n odrzavanja
npnon
Electricity warnin Avertissement Awiso di elet- ﬂfgilﬁlizoulﬂfm Upozorenje na
Y 9| délectricité tricita NAEKTP struju
pedparog
Electromagnetic ﬁ,\i/re][gf?;rr:sset Awviso diinterfe- Mpoetdonoinon etﬁfg;f?igt_
interference &lectromagné- renza elettroma- nAeKTpOPayvNT- nim smetngama
warning tique 9 gnetica KAG napepBoAig " !
/ Kickback warnin Avertissement de | Awiso dicontrac- | Mpoegdonoinon Upozorenje o po-
d 9 | rebond colpo avakpouaong vratnom udarcu
Entanglement ﬁ'\/eenrgr:sgfg.t Awviso diimpiglia- nglglsfgomoﬂ Upozorenje o
% warning mento ay ne zapetljavanju
ment akpwv
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Procitajte i razumi-
te sve sigurnosne i
opce upute

Cititi si intelegeti
toate instructiuni-
le generale side
sigurantad

Olvassa el és értse
meg az 6sszes
biztonsagi és élta-
[dnos utasitast

MpoueTeTe 1 pas-
SepeTe BCHYKM
MHCTPYKLMN 33
5e30nacHoCT 1
OBLM HCTPYK-
umm

Perskaitykite ir
supraskite visas
saugos ir bendra-
sias instrukcijas

Lexoni dhe
kuptoni té gjitha
udhézimet e
sigurisé dhe té
pérgjithshme

Nosite odgovara-
jucu zastitu za odi
isluh

Purtati protectie
adecvatd pentru
ochi siauz

Viseljen megfeleld
szem- és hallds-
védét

HoceTe noaxo-
[ALLA 33LLMTa 33
o4mTE M CIIYXa

Dévékite tinkamas
akiy ir klausos ap-
saugos priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té syve dhe
dégjimit

Nosite odgova-
rajucu zastitu za
disanje

Purtati protectie
adecvatd pentru
respiratie

Viseljen megfeleld
|égzésvédst

Hocete noaxo-
[ALA 33LMTa 33
ovaHe

Dévékite tinkama
kvépavimo taky
apsauga

Vishni mbrojtjen
eduhur té
frymémarrjes

Nosite odgova-
rajucu zastitu za
ruke

Purtati protectie
adecvatd pentru
maini

Viseljen megfelelé
kézvédst

Hocete nogxo-
[IAL3 33LMTa 33
pbLeTe

Dévekite tinkamas
ranky apsaugos
priemones

Vishni mbrojtjen e
duhur té duarve

Vazno, opasnost,

Important, peri-
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E réndésishme,
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) kodtesse sérilt TeTe C nospeseH kite su pazeistu i .
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Upozorenje na Avertizare de Elektromos figyel- Mpeaynpesxne Ispéjimas deél Péralajmepn?
- P . HWe 3a enekTpu- pérenergjiné
struju electricitate meztetés elektros

4ecTBo

elektrike
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Hand injury Avertissement de | Awviso di lesioni ?nglifill‘?lggﬂ Upozorenje o

warning blessure alamain | alle mani szldljv H povredi ruke
Avertissement

Sharp parts concernant les Awviso parti Mpoetdonoinon Upozorenje o

warning piéces tran- taglienti axpnpwv gepwv | ostrim delovima
chantes

Keep clear of Tenira'écart des | Tenersi lontani ?neévfgigaﬂag_ DrZite se dalje od

rotating parts piéces en rotation | dalle parti rotanti . pLoTp rotirajucih delova

popevapepn
Do not keep or Ne pas conserver Non tenere o Mn Slatnpeite A Ne drzite ili ne

operate in wet
environment

ou opérer dans un
environnement
humide

operare inun
ambiente umido

Aetoupyeite oe
uypo NepBarov

radite u vlaznom
okruzenju

Ne portez jamais

Moté unv @opdte

© @ DA D>

Never wear ) . ; . PN . .
- d'accessoires ou Non indossare mai | aéeooudp ) xaha- | Nikada ne nosite
accessories or N : " > : i
loose clothing de vétements accessori o abiti PG ePappovig pr|bgr !l| labavu
. amples et atta- larghi e legare POUXIOPO Kal odecu i uvek
and always tie up - - . , , p
N chez toujoursvos | sempreicapelli &évete ndvta ta vezite kosu
your hair -
cheveux paA\ia oag
Do not use Ne pas utiliser Non utilizzare an Xpnowonot .

f ) . ’ eite e€aptnua Ne koristite
chipped, cracked d'accessoire accessori scheg- GNAGLEVO LE dibovani, naoukliil
or defective ébréché, fissuré giati, incrinati o W E . é;m_ ngis rav'an Drilo
attachment ou défectueux difettosi PUIVHEGT P pritog

wpata
Wait until all Attendez que Attendere che Mepévete va Sacekajte dok

rotating parts
have completely
stopped before
touching them

toutes les pieces
en rotation soient
complétement
arrétées avant de
les toucher

tutte le parti
rotanti si siano
completamente
fermate prima di
toccarle

akwntornoinBolv
6\a ta neplotpe-
@bueva uépn npv
taayyiete

svi rotirajuci
delovi potpuno ne
prestanu pre nego
Stoih dodirnete
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Dispose electrical
and electronic
equipment
according to ap-
plicable directives
and regulations

Eliminer ['électrici-
té et équipements
électroniques
conformément
aux directives et
réglementations
applicables

Smaltire l'elettrici-
ta ed apparecchia-
ture elettroniche
secondo le diretti-
ve e i regolamenti
applicabili

Anopplyte Tov
NAEKTPOAOYIKO Kal
nAektpovikd £€o-
nAlopé clppwva
JE TG LoXUOUOEC
odnyieg kat kavo-
viopoug

Odlozite elektri¢-
nu energiju i elek-
tronske opreme u
skladu sa vazedim
direktivama i
propisima

D Double insulation | Double insulation szrr)]?:)o isola AwnAf pévwon Dvostruka izolacija
Complies with Cpnfqrme aux. Conforme alle di- ZU”“Opq),wVHm U §ktadu sava
! directives de sé- AT JE TG loXUOUTEC ze¢im bezbednos-
applicable safety S . rettive disicurezza 3 " AR
e curité applicables A odnyiegaopalel- | nim direktivama
directives and applicabili e alle ; ) L
- et aux normes ) agkatta oxetkd | irelativnim
relative standards . relative norme A )
relatives npoétuna standardima
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Upozorenje za
ozljede ruke

Avertizare de
vatdmare a mainii

Figyelmeztetés a
kézsérilésrol

Mpenynpexae-
HWe 33 HapaHABa-
He Ha pbueTe

Ispéjimas apie
ranky suzalojima

Paralajmérim pér
démtimin e dorés

Upozorenje o Avertizare piese Figyelmeztetés Eﬁsgglﬁ*ﬁe' Jspéjimas apie Paralajmérim pér
ostrim dijelovima | ascutite éles alkatrészekre Gacm P astrias dalis pjesét e mprehta
DrZite se daljeod | Tinetidepartede | Tartsatdvolafor- | Ma3sete ce oT BbP- hi'ﬁtﬁiﬁﬁﬁg: Ms:"e'n\léarr%tul-
rotiraju¢ih dijelova | partile rotative g6 alkatrészektdl | TAwm ce yactm daliy 4 Eese

Nemojte drzati
ili ne raditi u mo-
krom okruZzenju

Nu pdstrati si nu
utilizati in mediu
umed

Ne tarolja és ne
mikodtesse ned-
ves kornyezetben

He cbxpaHsBaviTe
1 He padoTeTe B
MOKPa cpeaa

Negalima laikyti
ar veikti drégnoje
aplinkoje

Mos e mbani ose
mos e pérdorni né
mjedis té lagur

Nikada ne nosite
dodatke ili Siroku
odjecu i uvijek
vezite kosu

Nu purtati
niciodata accesorii
sau haine largi si
legati-va intot-
deauna parul

Soha ne viseljen
kiegészitéket
vagy b6 ruhat, és
mindig kdsse fel
a hajat

Hwkora He HoceTe
akcecoapv nan
LUMPOKN ipexu n
BWHArv Bpb3Ban-
Te KocaTa ctn

Niekada nedéve-
kite aksesuary ar
laisvy drabuziy ir
visada suridkite
plaukus

Mos vendosni
kurré aksesoré
ose mos vishni
rroba té lirshme
dhe gjithmoné
mblidhini flokét

Mos pérdorni

Nemojte koristiti Nu utilizati Ne hasznéljon He n3nonssanrte Nenaudokite su- i6c8 shtesé
okrhnut, napu- atasamente toredezett, cyyneHa, Hanyka- | skilusio, jtrakusio Eé Ciflosura, té
knutili neispravan | ciobite, crapate repedtvagy hibds | Hawnm gedektHa | arsugedusio tvirti- lasaritura 'ose me
nastavak sau defecte tartozékot npvcTaBKka nimo elemento Ej)efekt
M3uakanTe, Prisni derisa té

Pricekajte da se svi
rotirajudi dijelovi

Asteptati pand
cand toate partile

Vérja meg, amig
az 6sszes forgd

[IOKaTO BCUYKM
BbPTALLY Ce 4aCTV

Palaukite, kol visos
besisukancios

gjitha pjesét
rrotulluese té

potpuno zaustave | rotative s-au oprit | alkatrész teljesen dalys visiskai -
- g . P o CMpaT HaMbJHO, oS kené ndaluar
prije nego sto ih complet inainte ledll, mieldtt nDenv fa m sustos, pries lotésisht pérpara
dodirnete deale atinge megérinti ket PEAN A paliesdami jas ploX perp
[IOKOCHeTe se t'i prekni
o . < p M3xBbpriete
Odlozite elek Aruncati Artalmatlanitsa enektpuyectBoto | ISmeskite elektros | Hidhni elektrike

tricnu opremu
i elektronicku
opremu prema

electricitatea si
echipamente
electronice con-

az elektromos
és elektronikus
berendezések a

11 eNeKTPOHHO
odopyasaHe B

energijg ir
elektronine jranga

dhe pajisje
elektronike sipas

AN A P CbOTBETCTBME C pagal galiojancias | direktivave dhe
primjenjivim form directivelor vonatkozé irdny- HOMIOKIMHUTE direktyvas it rrequlloreve né
direktivama i sireglementarilor | elvek és el8irdsok p Y 9

L o ) LIVIPEKTUBN 1 reglamentus fugi
propisima aplicabile szerint
pasnopeadu
Dvostruka izolacija | Izolatie dubla Dupla szigetelés [BorHa nsonauma | Dviguba izoliacija Izolim i dyfishté

Uskladus
primjenjivim
sigurnosnim direk-
tivama i relativnim
standardima

Respecta directi-
vele de siguranta
aplicabile si stan-
dardele aferente

Megfelel a vonat-
koz biztonsagi
irdnyelveknek

és a vonatkozd
szabvanyoknak

CbOoTBETCTBA Ha
NpUIOXNUMUTE
[IVIPEKTVBU 33
He3onacHocT

1 CbOTBETHUTE
CTaHaapTm

Atitinka taikomas
saugos direktyvas
ir santykinius
standartus

Eshté né pajtim
me direktivat e
zbatueshme pér
siguriné dhe stan-
dardet pérkatése
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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure to
follow the warnings and instructions may result in elec-
tric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operat-
ed (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark ar-
eas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.
Avoid body contact with earthed or grounded surfac-
es, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body
is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges and moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.
When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected sup-
ply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

v

v

v

v

v

Personal safety
» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal
injury.
Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.
Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energizing power tools that have the switch on invites
accidents.
» Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

|[EEGROUP]

v

v

v

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery.
Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewelery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

v

v

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool's operation.
If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to
bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in ac-
cordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

v

v

v

v

v

v

Service
Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

SAFETY WARNINGS FOR CIRCULAR SAWS

Cutting procedures

» DANGER: Keep hands away from cutting area and the
blade. Keep your second hand on auxiliary handle, or
motor housing. If both hands are holding the saw, they
cannot be cut by the blade.

» Do not reach underneath the workpiece. The guard can-
not protect you from the blade below the workpiece.

» Adjust the cutting depth to the thickness of the work-

piece. Less than a full tooth of the blade teeth should

be visible below the workpiece.

Never hold piece being cut in your hands or across your

leg. Secure the workpiece to a stable platform. It is im-

portant to support the work properly to minimize body

exposure, blade binding, or loss of control.

v




Hold the power tool by insulated gripping surfaces
only, when performing an operation where the cutting
tool may contact hidden wiring or its own cord. Contact
with a “live” wire will also make exposed metal parts of
the power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

When ripping, always use a rip fence or straight edge
guide. This improves the accuracy of cut and reduces
the chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape (dia-
mond versus round) of arbour holes. Blades that do
not match the mounting hardware of the saw will run
eccentrically, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers or bolt.
The blade washers and bolt were specially designed
for your saw, for optimum performance and safety of
operation.

Kickback causes and related warnings

= Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or
misaligned saw blade, causing an uncontrolled saw to
lift up and out of the workpiece toward the operator;
When the blade is pinched or bound tightly by the
kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the op-
erator;

If the blade becomes twisted or misaligned in the
cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade
to climb out of the kerf and jump back toward the
operator. Kickback is the result of saw misuse and/
or incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as given
below.

Maintain a firm grip with both hands on the saw and
position your arms to resist kickback forces. Position
your body to either side of the blade, but not in line
with the blade. Kickback could cause the saw to jump
backwards, but kickback forces can be controlled by
the operator, if proper precautions are taken.

When blade is binding, or when interrupting a cut
for any reason, release the trigger and hold the saw
motionless in the material until the blade comes to a
complete stop. Never attempt to remove the saw from
the work or pull the saw backward while the blade is in
motion or kickback may occur. Investigate and take cor-
rective actions to eliminate the cause of blade binding.
When restarting a saw in the workpiece, center the saw
blade in the kerf and check that saw teeth are not en-
gaged into the material. If saw blade is binding, it may
walk up or kickback from the workpiece as the saw is
restarted.

Support large panels to minimize the risk of blade
pinching and kickback. Large panels tend to sag under
their own weight. Supports must be placed under the
panel on both sides, near the line of cut and near the
edge of the panel.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or
improperly set blades produce narrow kerf causing ex-
cessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers must be
tight and secure before making cut. If blade adjustment
shifts while cutting, it may cause binding and kickback.
Use extra caution when sawing into existing walls or
other blind areas. The protruding blade may cut objects
that can cause kickback.

English |

Lower guard function

» Check lower guard for proper closing before each use.
Do not operate the saw if lower guard does not move
freely and close instantly. Never clamp or tie the low-
er guard into the open position. If saw is accidentally
dropped, lower guard may be bent. Raise the lower
guard with the retracting handle and make sure it
moves freely and does not touch the blade or any other
part, in allangles and depths of cut.

» Check the operation of the lower guard spring. If the
guard and the spring are not operating properly, they
must be serviced before use. Lower guard may operate
sluggishly due to damaged parts, gummy deposits, or a
build-up of debris.

» The lower guard may be retracted manually only for
special cuts such as “plunge cuts and angle cuts”. Raise
the lower guard by retracting the handle and as soon as
the blade enters the material, release the lower guard.
For all other sawing operations, the lower guard should
operate automatically.

» Always observe that the lower guard is covering the
blade before placing saw down on bench or floor. An
unprotected, coasting blade will cause the saw to walk
backwards, cutting whatever is in its path. Be aware of
the time it takes for the blade to stop after switch is
released.

TECHNICAL SPECIFICATION:

Model CS 55/1200 PLUS
Voltage/Frequency V/Hz 220-240/50
Power rating W 1.200
No load speed min’! 5.500
Blade size mm @165
Max cutting depth in 90° mm 55
Max cutting depth in 45° mm 36
Weight (without accessories) kg 35
approx.

Protection class Gl/n

Typically the A-weighted noise levels of the product
are:

Sound pressure level dB(A) 92,7
Sound power level dB(A) 103,7
Uncertainty K dB 3
Wear hearing protection!

Vibration total values:

3, m/s? 4,75
K m/s? 1,5

www.ffgroup-tools.com
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Functional Description:
1. Lever of lower guard
2. Dust extraction outlet
3. Saw blade
4. Power-on indicator
5. Auxiliary handle
6. Carbon brush cover
7. Angle gauge

8. Lock knob for angle adjustment

9. Lock knob for edge guide

10. Baseplate

11. Edge guide

12. Outer flange

13. Blade clamp bolt

14. Lower guard

15. Spindle lock button

16. ON/OFF switch

17. Lock-of f button

18. Main handle

19. Depth gauge

20. Lock lever for depth adjustment

ASSEMBLY
Important: Prior to any assembly and adjustment al-
ways unplug the tool.

Changing the blade (3, 4)

Warning: Always disconnect the plug from the power

source before making any adjustment or attaching any

accessories. Do not to use any abrasive wheels.

1. Place this circular saw on its side on a flat surface.
Advice you bring the base plate down as if a mini-
mum depth cut which is ease to operate.

. Push the spindle lock button 15 toward motor
housing as the arrow shows in Fig. 3 and firmly hold
it.

. Turn the blade clamp bolt 13 anti-clockwise by us-
ing the Allen key that supplied with the tool.

4. Remove the blade clamp bolt and outer flange 12.

. Raise the lower guard 14 by using the lever for low-
er guard 1, and then remove the saw blade.

. Clean the saw blade flanges, then mount the new
saw blade onto the output spindle and against the
inner flange.

7. Make sure the saw teeth and arrow on the blade is
to be the same direction as the arrow on the lower
guard.

8. Reinstall the outer flange, and tighten the blade
clamp bolt.

9. Make sure that the saw blade runs freely by turning
the blade by hand.

N

w

1%
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Depth adjustment (5)

1. Loosen the lock lever for depth adjustment 20.

2. Hold the baseplate flat against the edge of the
work piece and lift the body of the saw until the
blade is at the right depth determined by the depth
gauge 19 (align the scale line).

3. Tighten the lock lever for depth adjustment.

Angle adjustment (6)
1. Loosen the Lock knob for angle adjustment 8.
2. Adjust the shoe to the desired angle between 0° to
45° [See Angle gauge 7].
3. Tighten the lock knob for angle adjustment.

|[EEGROUP]

Switch on and off (7)

Before engage the ON/OFF switch, check that the

saw blade is properly fitted and run smoothly, the

blade clamp screw is well tightened.

1. Connect the plug to the power supply, the pow-
er-on indicator 4 is illumed until the tool discon-
nect from the power mains.

. To switch on the circular saw, press the lock-off

button 17 and pull the ON/OFF switch trigger 16.

3. When you release the switch trigger 16, the tool
turns off.

N

Parallel cut adjustment (8)

1. Loosen the lock knob of edge guide 9.

2. Slide the edge guide 11 through the slots in the
shoe to the desired width.

3. Tighten the lock bolt to secure it in the position.

4. Ensure that the edge guide rests against the
wood along its entire length to give a consistent
parallel cuts.

Replacement of the Carbon Brushes (9)

For safety reasons, the machine automatically switch-
es off if the carbon brushes are so worn out that they
no longer have contact with the motor. In that case,
the carbon brushes must be replaced by a pair similar
carbon brush available through the after-sales service
organization or qualified professional person. Loosen
the carbon brush cover anti-clockwise with using a
screwdriver, open the cover and remove the carbon
brushes. If they are 6 mm or less then they must both
be replaced. Fit new carbon brushes and replace the
brush housing.

CAUTION: The brushes must always be replaced in
pairs.

CAUTION: Always disconnect the machine from the
power supply before removing any electrical covers.

OPERATION

General cut

1. When starting, always hold the saw handle with
one hand and the auxiliary handle 5 with the oth-
er hand. Never force the saw but maintain a light
and continuous pressure after completing the cut
allow the saw to come to a complete stop. When
cutting is interrupted, resume cutting by allowing
the blade to reach full speed and then reentering
the cut slowly.

2. When cutting across the grain, the fibers of the
wood have a tendency to lift and tear, moving the
saw slowly minimizes this effect.

Pocket cut

1. Disconnect the plug from the power supply
before making any adjustments. Set the depth
adjustment based on the thickness of the line
drawing for the cut. Raise the lower guard by
using the lift lever.

2. With the blade barely above the material to be
cut, start the saw and allow the blade to come
to full speed. Gradually lower the blade unto
the material to be cut using the front end of
the shoe as a pivot point. When the blade starts
cutting, release the lower guard. When the shoe




is resting flat on the surface being cut, proceed
cutting in a forward direction to the end of the
cut. Allow the blade to come to a full stop be-
fore removing it from the cut. Never pull the saw
backward since the blade will climb out of the
cut and kickback will occur. Turn the saw around
and finish the cut in a normal manner, sawing
forward. Use a jigsaw or a hand saw to finish the
cutin the corners, if required.

Cutting Large Sheets

1. Large sheet or boards require support to pre-
vent bends or sags. If you attempt to cut without
leveling and properly supporting the work piece,
the blade will tend to bind, causing kickback.

2. Support the panel or board close to the cut. Be
sure to set the blade adjustment so that you can
cut through the material without cutting into
the table or workbench. Suggestion: use two by
fours to support the board or panel to be cut.
If the piece is too large for the workbench, use
the floor with the two-by fours supporting the
wood.

MAINTENANCE

1. To prevent accidents, always unplug the saw
from the power source before cleaning or
performing any maintenance the saw may be
cleaned most effectively using compressed air.
Always wear safety goggles when using com-
pressed air. If compressed air is not available, use
a brush to remove dust and chips from the saw.

2. Motor ventilation vents and switch levers must
be kept clean and free of foreign matter. Do not
attempt to clean by inserting pointed objects
through openings.

3. Never use any caustic agents to clean plastic
parts. Such as: gasoline, carbon tetrachloride,
chlorinated cleaning solvents, ammonia and
household cleaners containing ammonia. Do not
use any of these to clean the saw.

4. Have an authorized service center examine and/
or replace the worn carbon brushes in the event
of excessive parking.

5. Blades become dull even when cutting regular
lumber, a sure sign of a dull blade is the need to
force the saw forward instead of guiding it while
making a cut. Take the blade to a service center
for sharpening.

. Keep the machine clean all the time.

7. If you discover any damage, consult the explod-
ed drawing and parts list to determine exactly
which replacement part you need to order from
our customer service department.

8. Clean the housing only with a damp cloth. Do not
use any solvents! Dry thoroughly afterwards. In
order to maintain battery capacity, we recom-
mend the battery to be completely discharged
every one month and fully recharged again. Only
store with a fully charged battery and top-up
the charge from time to time if stored for a long
time. Store in a dry and frost-free place, the am-
bient temperature should not exceed 40°C.

9. If the supply cord of this power tool is damaged,
it must be replaced by a similar cord available

[e)}
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through the service organization or a qualified
authoritative technician.
CAUTION: Do not use cleaning agents to clean the
plastic parts of the tool. A mild detergent on a damp
cloth is recommended. Water must never come into
contact with the tool.

Meaning of crossed - out wheeled dustbin:
Do not dispose of electrical appliances as unsorted
municipal waste, use separate collection facilities.
Contact you local government for information re-
garding the collection systems available. If electrical
appliances are disposed of in landfills or dumps, haz-
ardous substances can leak into the groundwater
and get into the food chain, damaging your health
and well-being.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/ country specificregulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload
or improper handling will be excluded from the
warranty. In case of a claim, please send the ma-
chine, completely assembled, to your dealer or
the official service center.

www.ffgroup-tools.com
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AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
POURL OUTIL
Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les
instructions. Ne pas suivre les avertissements et ins-
tructions peut donner lieu a un choc électrique, un in-
cendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir sy reporter ultérieurement.
Le terme «outil» dans les avertissements fait référence
a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’ alimentation) ou votre outil fonctionnant sur
batterie (sans cordon d' alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a
écart pendant ' utilisation de ' outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le controle de [ outil.

v

v

Sécurité électrique
» |l faut que les fiches de [ outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d' adaptateurs avec
des outils & branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrigue.
Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
3 la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisi-
nieres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de
choc électrigue sivotre corps est relié a la terre.
Ne pas exposer les outils 3 [a pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d’ eau a [ intérieur d’ un outil
augmentera le risque de choc électrique.
Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher ' outil. Maintenir le
cordon a ' écart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes
ou des parties en mouvement. Les cordons endomma-
gés ou emmélés augmentent le risque de choc élec-
trique.
Lorsqu’on utilise un outil a I' extérieur, utiliser un pro-
longateur adapté a ' utilisation extérieure. L utilisation
d’ un cordon adapté a [ utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.
® Sil usage d' un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). L usage
d’ un RCD réduit le risque de choc électrique.

v

v

v
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Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans [ utilisation de I
outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fatigué
ou sous ' emprise de drogues, d’ alcool ou de médi-
caments. Un moment d’ inattention en cours d' utili-
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sation d’ un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de sé-
curité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustigues utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures des personnes.
Eviter tout démarrage intempestif. S' assurer que ' in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher | ou-
til au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser
ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt sur '
interrupteur ou brancher des outils dont I interrupteur
est en position marche est source d’ accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre ' outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tour-
nante de [ outil peut donner lieu a des blessures de
personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de [ outil dans des situations inattendues.

S’ habiller de maniere adaptée. Ne pas porter de vé-
tements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’
équipements pour | extraction et la récupération des
poussiéres, s assurer qu'ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

v

v

v
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Utilisation et entretien de U’ outil

» Ne pas forcer ' outil. Utiliser I' outil adapté a votre
application. L' outil adapté réalisera mieux le travail
et de maniere plus stre au régime pour lequel il a été
construit.

Ne pas utiliser ' outil si " interrupteur ne permet pas
de passer de |' état de marche a arrét et vice versa.
Tout outil qui ne peut pas étre commandé par [’ inter-
rupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d' alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de | outil avant tout
réglage, changement d' accessoires ou avant de ran-
ger [ outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de |' outil.
Conserver les outils a I arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas | outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d’ utilisateurs novices.

Observer la maintenance de [ outil. Vérifier gu'iln’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de [ outil. En cas
de dommages, faire réparer | outil avant de ' utiliser.
De nombreux accidents sont dus a des outils mal en-
tretenus.

Garder aff(ités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloguer et sont plus faciles a
controler.

Utiliser I outil, les accessoires et les lames etc., confor-

v

v

v
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v
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mément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail 3 réaliser. L utili-
sation de | outil pour des opérations différentes de
celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.

Maintenance et entretien
Faire entretenir | outil par un réparateur qualifié utili-
sant uniqguement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de | outil est maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR SCIES
CIRCULAIRES

Procédures de coupe
» DANGER: N' approchez pas les mains de la zone de
coupe et de la lame. Gardez la deuxiéme main sur la
poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Si les
deux mains tiennent la scie, elles ne peuvent pas étre
coupées par la lame.
» N’ exposez aucune partie de votre corps sous la piece a
travailler. Le protecteur ne peut pas vous protéger de
lalame sous la piéce a travailler.
» Ajustez la profondeur de coupe a ' épaisseur de la
piece a travailler. Il convient que moins de la totalité d’
une dent parmi toutes les dents de la lame soit visible
sous la piéce a travailler.
» Ne tenez jamais a piéce a débiter dans vos mains ou
survos jambes. Assurez-vous que la piece a travailler se
trouve sur une plate-forme stable. Il est important que
la piece a travailler soit soutenue convenablement,
afin de minimiser | exposition du corps, le grippage de
lalame, ou la perte de controéle.
» Maintenez |’ outil uniquement par les surfaces de prise
isolantes, si | outil coupant, en marche, peut étre en
contact avec des conducteurs cachés ou avec son
propre cordon d’ alimentation. Le contact avec un fil
«sous tension» mettra également «sous tension» les
parties métalliques exposées de ' outil et provoquera
un choc électrique sur ' opérateur.
» Lors d' une coupe, utilisez toujours un guide paralléle
ou un guide 3 bords droits. Cela améliore la précision
de la coupe et réduit les risques de grippage de la
lame.
» Toujours utiliser des lames de scie de la bonne taille,
de forme adaptée a ' alésage de fixation (par ex. en
losange ou rondes). Des lames ne convenant pas aux
pieces de montage de la scie ne tournent pas rond et
conduisent a une perte de controle.
» N’ utilisez jamais de rondelles ou de boulons de lames
endommagés ou inadaptés. Les rondelles et les bou-
lons de lames ont été spécialement congus pour votre
scie, afin de garantir une performance optimale et une
sécurité de fonctionnement.
» Causes du recul et mises en garde correspondantes
= le recul est une réaction soudaine observée sur une
lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée, faisant
sortir la scie de la piéce a travailler de maniere incon-
trélée dans la direction de ' opérateur;

= lorsque 3 lame est pincée ou bloquée fermement
par le fond du trait de scie, la lame se blogue et le
moteur fait retourner brutalement le bloc a ' opé-
rateur;

= silalame se tord ou est mal alignée lors de la coupe,
les dents sur le bord arriére de la lame peuvent creu-
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ser la face supérieure du bois, ce qui fait que la lame
sort du trait de scie et est projetée sur | opérateur.
Le recul est le résultat d' un mauvais usage de la scie
et/ou de procédures ou de conditions de fonction-
nement incorrectes et peut étre évité en prenant les
précautions adéquates spécifiées ci-dessous.

» Maintenez fermement la scie avec les deux mains et
positionnez vos bras afin de résister aux forces de
recul. Positionnez votre corps de chaque coté de la
lame, mais pas dans ' alignement de la lame. Le recul
peut faire revenir la scie en arriére, mais les forces de
recul peuvent étre maitrisées par |' opérateur, si les
précautions adéquates sont prises.

» Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe est
interrompue pour quelque raison que ce soit, reldchez
le bouton de commande et maintenez la scie immo-
bile dans le matériau, jusqu'a ce que la lame arréte
complétement de fonctionner. N' essayez jamais de
retirer la scie de la piéce a travailler ou de tirer la scie
en arriere pendant que la lame est en mouvement ou
que le recul peut se produire. Recherchez et prenez
des mesures correctives afin d’ empécher que la lame
ne se grippe.

» Lorsque vous remettez en marche une scie dans la
piece a travailler, centrez la lame de scie dans le trait
de scie et vérifiez que les dents de la scie ne soient pas
rentrées dans le matériau. Si la lame de scie est grip-
pée, elle peut venir chevaucher la piece a travailler ou
en sortir lorsque la scie est remise en fonctionnement.

» Placez des panneaux de grande taille sur un support
afin de minimiser les risques de pincement de la lame
et de recul. Les grands panneaux ont tendance a flé-
chir sous leur propre poids. Les supports doivent étre
placés sous le panneau des deux cotés, prés de la ligne
de coupe et prés du bord du panneau.

» N’ utilisez pas de lames émoussées ou endommagées.
Des lames non aiguisées ou mal fixées entrainent un
trait de scie rétréci, provoquant trop de frottements,
un grippage de la lame et un recul.

» La profondeur de la lame et les leviers de verrouillage
et de réglage du biseau doivent étre solides et stables
avant de réaliser la coupe. Si l' ajustement de la lame
dérive pendant la coupe, cela peut provoguer un grip-
page et un recul.

» Soyez d' autant plus prudent lorsque vous découpez
des parois existantes ou d’ autres zones sans visibilité.
La lame saillante peut couper des objets qui peuvent
entrainer un recul.

Fonctionnement du protecteur inférieur

» Vérifiez que le protecteur inférieur soit bien fermé
avant chaque utilisation. Ne mettez pas la scie en
marche si le protecteur inférieur ne se déplace pas li-
brement et ne se ferme pasinstantanément. Ne serrez
jamais ou n’ attachez jamais le protecteur inférieur en
position ouverte. Si la scie tombe accidentellement,
le protecteur inférieur peut se tordre. Soulevez le
protecteur inférieur avec la poignée rétractive et assu-
rez-vous qu'il bouge librement et n' est pas en contact
avec a lame ou toute autre partie, a tous les angles et
profondeurs de coupe.

» Vérifiez le fonctionnement du ressort du protec
teur inférieur. Si le protecteur et le ressort ne fonc-
tionnent pas correctement, ils doivent étre révisés
avant utilisation. Le protecteur inférieur peut fonc-
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tionner lentement en raison d’ éléments endom-
magés, de dépots collants ou de " accumulation de

débris.

v

inférieur fonctionner automatiguement.

v

ter aprés que | interrupteur est relaché.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES:

N° d’ article 41343

N’ ouvrez le protecteur inférieur a la main que pour
certaines coupes particuliéres, notamment les «coupes
plongeantes ou angulaires». Ouvrez alors le protec-
teur inférieur avec le levier de basculement et rels-
chez-le dés que la lame a plongé dans la piece. Pour
tous les autres travaux de sciage, laissez le protecteur

Vérifiez toujours que le protecteur inférieur recouvre
la lame avant de poser la scie sur un établi ou sur le
sol. Une lame non protégée et continuant a fonction-
ner par inertie entrainera la scie en arriére, et coupera
alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire. Soyez
conscient du temps nécessaire a la lame pour s’ arré-

Modéle CS 55/1200 PLUS
. . 220-

Tension / Fréguence V/Hz 240/50

Puissance nominale W 1.200

Vitesse hors charge min’ 5.500

Taille de la lame mm 2165

ProFongieuE maximale de - 55

coupe 3 90

Profondeur maximale de mm 36

coupe a 45°

Poids (sgns kg 35

accessoires) env.

Classe de protection B/

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de

l'appareil sont

Niveau de pression acous-

tique dB(A) 92,7
lt\il;vl:e:u d'intensité acous- dB(A) 103,7
Incertitude K dB 3
Portez une protection acoustique!

Valeurs totales des vibrations:

3, m/s? 4,75
K m/s? 1,5

Description Fonctionnelle:

1. Levier du protége-lame inférieur
2. Orifice d'extraction de la poussiére
3. Lame de scie

4. Indicateur d'alimentation

5. Poignée auxiliaire

6. Couvercle des balais au carbone

7. Régle d’'angle

8. Vis de blocage pour réglage de l'angle

9. Vis de blocage pour guide en bordure

10. Semelle

11. Guide de bordure

12. Bride extérieure

13. Vis de serrage de la lame

14. Protége-lame inférieur

15. Bouton de blocage de la fusée

16. Interrupteur MARCHE / ARRET

17. Bouton de blocage

18. Poignée principale

19. Régle de profondeur

20. Levier de blocage de réglage de la profondeur

MONTAGE

Important : Avant tout montage et tout réglage,
toujours débrancher l'outil.

Changer la lame (3, 4)

Avertissement: Toujours débrancher la prise de ['ali-
mentation, avant tout réglage ou d'attacher un acces-
soire. Ne pas utiliser de roulettes abrasives.

1. Mettre cette scie circulaire sur le c6té, sur une sur-
face plane. Nous vous conseillons de positionner la
semelle vers le bas comme pour une découpe pro-
fonde, car elle est ainsi plus facile a utiliser.

2. Appuyer sur le bouton de blocage de la fusée 15
vers le carter moteur, comme l'indique la fleche sur
laimage 3 et bien tenir.

3. Faire pivoter la vis de serrage de la lame 13 dans le
sens contraire des aiguilles d'une montre, en utili-
sant la clé Allen fournie avec l'outil.

4. Déposer la vis de serrage de la lame et la bride ex-
térieure 12.

5. Soulever le protege-lame inférieur 14 en utilisant le
levier 1 puis déposer la lame de scie.

6. Nettoyer les brides de la lame de scie, puis installer
la nouvelle lame de scie sur la fusée, et contre la
bride intérieure.

7. S'assurer que les dents de la lame et la fleche se
trouvant sur celle-ci, soient dans le méme sens que
la fléche se trouvant sur la protection extérieure.

8. Remettre la bride extérieure et visser la vis de ser-
rage de la lame.

9. Sassurer que la lame de scie puisse tourner libre-
ment, en (a faisant tourner a la main.

Réglage de la profondeur (5)

1. Desserrer le levier de blocage de réglage de la pro-
fondeur 20.

2. Tenir la semelle bien a plat contre le bord de la
piéce a découper, et soulever la scie jusqu'a ce que
la lame se trouve a la profondeur déterminée par
la régle de profondeur 19 (aligner la graduation).

3. Serrer le levier de blocage de réglage de la profon-
deur.




Réglage de langle (6)
1. Desserrer la vis de blocage pour régler l'angle 8.
2. Ajuster lasemelle al'angle désiré, entre 0° et 45°, [CF.
Regle d'angle 7].
3. Visser la vis de blocage pour réglage de l'angle.

Allumer et éteindre (7)

Avant d'allumer l'interrupteur MARCHE / ARRET, véri-

fier que la lame de la scie soit correctement installée

et gu'elle tourne correctement, que la vis de serrage
de la lame soit bien vissée.

1. Brancher la prise sur ['alimentation électrique, l'in-
dicateur Marche / Arrét 4 s'allume jusqu'a ce que
['outil soit débranché de la prise secteur.

2. Pour allumer la scie circulaire, appuyer sur le bouton
de blocage 17 et tirer sur la gachette de l'interrup-
teur MARCHE / ARRET 16.

3. Lorsque vous reldchezla gachette 16, l'outil s'éteint.

Reglage de découpe paralléle (8)
. Dévisser la vis de blocage du guide de refend 9.

2. Faire glisser le guide de refend 11 dans les fentes
de la semelle pour le mettre sur la largeur désirée.

3. Serrer 13 vis de blocage pour le maintenir en posi-
tion.

4. S'assurer que le guide de refend repose contre le
bois, sur toute sa longueur, pour que les coupes
soient toutes paralléles.

Remplacement des balais au carbone (9)
Pour des raisons de sécurité, la machine s'arréte auto-
matiguement i les balais au carbone sont si usés qu'ils
ne touchent plus le moteur. Dans ce cas, les balais au
carbone doivent étre remplacés par une paire de ba-
lais au carbone similaire, a se procurer aupres de la
société de apres-vente ou d'un professionnel qualifié.
Desserrer le couvercle des balais au carbone dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre a l'aide d'un
tournevis, ouvrir le couvercle et retirer les balais.
Si leur dimension est inférieure ou égale a 6 mm, ils
doivent tous les deux étre remplacés. Installer de
nouveaux balais au carbone et remettre le carter des
balais.
ATTENTION: Les balais doivent toujours étre rempla-
cés par paires.
ATTENTION: Débrancher toujours la machine de ['ali-
mentation électrique, avant de retirer les couvercles
de protection électrigue.

UTILISATION

Coupe d'ordre général

1. Lors de l'allumage, toujours tenir la poignée de la
scie d'une main, et [a poignée auxiliaire 5 de ['autre
main. Ne jamais forcer sur la scie, mais appuyer [égeé-
rement et continuer aprés avoir terminé de couper,
pour permettre 3 |a scie de s'arréter complétement.
Lorsque la coupe est interrompue, recommencer
a découper en laissant la lame atteindre sa vitesse
maximale et en la faisant de nouveau pénétrer len-
tement.

2. Lorsque la coupe se fait transversalement aux
fibres du bois, ces derniéres ont tendance a se sou-
lever et a se déchirer; déplacer la scie lentement
minimise cet effet.
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Découpe intérieure

1. Débrancher la prise de 'alimentation avant d'effec-
tuer tout réglage. Régler la profondeur en fonction
de l'épaisseur de la coupe indiquée sur le dessin.
Soulever le protége-lame inférieur en utilisant le
levier de levage.

2. Une fois la lame légérement au-dessus du maté-
riau a découper, allumer la scie et laisser la lame at-
teindre sa pleine vitesse. Abaisser progressivement
la lame sur le matériau a couper, en utilisant ['avant
de la semelle comme pivot. Lorsque la lame com-
mence 3 couper, reldcher le protége-lame. Lorsque
la semelle repose a plat sur la surface a découper,
continuer a couper en allant en avant jusqu'en fin
de coupe. Laisser la lame s'arréter complétement
avant de la retirer. Ne jamais tirer la scie en arriére
car la lame s'extraira d'un seul coup et un retour
de lame s'en suivra. Retourner (a3 scie et terminer
la coupe normalement, en sciant en avant. Utiliser
une scie sauteuse ou une scie a main pour finir de
couper dans les coins, si nécessaire.

Couper de grandes plaques

1. Les grandes plagues ou planches doivent étre sou-
tenues pour éviter qu'elles ne plient ou s'affaissent.
Si vous essayez de couper sans étre de niveau, et
sans correctement soutenir 3 piéce, la lame aura
tendance a bloguer, provogquant un retour de lame.

2. Soutenir le panneau ou la planche, prés de l'endroit
de ou s'effectue la coupe. Veiller a régler la lame
afin de pouvoir couper le matériau sans découper
la table ou ['établi en-dessous. Suggestion: utiliser
un tasseau pour soutenir la planche ou le panneau
a découper. Si la piece est trop grande pour 'établi,
installer deux tasseaux de bois sur le sol et la piéce
dessus.

MAINTENANCE

1. Pour éviter les accidents, toujours débrancher la
scie de la prise d'alimentation avant de la nettoyer
ou d'effectuer tout entretien. La scie se nettoie
bien mieux a 'air comprimé. Toujours porter des lu-
nettes de sécurité lors de ['utilisation d'air compri-
mé. S'il est impossible d'utiliser de 'air comprimé,
utiliser une brosse pour enlever la poussiére et les
copeaux de scie.

2. Les évents de ventilation du moteur et les interrup-
teurs, doivent rester propres et exempts de corps
étrangers. Ne pas essayer de nettoyer en insérant
des objets pointus dans les ouvertures.

3. Ne jamais utiliser d'agents caustiques pour net-
toyer les pieces en plastique. Notamment: essence,
tétrachlorure de carbone, solvants de nettoyage
chlorés, ammoniac et nettoyants ménagers conte-
nant de 'ammoniac. N'utiliser aucun d'entre eux
pour nettoyer la scie.

4. Faire examiner et / ou remplacer les balais au car-
bone usés en cas de longues périodes d'inutilisa-
tion, par un centre de révision agréé.

5. Les lames s'émoussent méme lorsque du bois de
type normal coupé. Un indice certain d'une lame
usée est le besoin de forcer sur la scie au lieu de la
guider tout en découpant. Apporter la lame & un
centre de révision pour qu'elle y soit aiguisée.

6. La machine doit demeurer propre a tout moment.
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7. En cas de dommages constatés, consulter ['éclaté
et la liste des pieces détachées, afin de déterminer
exactement la piéce de rechange &8 commander au-
prés de notre service Clientele.

8. Nenettoyer le boitier qu'al'aide d'un chiffon humide.
Ne pas utiliser de solvants ! Sécher soigneusement
ensuite. Afin de conserver a capacité de la pile, nous
recommandons de la décharger complétement
tous les mois, et de la recharger complétement. Ne
stocker gue lorsque la pile est complétement char-
gée, et recharger la pile de temps en temps si elle
est stockée pendant une longue période. Conserver
dans un endroit sec et a l'abri du gel. La température
ambiante ne doit pas dépasser 40 ° C.

9. Sile fild'alimentation de cet outil électrique est en-
dommagé, il doit étre remplacé par un fil similaire
qu'il est possible de se procurer auprés du centre
de révision ou d'un technicien qualifié.

ATTENTION: Ne pas utiliser de produits de nettoyage

pour nettoyer les piéces en plastique de ['outil. Un dé-

tergent doux sur un chiffon humide est recommandé.

L'eau ne doit jamais entrer en contact avec ['outil.

Signification de la poubelle a roues, barrée:
Ne pas jeter les appareils électriqgues au méme
endroit que les déchets municipaux non triés.
Les jeter dans d'autres installations de recueil.
Contacter le service gouvernemental local pour
obtenir des informations sur les systémes de re-
cueil a disposition du public. Si des appareils élec-
triqgues sont jetés a la décharge, des substances
dangereuses peuvent s'infiltrer dans les eaux sou-
terraines, et s'infiltrer dans la chaine alimentaire,
nuisant ainsi a votre santé.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux ré-
glementations légales / nationales, en vigueur
a compter de la date d'achat par le premier utili-
sateur. Les dommages attribuables a une usure
normale, une surcharge ou une mauvaise manipu-
lation seront exclus de la garantie. En cas de ré-
clamation, veuillez envoyer la machine, compléte-
ment assemblée, a votre revendeur ou au centre
de service officiel.

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER
ELETTROUTENSILI
Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni
operative. In caso di mancato rispetto delle avver-
tenze di pericolo e delle istruzioni operative si potra
creare il pericolo di scosse elettriche, incendi e/o in-
cidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istru-
zioni operative per ogni esigenza futura..
Il termine «elettroutensile» utilizzato nelle avver-
tenze di pericolo si riferisce ad utensili elettrici ali-
mentati dalla rete (con linea di allacciamento) ed ad
utensili elettrici alimentati a batteria (senza linea di
allacciamento).

Sicurezza della postazione di lavoro

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e ben

illuminata. Il disordine oppure zone della postazione

di lavoro non illuminate possono essere causa di in-

cidenti.

Evitare d' impiegare lelettroutensile in ambienti

soggetti al rischio di esplosioni nei quali si abbia

presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli
elettroutensili producono scintille che possono far
infiammare la polvere o gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone durante
| impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull'e-
lettroutensile.

v

Sicurezza elettrica

» La spina di allacciamento alla rete dell’elettroutensi-
le deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamen-
te di apportare modifiche alla spina. Non impiegare
spine adattatrici assieme ad elettroutensili dotati di
collegamento a terra. Le spine non modificate e le
prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse
elettriche.

Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elet-
triche nel momento in cuiil corpo & messo a massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’ umidita. La penetrazione dell’acqua in un elet-
troutensile aumenta il rischio di una scossa elettrica.
Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
ed, in particolare, non usarlo per trasportare o per
appendere l'elettroutensile oppure per estrarre la
spina dalla presa di corrente. Non avvicinare il cavo
a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e neppure a
parti della macchina che siano in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio d’
insorgenza di scosse elettriche.

Qualora si voglia usare | elettroutensile all'aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
che siano adatti per | impiego all’esterno. L uso diun
cavo di prolunga omologato per | impiego all'ester-
no riduce il rischio d' insorgenza di scosse elettriche.
Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare U
elettroutensile in ambiente umido, utilizzare un in-
terruttore di sicurezza. L' uso di un interruttore di
sicurezza riduce il rischio di una scossa elettrica.

v

v

v

v

v




Sicurezza delle persone
» Eimportante concentrarsi su cid che si sta facendo e
maneggiare con giudizio l'elettroutensile durante le
operazioni di lavoro. Non utilizzare mai l'elettrouten-
sile in caso di stanchezza oppure quando ci si trovi
sotto ' effetto di droghe, bevande alcoliche e medi-
cinali. Un attimo di distrazione durante | uso dell'e-
lettroutensile pud essere causa di gravi incidenti.

Indossare sempre equipaggiamento protettivo indi-

viduale nonché occhiali protettivi. Indossando abbi-

gliamento di protezione personale come la masche-
ra per polveri, scarpe di sicurezza che non scivolino,

elmetto di protezione oppure protezione acustica a

seconda del tipo e dell’applicazione dell’elettrouten-

sile, si riduce il rischio di incidenti.

» Evitare | accensione involontaria dell’elettrouten-

sile. Prima di collegarlo alla rete di alimentazione

elettrica e/o alla batteria ricaricabile, prima di pren-
derlo oppure prima di iniziare a trasportarlo, assi-

curarsi che | elettroutensile sia spento. Tenendo il

dito sopra l' interruttore mentre si trasporta l'elet-

troutensile oppure collegandolo all’alimentazione

di corrente con | interruttore inserito, si vengono a

creare situazioni pericolose in cui possono verificarsi

seri incidenti.

Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli at-

trezzi di regolazione o la chiave inglese. Un accesso-

rio oppure una chiave che si trovi in una parte rotan-
te della macchina puo provocare seri incidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo. Avere cura

di mettersiin posizione sicura e di mantenere | equi-

librio in ogni situazione. In questo modo & possibile

controllare meglio l'elettroutensile in caso di situa-
zioni inaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti lar-

ghi, né portare bracciali e catenine. Tenere i capelli, i

vestiti ed i guanti lontani da pezzi in movimento. Ve-

stiti lenti, gioielli o capelli lunghi potranno impigliarsi
in pezzi in movimento.

» In caso fosse previsto il montaggio di dispositivi di
aspirazione della polvere e diraccolta, assicurarsi che
gli stessi siano collegati e che vengano utilizzati cor-
rettamente. L utilizzo di un’ aspirazione polvere puo
ridurre lo svilupparsi di situazioni pericolose dovute
alla polvere.

v

v

v
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Trattamento accurato ed uso corretto degli
elettroutensili
» Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Per il pro-
prio lavoro, utilizzare esclusivamente ' elettrouten-
sile esplicitamente previsto per il caso. Con un elet-
troutensile adatto si lavora in modo migliore e piu
sicuro nell'ambito della sua potenza di prestazione.
Non utilizzare mai elettroutensili con interruttori di-
fettosi. Un elettroutensile con | interruttore rotto &
pericoloso e deve essere aggiustato.
Prima di procedere ad operazioni di regolazione sulla
macchina, prima di sostituire parti accessorie oppure
prima di posare la macchina al termine di un lavoro,
estrarre sempre |3 spina dalla presa della corrente
e/o estrarre la batteria ricaricabile. Tale precauzione
evitera che ' elettroutensile possa essere messo in
funzione involontariamente.
» Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli al di fuori del raggio di accesso di bam-

v

v
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bini. Non fare usare |’ elettroutensile a persone che
non siano abituate ad usarlo o che non abbiano letto
le presenti istruzioni. Gli elettroutensili sono macchi-
ne pericolose gquando vengono utilizzati da persone
non dotate di sufficiente esperienza.

» Eseguire a3 manutenzione dell’elettroutensile ope-
rando con la dovuta diligenza. Accertarsi che le parti
mobili della macchina funzionino perfettamente,
che non s’ inceppino e che non ci siano pezzi rotti o
danneggiati al punto da limitare la funzione dell’'elet-
troutensile stesso. Prima di iniziare | impiego, far ri-
parare le parti danneggiate. Numerosi incidenti ven-
gono causati da elettro tensili la cui manutenzione &
stata effettuata poco accuratamente.

» Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e
puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare at-
tenzione e con taglienti affilati ' inceppano meno
frequentemente e sono pit facili da condurre.

» Utilizzare ' elettroutensile, gli accessori opzionali,
gli utensili per applicazioni specifiche ecc., sempre
attenendosi alle presenti istruzioni. Cosi facendo,
tenere sempre presente le condizioni di lavoro e le
operazioni da eseguire. L' impiego di elettroutensili
per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.

Assistenza
Fare riparare ' elettroutensile solo ed esclusivamen-
te da personale specializzato e solo impiegando pez-
zi di ricambio originali. In tale maniera potra essere
salvaguardata la sicurezza dell’'elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER SEGHE
CIRCOLARI

Procedure di taglio

» PERICOLO: Mai avvicinare le mani alla zona operati-
va e neppure alla lama di taglio. Utilizzare la seconda
mano per afferrare ' impugnatura supplementare
oppure la carcassa del motore. Tenendo la sega con
entrambe le mani si evita che la lama di taglio possa
diventare un pericolo per le mani.

» Mai afferrare con le mani la parte inferiore del pezzo
in lavorazione. Nella zona al di sotto del pezzo in la-
vorazione |a calotta di protezione non presenta alcu-
na protezione contro la lama di taglio.

» Adattare la profondita di taglio allo spessore del
pezzo in lavorazione. Nella parte inferiore del pezzo
in lavorazione la lama deve uscire in misura inferiore
all'altezza del dente.

» Non tenere mai con le mani il pezzo in lavorazione
che si intende tagliare e non appoggiarlo neppure
sulla gamba. Assicurare il pezzo in lavorazione su
un supporto stabile. Per ridurre al minimo possibile
il pericolo di un contatto con il corpo, la possibilita
di un blocco della lama di taglio oppure la perdita
del controllo, & importante fissare bene il pezzo in
lavorazione.

» Afferrare | elettroutensile esclusivamente dalle su-
perfici isolate dellimpugnatura qualora venissero
effettuati lavori durante i quali I' utensile da taglio
potrebbe venire a contatto con cavi elettrici nascosti
oppure con il cavo di alimentazione dell’elettrouten-
sile stesso. Il contatto con un cavo sotto tensione tra-
smette la tensione anche alle parti metalliche dell’
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elettroutensile, causando una scossa elettrica.

In caso di taglio longitudinale utilizzare sempre una
battuta oppure una guida angolare diritta. In questo
modo & possibile migliorare la precisione del taglio
riducendo il pericolo che la lama di taglio possa in-
cepparsi.

Utilizzare sempre lame per seghe che abbiano la mi-
sura corretta ed il foro di montaggio adatto (p. es.
a rombo oppure rotondo). In caso di lame per sega
inadatte ai relativi pezzi di montaggio, la rotazione
non sara perfettamente circolare e si crea il pericolo
di una perdita di controllo.

Mai utilizzare rondelle oppure viti per lama di taglio
che non dovessero essere in perfetto stato o che
non dovessero essere adatte. Le rondelle e le viti per
lama di taglio sono appositamente previste per la
Vostra sega e sono state realizzate per raggiungere
ottimali prestazioni e massima sicurezza di utilizzo.
Contraccolpo - Cause e relative indicazioni di sicurez-
za

= Un contraccolpo é | improvvisa reazione in seguito
ad agganciamento, blocco oppure allineamento
errato della lama di taglio. Lo stesso puod causare
che una sega incontrollata si sollevi e, uscendo dal
pezzo in lavorazione, si muova in direzione dell'o-
peratore;

Se la lama di taglio rimane agganciata oppure bloc-
cata nella fessura di taglio che si chiude, la stessa si
blocca e la forza motore spinge indietro la sega in
direzione dell'operatore;

Se lalama di taglio viene allineata ruotata oppure in
modo non corretto nel taglio, i denti del bordo po-
steriore della lama di taglio rimangono agganciati
nella superficie del pezzo in lavorazione causando
la fuoriuscita della lama di taglio della fessura di
taglio e la sega si muove improvvisamente indietro
in direzione dell'operatore. Un contraccolpo é la
conseguenza di un uso errato oppure non corretto
della sega. Lo stesso puo essere evitato prendendo
misure precauzionali come descritto di seguito.
Tenere la sega ben ferma afferrandola con entrambe
le mani e portare le braccia in una posizione che Vi
permetta di controllare bene le forze di contraccolpi.
Tenere sempre una posizione laterale rispetto alla
lama di taglio e mai mettere la lama di taglio in una
linea con il Vostro corpo. In caso di un contraccolpo
la lama di taglio puo balzare all'indietro; comungue,
prendendo misure precauzionali adatte | operatore
puo essere in grado di controllare le forze di contrac-
colpo.

Qualora la lama di taglio dovesse bloccarsi oppure
dovesse essere interrotto il lavoro, spegnere la sega
e tenerla ferma in posizione nel pezzo in lavorazione
fino a quando la lama non si sara fermata completa-
mente. Non tentare mai di togliere la sega dal pezzo
in lavorazione e neppure tirarla all'indietro fintanto
che la lama di taglio simuove. In caso contrario si crea
il pericolo di un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la
causa per il blocco della lama di taglio.

Volendo avviare nuovamente una sega che ancora si
trova nel pezzo in lavorazione, centrare la lama nella
fessura di taglio ed accertarsi che la dentatura della
sega non sia rimasta agganciata nel pezzo in lavora-
zione. Una lama di taglio inceppata puo balzare fuori
dal pezzo in lavorazione oppure provocare un con-
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traccolpo nel momento in cui si avvia nuovamente
la sega.

Per eliminare il rischio di un contraccolpo dovuto al
blocco di una lama di taglio, assicurare bene pannelli
di dimensioni maggiori. Pannelli di dimensioni mag-
giori possono piegarsi sotto il peso proprio. In caso
di pannelli & necessario munirli di supporti adatti su
entrambi i lati, sia in vicinanza della fessura di taglio
che a margine.

Non utilizzare mai lame per seghe che non siano piu
affilate oppure il cui stato generale non dovesse es-
sere piu perfetto. Lame per seghe non piu affilate
oppure deformate implicano un maggiore attrito
nella fessura di taglio aumentando il pericolo di bloc-
chi e di contraccolpi della lama di taglio.

Prima di eseguire | operazione di taglio, determinare
la profondita e | angolatura del taglio. Se durante
operazione di taglio si modificano le registrazioni &
possibile che la lama di taglio si blocchi e che si abbia
un contraccolpo.

Procedere con particolare cautela effettuando tagli
in pareti esistenti oppure in altri settori che non pos-
sono essere controllati. Durante il taglio la lama di
taglio che penetra in oggetti nascosti pud bloccarsi
e causare un contraccolpo.

v
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Funzione della calotta di protezione inferiore
» Prima di ogni intervento operativo accertarsi che la
calotta di protezione chiuda perfettamente. Non uti-
lizzare la sega in caso non fosse possibile muovere
liberamente la calotta di protezione inferiore e non
potesse essere chiusa immediatamente. Mai blocca-
re oppure legare la calotta di protezione inferiore in
posizione aperta. Se la sega dovesse accidentalmen-
te cadere a terra & possibile che la calotta di prote-
zione inferiore subisca una deformazione. Operando
con la leva di ritorno, aprire la calotta di protezione
ed accertarsi che possa muoversi liberamente in ogni
angolazione e profondita di taglio senza toccare né
lama né nessun altro pezzo.

Controllare il funzionamento della molla per la ca-
lotta di protezione inferiore. Qualora la calotta di
protezione e la molla non dovessero funzionare cor-
rettamente, sottoporre la lama di taglio ad un servi-
zio di manutenzione prima di utilizzarla. Componenti
danneggiati, depositi di sporcizia appiccicosi oppure
accumuli di trucioli comportano una riduzione della
funzionalita della calotta inferiore di protezione.
Aprire manualmente la cuffia di protezione inferiore
soltanto in caso di tagli particolari, ad esempio «tagli
ad immersione o dal pieno». Aprire la cuffia di prote-
zione inferiore con la leva di retrazione e rilasciare la
leva stessa non appena la lama si inserisca nel pezzo
in lavorazione. Per tutte le altre operazioni di taglio,
la cuffia di protezione inferiore dovra operare auto-
maticamente.

Non poggiare (3 sega sul banco di lavoro oppure sul
pavimento se la calotta inferiore di protezione non
copre completamente la lama di taglio. Una lama di
taglio non protetta ed ancora in fase di arresto spo-
sta la sega in senso contrario a quello della direzione
di taglio e taglia tutto cid che incontra. Tenere quin-
di sempre in considerazione la fase di arresto della
sega.

v

v

v




DATI TECNICI:

Modello CS 55/1200 PLUS
Voltaggio/Frequenza V/Hz 220-240/50
Alimentazione W 1.200
Velocita a vuoto min-! 5.500
Dimensioni della lama mm @165
srgoggndité max. di taglio mm <5
aPrL;)Sandité max. di taglio mm 36
prossmatvg ke 35
Classe di sicurezza El/n

ILlivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione acustica dB(A) 92,7
Livello di potenza sonora dB(A) 103,7
Incertezza della misura K dB 3

Usare la protezione acustica!

Valori complessivi di oscillazione:

a m/s? 4,75

h
K m/s? 1,5

Descrizione del funzionamento:

. Leva della protezione inferiore

. Bocchetta per aspirazione polveri

Lama

. Indicatore di accensione

. Impugnatura ausiliaria

. Coperchio spazzola di carbone

. Regolatore diinclinazione

. Pomello di bloccaggio per regolazione dell’ in-
clinazione
9. Pomello di bloccaggio per guida per bordi

10. Piastra di base

11. Guida per bordi

12. Flangia esterna

13. Bullone blocca-lama

14. Protezione inferiore

15. Tasto di blocco dell'alberino

16. Interruttore di avvio/arresto

17. Pulsante di sblocco

18. Impugnatura principale

19. Regolatore di profondita

20. Leva di blocco per regolazione profondita

MONTAGGIO
Importante: Prima di eseguire qualsiasi montaggio
o regolazione, scollegare sempre |'apparecchio dalla
rete elettrica.

®NOU A WN =
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Sostituzione della lama (3, 4)

Avwviso: Scollegare sempre 'apparecchio dalla presa
di corrente prima di eseguire qualsiasi regolazione
o di montare qualsiasi accessorio. Non usare dischi
abrasivi.

1. Posizionare 13 sega circolare su un lato su una su-
perficie piana. Si consiglia di spostare la piastra di
base verso il basso per diminuire la profondita di
taglio, facile da operare.

2. Spingere il pulsante di blocco del mandrino 15
verso l'alloggiamento del motore, come mostrato
dalla freccia in Fig. 3 e fissarlo saldamente.

3. Ruotare in senso antiorario la vite blocca-lama 13
con la chiave a brugola in dotazione.

4. Rimuovere la vite blocca-lama e la flangia esterna
12.

5. Sollevare la protezione inferiore 14 usando la leva
per protezione inferiore 1 ed estrarre la lama.

6. Pulire le flange della lama della sega, e montare la
nuova lama sul mandrino di uscita contro la flangia
interna.

7. Assicurarsi che la direzione dei denti e della freccia
sulla lama coincida con la direzione della freccia sul-
la protezione inferiore.

8. Reinstallare la flangia esterna e serrare il bullone
blocca-lama.

9. Assicurarsi che la lama giri liberamente facendola
girare con la mano.

Regolazione della profondita (5)

1. Allentare la leva di blocco per la regolazione della
profondita 20.

2. Tenere la piastra di base aderente al bordo del pez-
zo di lavorazione e sollevare il corpo dell'apparec-
chio fino a portare la lama alla profondita corretta
determinata dal regolatore della profondita 19
(allineare la scala).

3. Serrare la leva di blocco per la regolazione della
profondita.

Regolazione dell'inclinazione (6)

1. Allentare la manopola di blocco per la regolazione
dellinclinazione 8.

2. Regolare la ganascia secondo l'angolazione deside-
rata, tra 0°e 45°. [cfr. regolatore dell'inclinazione 7).

3. Serrare la manopola di blocco per la regolazione
dellinclinazione.

Accensione e spegnimento (7)

Prima di intervenire sul pulsante di accensione e spe-

gnimento, controllare che la lama sia adeguatamente

montata e che essa giri uniformemente con la relativa
vite ben stretta.

1. Collegare la spina a una presa di corrente, l'indica-
tore di accensione 4 rimane illuminato fino a che
l'apparecchio non & disconnesso dalla rete.

2. Peraccendere lasegacircolare, premere il pulsante
disbocco 17 e tirare l'interruttore ON/OFF 16.

3. Rilasciando linterruttore 16, l'apparecchio si spe-

gne.
Regolazione del taglio parallelo (8)

1. Allentare la manopola di blocco della guida dei
bordi 9.

2. Far scorrere la guida del bordo 11 attraverso le
fessure nella ganascia fino alla larghezza deside-
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rata.
. Stringere il bullone di blocco per fissare la posi-
zione.
4. Assicurarsi che la guida del bordo sia aderente al
legno per la sua intera lunghezza per garantire ta-
gli paralleli costanti.

w

Sostituzione delle spazzole di carbone (9)
Per motivi di sicurezza, la macchina si spegne auto-
maticamente quando le spazzole di carbone sono
talmente usurate da non avere pil contatto con il
motore. In questo caso, le spazzole di carbone de-
vono essere sostituite con un paio di spazzole simili
disponibili tramite il servizio post-vendita o persona
qualificata. Allentare in senso antiorario il coperchio
delle spazzole di carbone con un cacciavite, aprire il
coperchio e rimuovere le spazzole di carbone.
Se le loro dimensioni sono minori o uguali 8 6 mm,
devono essere entrambe sostituite. Montare le nuo-
ve spazzole di carbone e sostituire l'alloggiamento
della spazzola.
ATTENZIONE: Le spazzole devono essere sostituite
insieme.
ATTENZIONE: Prima di rimuovere qualsiasi coper-
chio elettrico, scollegare sempre l'apparecchio dalla
corrente.

uso

Taglio generico

1. All'awvio, tenere sempre l'impugnatura della sega
con una mano e l'impugnatura ausiliaria 5 con l'al-
tra. Non forzare maila sega, ma esercitare sempre
una pressione leggera e costante. Dopo aver com-
pletato il taglio, attendere che l'apparecchio sia
fermo del tutto. In caso diinterruzione del taglio,
riprendere l'operazione attendendo che la lama
raggiunga la piena velocita e, quindi, rientrare len-
tamente nel taglio gia praticato.

2. In caso di taglio lungo la venatura, le fibre del le-
gno tendono a sollevarsi e sfaldarsi. Un movimen-
to lento della sega minimizza questo effetto.

Taglio a tasca

1. Prima di eseguire qualsiasi regolazione, scollega-
re apparecchio dalla presa elettrica. Impostare
la profondita in base allo spessore della linea di
taglio. Sollevare la protezione inferiore usando la
leva di sollevamento.

2. Con la lama appena sopra il materiale da tagliare,
awviare |3 sega e attendere che la lama raggiunga
la piena velocita. Abbassare lentamente la lama
sul materiale da tagliare usando come perno l'e-
stremita anteriore della ganascia. Quando la lama
inizia a tagliare, rilasciare la protezione inferiore.
Quando la ganascia & aderente alla superficie da
tagliare, procedere con il taglio in avanti fino alla
fine della linea di taglio. Attendere che la lama si
sia fermata completamente prima di rimuoverla
dal taglio. Non tirare la sega all'indietro perché
la lama uscirebbe dal taglio rinculando. Girare la
sega e terminare il taglio normalmente in avanti.
Usare un seghetto o una sega manuale per rifinire
gli angoli, se necessario.

|[EEGROUP]

Taglio di lastre di grandi dimensioni

1. Lastre o tavole di grandi dimensioni richiedono
un supporto per evitare pieghe o affossamenti. In
caso di taglio senza livellamento e sostegno ade-
guato del pezzo in lavorazione, la lama tendera a
piegarsi causando un rinculo.

2. Sostenere il pannello o la tavola vicino al taglio da
esequire. Assicurarsi di impostare la lama in modo
da poter tagliare il materiale senza tagliare il sup-
porto o il piano di lavoro. Suggerimento: usare il
due per quattro per sostenere la tavola o il pan-
nello. Se il pezzo é troppo grande per il piano di
lavoro, usare il pavimento con il due per quattro
come supporto.

MANUTENZIONE

. Per prevenire incidenti, scollegare sempre la sega
dalla presa di corrente prima di svolgere operazio-
ni di pulizia o manutenzione. Il modo pit efficien-
te di pulire la sega & usare aria compressa. Indos-
sare sempre occhiali protettivi quando si usa aria
compressa. In assenza di aria compressa, & possi-
bile usare una spazzola per rimuovere polvere e
trucioli dalla sega.

2. Le aperture di areazione del motore e le leve
di modifica vanno tenute puliti e liberi da corpi
estranei. Non usare oggetti appuntiti per pulire
le aperture.

3. Non usare sostanze caustiche per pulire le parti
metalliche. Tipo: benzina, tetracloruro di carbo-
nio, solventi pulitori con cloruro, ammoniaca e
detergenti domestici contenenti ammoniaca. Non
usare queste sostanze per pulire la sega.

4. Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per il
controllo e/o la sostituzione delle spazzole di car-
bone in caso di prolungato inutilizzo.

5. Le lame si smussano anche con il taglio di legno
normale. Un chiaro segno dello smussamento del-
la lama & la necessita di forzare la lama in avanti
invece di guidarla durante il taglio. Rivolgersi a un
centro di assistenza per l'affilatura.

6. Mantenere l'apparecchio sempre pulito.

7. Se si riscontrano danni, fare riferimento al dia-
gramma esploso e all'elenco delle parti per de-
terminare esattamente quale parte deve essere
sostituita e quindi ordinata al dipartimento per
l'assistenza del cliente.

8. Pulire l'alloggiamento solo con un panno umido.
Non usare alcun solvente! In seguito asciugare
scrupolosamente. Per mantenere una certa ca-
pacita di batteria, raccomandiamo di scaricare
completamente la batteria ogni mese e ricaricar-
la interamente di nuovo. Conservare solo con la
batteria assolutamente carica e aumentarne il li-
vello di tanto in tanto se si conserva inattiva per
molto tempo. Conservare in un luogo secco e non
ghiacciato; la temperatura ambiente non deve su-
perare i 40°C.

9. Se il cavo di alimentazione di questo strumento
e danneggiato, sostituire con un cavo simile uti-
lizzando assistenza al servizio tecnico o persona
autorizzata e qualificata.

ATTENZIONE: Non utilizzare agenti detergenti per

pulire le parti plastiche dello strumento. Si racco-

manda l'uso di un detergente non forte su un panno




umido. Lo strumento non deve mai venire in contato
con acqua.

Significato del simbolo di bidone sbarrato

con ruote:
Non smaltire gli apparecchi elettrici come rifiuti
urbani non differenziati, utilizzare strutture di
raccolta separata. Contattare l'autorita locale per
informazioni relative ai sistemi di raccolta dispo-
nibili. Se gli apparecchi elettrici sono smaltiti in
discariche, le sostanze nocive pericolose possono
penetrare nella falda acquifera e entrare nella ca-
tena alimentare, con grave rischio per la salute.

GARANZIA

Questo prodotto é garantito in conformita con le
normative legali / specifiche del paese, in vigore
dalla data di acquisto da parte del primo utente. |
danni imputabili alla normale usura, sovraccarico
o uso improprio saranno esclusi dalla garanzia. In
caso di reclamo, inviare la macchina, completa-
mente assemblata, al proprio rivenditore o al cen-
tro di assistenza ufficiale.
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EAAnvika

FENIKEZ OAHFIEZ AZ®PAAEIAZ HAEKTPIKOY

EPFAAEIOY
AaBdote dAeg ug unodeielg aopaleiag kat tg odnyt-
€G. ApéAeleg katd tnv tpnon Twv unodei¢ewv acpa-
Aefag kal Twv odnylv unopel va npokaréoouv nAe-
KtporAnéia, nupkaylda f/kat copapols tpaupatiopolc.
DuNGETe NG TIC npoetdonoinNTikég unodeifelg kat
odnyieg yia kabe peAovtkd xprion. O optopdg «HAe-
KTpIk EpyaAeio» nou xpnaolonoteitat otig npoetdonot-
Nukég unodeielc avapépetal oe NAeKTpIKA epyaleia
nou tpo@odotolvtal and to NAektpikd Siktuo (ue
NAEKTPIKS KaAwdlo) kaBWw¢ kat o€ NAeKTPIKA epyaleia
nou tpo@odotolvtal and pnatapia (xwpig NAEKTpIkd
KaAwad10).

Ac@AAela 0To XWPO Epyaciag

» Aatnpeite tov topéa nou epyalecde kabapd kat kard
QwTlopévo. Atagla f OKOTEWEG Neploxég epyaaiag
unopei va odnyoouv o€ atuxnuata.

» Mnv epydlecBe pe to nAektpikd epyaleio oe nept-
BaAhov énou undpxel kivduvog ékpnéne, oto onolo
undapxouv eUPAEKTa uypa, aépla fj okOVeG. Ta nAe-
KTpikd epyaleia dSnuloupyolv anvBnplopd o onoiog
ynopel va ava@AégeL Tn okovn TG avabuplacels.

» ‘Otav XpNoWWOMNOIE(TE TO NAEKTPIKS £pyaleio kpatate
pakpld an’ auté ta nadid ki GAAa tuxdv napeupioko-
Jeva Gropa. Ze nepintwaon andonacng TG NPOCOoXHAG
0ag Pnopel va xaoete Tov €AeyX0 ToU Pnxavipatoc.

HAektpiki acpdieia

» To @IC Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou npénel va Taptadlel
otnv npida. Aev entpénetal pe kavévav tpono n Je-
Tatponi ToU PIG. Mn Xpnalponoleite Npooappootikd
@I oe ouvduacopo pe velwpéva NAEKTPIKA epyaleia.
Auetanointa @ig kat KataAAnAeg npileg Pelvouy Tov
kivouvo nAektponAngiac.

> Ano@eUyeTe TNV ENAQr| TOU 0WPAtog 0ag Pe Velwpé-
VEG ENPAVEIEG ONWC OWAAVEC, Bepuavtikd owpata
(karoppép), kouliveg fy wuyeia. ‘Otav To owpa oag
elval yeiwpévo auéavetal o kivduvog nAektponAn&iac.

» Mnv ekBEtete ta ynxaviuata ot Bpoxr A v uypa-
ofa. H 8ieicbuon vepou o’ éva nAektpikd epyaleio au-
&avel tov kivbuvo nAektponAnégiac.

» Mn XpNOWWONOLE(TE TO NAEKTPIKS KAAWSIO yia va Jeta-
PEPETE ) va avapTAoETe To NAEKTPIKS epyaleio, f yia
va Byaiete 1o @ig and tnv npida. Kpatate to NAeKTpL-
K6 kaAwdlo pakpld and unepPolikég Beppuokpaoteg,
KOPTEPEG akpEéG kay/r and kivnta e€aptipata. Tuxdv
xaAacopéva fy nepnAeypéva NAEKTPIKA kaAwdla au&d-
VouV Tov kivduvo nAektpornAn&iac.

» ‘Otav epyaleade p’ éva nAektpikd epyaieio oto Unat
Bpo va xpnoonoleite kaAwdla enprikuvong (Una-
Aavtéleq) nou eival kKatdAnAa kat yia xpron oto
UnaiBpo. H xprion kaAwdiwv enpAkuvong KatdAAn-
AWV yia unaiBploug xwpoug EAQTTWVEL Tov Kivouvo
nAekTponAngiac.

» ‘Otav n xpron Tou NAeKTpLKoU epyaieiou e uypd ne-
pBAMov eival avandéeeuktn, tdTE XpNCIWONOIRoTE
£vav npootateutiké dakdmtn dlappong (Stakontn FI/
RCD). H xprion evég npootateutikol diakdmntn diap-
POAG EAATTWVEL ToV Kivouvo nAektponAnéiag.
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Ac@aAela npocwnwv

» Na giote NnAvtote NPooeKTKOC/MPOCEKTIKN, va Sivete
NPOCoXr TNV epyacia nou KAVeTe Kal va xelpileote
10 pnxdvnua pe nepiokewn. Mn xpnolgonotioete éva
NAeKTPIKG epyaleio dtav lote Koupaopévog/koupa-
opévn i 6tav BpiokeaTte UNG TNV ENAPELA VAPKWTIKWY,
owonvelpatog n @appdkwy. Mia otyplaia anpooegia
Katd 1o XEIPLoPo TOU NAEKTPIKOU epyaleiou pnopei va
odnyroel o€ coBapols Tpaupatiopouc.

dopdte £évav KatdMnAo yla oag NPooTateuTIkG £€0-
nAlopd Kal NAvtote NPOoTAteuTIKA yuahd. ‘Otav @o-
pdte €vav kKatdMnAo NpooTateuTtikd eE0NALGPO Onwg
pdoka npootactag and okévn, avtiioNlodnTKa unodn-
pata ac@aleiag, NpooTateutikd KpAvog ) WTacnideg,
avaloya Pe To ekAOTOTE €pyaleio kal T xprion tou,
eAattivetal o kKivduvog Tpaupatioyv.

Ano@elyete tnv aBéAntn ekkivnon. BeBawbeite 6t
T0 NAEKTPIKO epyaleio éxel anolguxtel npv To ouvdE-
OETE Pe To NAeKTPIKS SikTuo A Pe TV pnatapia kabwg
Kal nptv o NapaAdBete f to petapépete. ‘Otav yeta-
PEPETE TO NAEKTPIKG epyaleio éxovtag o SAXTUNG
oac oto SakonTn ) 6tav cuvdécete To pnxdvnua pe
v nnyn peduatog étav autod eivat akdun otn Béon
ON, to1e dnploupyeital Kivduvog TpaupuaTIoPwV.
Apalpeite and ta NAEKTPIKA epyaieia Tuxdv cuvappo-
Noynuéva epyaleia pUbuiong i kKAeSLd npv Béoete to
NAekTPIKS Epyaleio oe Asttoupyia. Eva epyaleio ) kAEWST
ouvapPoAoynUEVo O’ éva NePLOTPEPOPEVO TUAPA EVOC
ynxavAuatog gropei va odnyrost o tpaupatiogous.
Mnv unepektidte tov eautd oag. Ppovtidete yia v
ac@alf otdon Tou ocwpatdg oag kal dlatnpeite na-
VTOTE TNV loopponia oag. Etol pnopeite va eAéyéete
KaAUTEPA TO PNXAvNua o€ NEPITWOELG anpoodOKn-
TWV NEPLOTACEWV.

®opdte katdA\nAa evdupata. Mn @opdte eapdia
poUxa n koopnuata. Kpatdte ta parhid oag, ta pouxa
0a¢ Kat ta yavua oag pakpld and kwolueva e€apti-
pata. Xahapn evéupacia, koopuata f pakptd galia
pnopel va egniakolv ota Kivoupeva e€aptriuata.
‘Otav undapxel n duvatdétnta cuvappoAdynong dlata-
Eewv avappd@nong ) culoyig okévng, BeBaiwbeite
OTL aUTEG elval ouvdedePéveC Pe To Pnxavnua Kabwg
kal 6T xpnoonotolvtal cwaotd. H xprion plag avap-
pdpnong okdvNg PNopel va eAattoel Tov kivbuvo
nou npokaAeitat and tn okévn.

v

v

v

v

v
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EnpeAqg XEIpLoPog Kat Xpron NAEKTPLKWY £p-
yaAeiwv

» MnV UNEPPOPTWVETE TO Pnxavnua. Xpnotdonoleite
Vla TNV €KACTOTE £pyacta to NAeKTpikd pyaleio nou
npoopiletat yI autrv. Me To KaTAAANAO NAEKTPIKO €p-
vaAeio epyalecte KaAUTEPA KAl AOPANéCTEPA OTNV
avapepOUeVn NePLOXA IOXUOC.

Mn XxpNOWOMNOICETE NOTE éva UNXAVNKA NoU €XEL Xa-
Aaopévo duakdmtn. ‘Eva nAektpikd epyaieio nou dev
pnopeite NAéov va 1o Béoete oe Acttoupyia kayn ektdg
Aettoupylag elvat enikivouvo kal Npénet va eNoKeUaoTel.
ByaAte to @ic and tnv npila kayn apapéote Ty pna-
tapia npwv Sie€ayete oto ynxavnua yia onoladnnote
epyaoia pubuiong, npv aAAagete éva e€dptnuan 6tav
npdkettal va SlapuAaete/va anobnkeUoETE To PNXa-
vnua. Auta ta npoAnntikd pétpa acpaleiag pelivouv
Tov kivouvo and tuxév abéANTN ekkivnon Tou NAEKTPL-
KoU epyaieiou.

Ala@UAAyETe ta NAeKTPIKA epyaleia nou &g xpnaotuo-
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notefte pakpld and naidla. Mnv eNTPEWETE TN Xprion
Tou Pnxaviuatog oe dtopa nou Sev eival e€0KeIwE-
va U’ autd A dev éxouv SlaBacel Tig napoloeg odnyies.
Ta NAekTpIKa epyaleia etval enikivbuva étav xpnaotuo-
notouvtat and aneipa npdowna.

Na neptnoleiote NPOoEKTIKA TO NAEKTPIKO Epyaeio.
EAéyxete, av ta Kwvolpeva pépn Aettoupyolv dwo-
va, Xwpic va gnhokdapouv, A pAnwe éxouv ondacet f
®Bapel Tuxdv pepn ta onoia ennpealouv tov TPéMNo
Aertoupyiag Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou. AWOTE TO Xa-
Aaopévo NAeKTPIkO pyaleio yia enokeur npi to &a-
VaxpnolonooeTe. H Kakr GuvTApNon Twv NAEKTPL-
KWV epyaAelwv anoteel attia noAWy atuxnudtwv.
Awatnpeite ta e€aptipata konngkoetepd kat kabapa.
MpooekTika ouvtnpnuéva Kontka e£aptiuata oen-
vivouv SuokoAdTepa kat odnyouvtal EUKOAGTEPA.
Xpnowonoleite ta nAektpikd epyaleia, e€aptiuara,
napeAkopeva epyaieia KA. cUuPWVa e TG NapoUces
odnyiec. AapBavete eniong undwn oag TG EKAOTOTE
ouvOnkeg katl tnv und extéAeon epyacia. H xpnoo-
noinon Twv NAEKTPIKWY £pyareiwv yia epyacieg nou
Sev npofBAénovtal yU auta pnopel va dnuloupyroel
£nkivdUVEC KaTAoTACELC.

v

v

v

Service
AWOoTe T0 NAeKTPIKO epyaleio oag yia entokeur and
dplota eknaldeupévo npoownikd kal Pe yvAaola
avtaMaktika. Etol e€ac@aiidete Tn dlatipnon g
aoc@AAelag tou pnxaviuatoc.

YNOAEIZEIZ AZDAAEIAZ A AIZKOMPIONA

Awadikaoia konr¢

» KINAYNOZX: Mn BdAete ta xépla oag oTov Touéa nplo-
viopatog kat atov nplovodioko. Kpatdte e to Seltepo
(to aAo) xépt oag tnv NpdaBetn Aafr 1 to nepiBAnpa
Tou KivnTpa.'Otav Kpatate To NpLdvi Kat pe ta duo oag
xépla téte To npLdvi Sev pnopei va oag tpauvpatioet.
Mn Balete ta xépla oag Katw and to unod katepyacia
Tepdxio. O npo@uAaktipag dev unopei va oag npo-
otatéyel kKatw and to und katepyacta tepdxio.
Mpooappdote o0 BABog KonAG oTto NAxog Tou und
katepyaoia tepaxiou. Katw ané to und katepyacia
Tepdxio Ba npénet va eaivetat Aydtepo anod éva oAd-
KAnpo dévTL.

Na gnv Kpatate Noté To unod Komnn TEPAXIO PE TO XEPL
Kat va gnv 1o akoupndte endvw ota okéAn oac. Na
ao@alilete to und katepyacia tepdxio endvw o€ pla
oTepen engavela. H kaAf otepéwon tou und Katep-
vaoia tepaxiou eival onuavtkn enedn €tot neplopi-
(ete 0TO EAAGXIOTO TOV KivOUVO TNG ENAPNG TOU PE TO
owWua oag, Tou oeNVWPAatog tou nplovédiokou A TG
AnWAELag Tou eAéyxou.

Kpatdte 1o nAektpiké epyaieio pdvo and TG povwypé-
VEG enpaveleg AaBrg, otav ekteleite epyacieg, otig
onoieg to e€aptnua pnopel va €pBet og enan pe un
0patolc NAEKTPOPOPOUG aywyoug i PE To SIkO Tou
NAEKTPIKG KaAWwdLo. H enagr pe évav NAeKTpoPdpo
aywyo Bétel eniong ta PeTaAKA pépn Tou NAEKTPIKOU
epyaleiou und tdon kal npokaAel Pla nAektponAnéia.
Kata tn die€aywyn dlapnkwv Konwv va xpnotonolel-
Te navtote évav 0dnyd i pa eubeia akur wg Bonon-
pa odrynong. ‘Etol BeAtidvetal n akpiBela tng Komng
Kal Tautoéxpova petvovtal ol mavotnteg opnvwua-
TOC TOU MpLovodiokou.
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» Xpnolponole(te ndvtote nplovodIoKoug PE TO Ow-
016 péyebog kat Pe TN owaoth tpuna unodoxng (n.x.
popPoeldr i otpoyyuAr). Mplovodiokol nou dev tat-
ptalouv ota tPApata cuvapuoAdynaong tou nploviol
neplotpé@ovtal avopolbuop@a kat odnyolv o€ anw-
A€l TOU EAEYXOU.

» Mn XpNOIWOMNOOETE NMOTE XAAACUEVEG 1) aKATAAANAES
po&EAeC 1 Bideg nprovddiokou. Ot podéleg kat ol Bideg
nplovédIokou Kataokeudotnkav €8IKA yia To npLovt
oa¢ kal eéaopaifouv aplotn andédoaon kal acParela
Aertoupylag.

» KAGtonpa - Artleg kal oxetikég unodel&elg acpaeiag
= To kKAGTonpa eivat pla anpooddkntn avtidpaon e€ar-

tiag evdg opnvwpévou i Aabog eubuypappiopévou

nplovdSIOKOU, UE OUVENELQ TO QVEEEAEYKTO Tivaypua

Tou nptovioU £€w and To und katepyaota TePaxio ue

KateUBuvon Npog To XePLoTA/TN XelploTpia.

‘Otav 0 NpLovdSIoKOG OPNVWCEL 1) OKOVTAWEL Péoa

OTNV OXIOUA KOMAG, TOTE O NEPIOTPEPOUEVOG KIVN-

Pag tou NAekTpikoU epyaleiou whel to npdvt e

oppr Npog ta niow, Pe kateUBuvon NPoG To XEPLoTH/

n xepiotpla.

‘Otav o nplovoédiokog oTpePAWOEL péoa otV Topn

konAg 1 étav eival A\aBog eubuypappiopévog, Tote

ta évua g niow akpig Tou Nplovodlokou pnopet
va oenVwoouy atny enigdvela tou und katepyaoia

Tepaxiou, onodte UNApxel Kivbuvog o NPLovodIoKog

va Byeland t oxiopr KONAG Kal va Tvaxtel e opun

npog¢ ta niow, Pe kateUBuvon NPog To XEPLoTA/TN
xelplotpla. To kKAGToNua €lval to anotéAecpa evog
€o@aipévou ) AN XEPLopoU Tou NAEKTPIKOU £p-
vaAeiou kat pnopel va ano@euxfel pe Awn Katai-

ANAWV NPOANATIKWY PETPWY, oav autd nou neptypd-

@ovtat napakdtw.

» Na ouykpateite 10 NAeKTPIKO epyaleio otabepd kal
pe ta duo oag xépta kal va epovtilete, n Béon tou
owpatdc oag va eivat KataAAnAn yia va avupetwni-
O€Te TUXOV avudpacTtikég Suvdpelg (kAotoruata). Na
nalpvete Béon ndvtote 6inAa otov NPlovodloKko Kal
va pnv euBbuypappidete Noté To cwpa oag ' autdv. S
nepintwon kAotoruatog to diokonpiovo unopei pev
va ektivaxBel npog ta niow, NAnv édpwg, étav éxouv
napBel ta katdAAnAa npoAnnTikd PETPa, 0 XEPIOTAG
Ba pnopéoet va avtuotabei anoteAeopatika oug ava-
NTUOoOPEVEG avTIOPATTIKEG SUVALELG.

» e nepintwon opnvwpatog Tou nplovodiokou i étav
Suakéntete TV epyacia oag, va BETete To nptdvi eKTdC
Aettoupyiag katva kpatdrte pe nouxia to und Katepya-
ola tepdxio péxplva otapatioel Ty Kivnor Tou o npt-
ovodlokoc. Mnv npocnabhoete noté, oo Kveitat o
nplovédlokog, va BydAete to nptévi and to und katep-
vaoia tepdaxio f va to tpafréete npog ta niow, yiat
auté pnopei va odnyroet og kKAGTtonua. EEakpiBuote
Kal eE0UbETEPWOTE TNV aAltia Tou oPNVWPAToC.

» ‘Otav BéAete va Béoete NAAL oe Aettoupyia éva npLovt
nou Bploketatl péoa oto und katepyaoia tepdxio, 1ote
KEVTPAPETE TOV NPLOVOSIOKO Péaa aTn OXIoPn KOMAG
Kal BeBawbeite 6T ta Sévtia tou nplovddiokou dev
eivalt opnvwpéva péoa oto und katepyaoia tegdxio.
Av 0 nplovédlokog elval opnvwpévog, Tote autodg
unopei, étav Béoete o NpdvL NaAAL o€ Aettoupyia, va
Byetand to uné katepyaota tepdxio kat va KAOTonoEL.

» Na unootnpilete peyaleg und katepyacia NAGKEG
yla va eAQTTWOoETE Tov Kivduvo KAOToApatog o€ ne-
pintwon nou oenVWwaoel o NPLovOSIoKoG. Ot JeYAAEC
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NAGkeg pnopel va Auyioouv katw and to dlo Toug to
Bdpoc. Ot NAdkeg npénel va unootnpilovtal kat oTig
Suo MAEUPEC, Kal Kovtd atov Nplovddloko kat otV
AGM\n akpn Toug.

» Mn xpnowonoleite apBAsic 1} xaAaopévoug nplovo-
Stokoug. Mplovédiokot pe pn koPtepa f Aabog eubu-
vpapplopéva dévta npokaiolyv, péoa o€ Pia noAd
oTevi oxiopr KonAg, uwnAA TP, oervwua tou npt-
ovodlokou kat kKAdtonua.

» Tolfte kahd g dlatd&elg pUBuiong BdBouc kat ywviag
Konn¢ nptv apxioete to nptdviopa. Av katd t Sidpkela
Tou nploviopatog petaBAnBolyv ol pubuicelg, o npt-
ovodiokog pnopel va oenvwoel kat va odnyioel o
KAOTonua.

» Na giote 1buaitepa npooektikdG/Mpocektkn dtav kdPe-
Te o€ 6N UNAPXOVTEG TOIXOUG i} o€ GANOUG N eNPBAENS-
pevoug topeic. O Bubilbuevog nplovddiokog unopei va
NPOOKPOUCEL ) va PNAOKAPEL OE N 0patd avtikeipeva
Katva npokaréoet KAGTonpa.

Aettoupyia tou Kdtw npo@ulaktipa

» Mpwv and kaBe xpron npénet va BePaibveote ot o
Kdtw npoguAaktipag kAeivel dwoya. Mn xpnotdo-
NOIACETE TO MPLOVL Tav 0 KATW NPOPUAAKTApaAg Sev
Kiveltal eAeUBepa kal dev kAeivel apéowd. Na pn opn-
VIVETE Kal va gn NpocdECETe NOTE TOV KATW NPoPu-
AaKTpa yla va napapeivel avoixtog. O KAtw npoeu-
AakTpag pnopei va otpePAWaCEL o€ NEPINTWon Nou To
nptévi néoet abéanta oto £6apog. Avoi€te Tov NpoQu-
AQKTAPA e To HoXAS enavapopdg kat BeBaiwbeite ot
autdc unopel kat kiveitat eAelBepa kabuwg kat 61y, kata
n Aettoupyia og OAeC TG ywvieg kat o dAa ta Bdon
konAg, Sev ayyilel oUte Tov nplovédioko oUTE kanola
AM\a e€aptiparta.

» EAéyEte tn Aettoupyia tou eAatnpiou Tou KATw npo-
@uAaktipa. Ze nepintwaon nou Sg Aettoupyolv Awo-
Ya 0 KATw NPOPUAAKTAPAG KAl To eAatriplo SWaTe To
NpLoVL I cUVTAPNON NPLV TO XPNOIOMNOICETE. XaAa-
opéva egaptripata, KoAAWSN Whpata f cucowpey-
o€l ypeQuv/pokavidiiv eniBpadivouv T Asttoup-
via tou kdtw Npo@uAaktipa.

» AVOIETE ToV KATW NPOPUAAKTAPA HE TO XEPL HOVO OE Me-
pintwon blaitepwyv konwv, 6nwg «BubllopeVeS KOMES
Kat KOMEG yuwvIv». AVO{ETE TOV KATW NPOPUAAKTAPA LE
TO HOXAS enavapopdg kat aproTe Tov EAeUBEPO, POALG
o nptovédiokog Bublotel oto eneepyaldpuevo KopPAatL
Y€ OAeq g AN epyaaieg nploviopatog npénet va pyd-
(etalautépata o Katw NPoPUAGKTPAg.

» Mnv akoupnioeTe To Nptdvi ENAvw oTov NAyKo £pyaci-
ag i oto 6anedo 6tav o KAatw NPoPUAAKTipag dev Ka-
AUntel Tov nplovddioko. ‘Eva akaAuntog nplovodlokog
nou cuvexiet va kiveital (xvnAatel) onpwxvel To NpLovt
ye @opd avtiBetn tng eopag konig nplovidovtag dt
ouvavtioel oto Spdpo Tou. [ autd va divete npoooxn
010 XpOVo IxvnAaaciag tou nploviou.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA:

Movtélo CS 55/1200 PLUS

, . 220-
Tdon/zuxvétnta V/Hz 240/50
OvouaoTtikn 1oxUg W 1.200

www.ffgroup-tools.com
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ApBUOC OTPOPWV XWPIGg

. min’ 5.500
@optio
AlGPeTpog nplovédiokou mm @165
Mav}cto ?u@oq Konng unoé mm 55
ywvia 90
Msv}oto ?ueoq Konng unoé mm 36
ywvia 45
Bdapoc (xwpic ateocoudp) kg 3,5
Katnyopia pévwong al/n

H xapaktnplotiki 6tdbun Bopufou tou
pnxavipatog e€akpBwbnke cUpPwva e TNV
KaunuAn A kat avépxetal o€:

21d6un akouoTKAG Nteong dB(A) 92,7
21d6bun akouoTKAG LloXU0G dB(A) 103,7
Avacpdhetla K dB 3

®dopdte wraonideg!

JUVOAIKEG TIWEC Kpadaopwv:

3

h m/s? 4,75

K m/s?

XapaktnploTtika Asttoupyiag:
1. MoxAO¢ KATW Npo@uAaktipa
2. 'E€obo¢ okdvng
3. Mplovodiokog
4. 'BEvdel&n napoxng pelpatog
5. Bon@nukA Aapn
6. KaAuppa wiktpag
7. MetpntA¢ ywviag
8. Koupn{ac@daAiong yia pubuton ywviag
9. Koupn{ ac@daAiong yia 0dnyd naparAniwv

10. MAdGka Baong

11. Odnyo¢ naparAfiAwv

12. E€wtepikn pAavtla

13. Bida clo@i&ng nplovodiokou

14. Katw npo@uAaktipag

15. Koupn{ ac@daAiong agova

16. Alakéntng ON / OFF

17. Koupn{ kAelbwpatog

18. KUpla AaBn

19. Metpnti¢ Bdboug

20. MoxA6G aopdAiong yia pubuion Baboug

2YNAPMOAOIHZH

Inpavtkd: Anocuvbéote To epyaiesio npwv and

onotwadnnote cuvappoAdynon kat pubuion.

AMAayn MNMplovédiokou (3, 4)

Mpoetdonoinon: Mavtote anocuvSEsTe To PIg and

v nny tpog@odoaciag mplv Npaypatonol)oete

onoleadinote Nnpooappoyég f cuvnupéva e€apth-

pata. Mnv xpnaotgonoleite Siokoug Aetavonc.

1. TonoBetiote to Slokonpiovo otn pla nAeupd
Tou Og pla eninedn en@avela. YuvictoUPe va
kateBdoete tnv nAdka tng Bdong yia eAdxioto
3aboc konAg ylati o xelplopdg eivat eukoAdTEPOC
£T0L.

2. Znpwéte to koupni acediiong tou afova 15
npog to nepiBAnua tou kwvntipa 6nwg Oeixvel
T0 B€A0G 0TO £1kdVa 3 KAl KpATAOTE TO Natnuévo.

3. lupiote tn Bida clopiEng nptovédiokou 13 npog
Ta aplotePd, XpNoWOoNolwVTag to KAedi nou ou-
vobeUelL To epyalelo.

4. Apaipéote tn Bida clopiEng nplovddiokou kat
v e€wtepikr pAdvtla 12.

5. INKWOoTe Tov KATw npo@uAaktipa 14 xpnotyo-
nowvtag to JoxAd tou Katw npo@uiaktipa 1
Kal, oTn OUVEXELQ, aPALPETTE TOV NPLovASIoKO.

6. KaBapiote ti¢ @AGvtleg Tou nplovodiokou, otn
OUVEXeLd TONOBETAOTE TO VEO NplovdSioko aTov
Géova €6660u kal évavtl TNG ECWIEPIKAG PAA-
vtlag

7. BeBawwBeite ét ta dévtia tou nplovdSiokou kat
10 BéNog endvw Tou elvat otny {dla popa kateu-
Buvong pe to BENOC oTOV KATW NPOPUAAKTAPA.

8. EnavatonoBetiote v e€wteplkl eAdvtda kat
ooi&te tn Bida cloeiEng nplovéddiokou.

9. BeBawwBeite 1t 0 nplovddiokog Kiveital eAelBe-
pa dtav Tov YUpVATE PE TO XEPL.

PUOpLon BaBoug Konig (5)

1. XaAapwaoTte to poxAd ac@daAiiong yia t pubuion
3aboug 20.

2. Kpatiote tnv nAdka Bdaong npog tnv dkpn tou
QvTIKElEVOU Nou Ba epyacTelte KAl GNKWOTE TO
owpa Tou nplovodlokou Ewg dtou o diokog Bpe-
Bel 010 owWoT6 BABoG nou kabopiletal and to
petpnt BaBoug 19 (uBuypdupion TG ypappng
™G KApakag).

3. I@ite To HoxA6 ac@dAiong yia puButon Baboug.

Pueuwn Twviag nt-:)\uatoq (6)
. Xa?\apwote 1o Koupni ac@dAlong yla tn pubulon
¢ ywviag 8.
2. PuBpiote to néApa otnv emBupnth ywvia peta-
€0 0° kal 45°. [BAéne petpntr ywviag 7].
3. Yoifte to koupni aocpdaiiong yia t pUluton TNg
ywviag.

Evepyonoinon kat anevepyonoinon (7)

Mpwv evepyonoloete tov dtakdntn ON/OFF, eNéy-

&te 6T 0 Nplovddilokog éxel tonoBetnBel cwotd kat

Aettoupyei opard, n Bida cloi&ng tou diokou eivat

KaAd opuypévn.

1. Yuvdéate to Buopa otnv napoxr pelpatog, n év-
Sel&n pelpatog 4 avaBet péxpt va anoouvdebel
1o epyaAeio ano to pelpa.

2. Na va evepyonotioete To diokonpiovo, natiote
To Koupni kAeldwpatog 17 kal tautéxpova nath-
ote 1o uakontn on/off 16.

3. ‘Otav aneAeubepovete To dlakéntn 16, To epya-
Aelo oBrveL.




Pueulon napdAAnAng Konnc, (8)
1. XaAapwote 1o kouuni ac@diiong tou odnyou
napaAAfAwv 9.
2. TUpete tov 0bny6 napaAAfiwv (11) dtapécou
TWV OXIoPWV 0To NéAua oto embupntd nAdtoc.
3. Zoi&te Tn Bida aopdAiong yia va tov acpaiioste
otn Béon tou.
4. BeBawBeite 6t 0 06ny6¢ naparAidwv otnpile-
tat o€ Ao To Prkog Tou EUAOU yia va dwaoel ota-
Bepéc NapAMNAEG KOMEC.

Avtikatdotaon ynktpwv (9)
Ma Adéyouc ac@aleiag TNG pnopnivag, To gnxavn-
ua anevepyonoleital autépata €dv ol WAHKTPEC
elval t6oo @Bappéveg WOTE va pnv €xouv MAéov
enaQn Pe Tov KvNTApaA. X€ auth TNV nepintwon,
ol WUKTpeg npénel va aviikatactabolv and éva
napoépolo (elyog Wnktpwv nou SatiBetal péow
m¢ efunnpétnong nedatwv [ e&eldikeupévou
enayyeAdatia. ZeBdwate To KAAUPPA NS WHKTPAg
aplotepOaTPOPA Xpnaolgonowvtag éva katoafidy,
avoifte 1o KdAuppa Kal apalpéate TG YHKTPEG. Av
eivat 6 mm A Aydtepo, téte kat ot SUo npénel va
avtikataotaboulv. TonoBeTAOTE VEEC WHKTPEG Kal
Bidwote £ava to kaAuppa.
MPOZOXH: Ot WAKTPEG Npénet ndvta va avukadi-
otavtal o€ Celyn.
MPOZOXH: MAavtote anocuvdéote TOo pnxavnua
and tnv tpo@odoacia pelatog npw aQalpécete
onolodAnote NAEKTPIKG KAAUPpA.

AEITOYPTIA

Feviki Konf

1. Katd tnv ekkivnon, kpatdte ndvta tn xelpoAaBn
Tou Slokonplovou Pe to éva xépt kat tn Bonbn-
kA AaBr 5 pe to dAAo xépl. Mnv (opilete noté
1o Slokonpiovo, ah\d duatnpeite pla eAappld
KAl ouvexn nieon, PETA TNV OAOKARPWON TNG
KonnG a@note To Slokonpiovo va teppatioel
teAeiwg. ‘Otav diakdntetal n konr, enavardpete
TV Konf, enttpénovtag oto 6ioko va Ptaoel og
nAfpn taxitnta kat katoénw enavéABete otnv
Konmn apya.

2. Katd tnv konf Katd PrAKog Twv KOKKWY, ot {Veg
Tou EUAouU €xouv TNV TAcn va cnkwvovtal kat va
ox{Covtay, n apyn kivnon tou dtokonpiovou nept-
opilel eha@pwr autd To anotéAeopa.

KonfA IXiopwv

1. Anocuvéate To @I and to pelpa npw Kavete
onolecbnnote pubuicelc. Pubpiote to petpnth
Bdaboug pe Baon to Ndxog tng ypapung oxediou
yla TNV Komr. AvaonKWoTE Tov KATW Npo@uAa-
KTAPA Xxpnaotgonowwvtag to poxAd aviywaonc.

2. Mg 1o &loko poAg ndvw and to UAIKG nou npd-
Keltal va konef, ekkwviote to Slokonpiovo kat
apnote to dioko va avantU&el nAfpn taxdtn-
ta. Ytadlakd xapnAwote to &loko oto UAIKS
nou NPOKelTtal va Konel Xpnoonowwviag to
eunpdoblo dkpo tou néApatog wg onuelo nept-
otpo@nc. ‘Otav o diokog apxioel va k6Bel, ane-
AeuBepwaoTte tov KATw NpoPuAaktipa. ‘Otav to
néApa otnpietal kaAa otnv enipdvela Konng,
Eekvrote va kOBete Npog ta eunpdg €wg To Té-
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Ao Tou onpeiou konAc. BeBalwbeite éti o Slokog
va 0Tapatioel TEAsiwg npv tov agatlpéoste and
Vv topn. Moté pnv tpafdte to npdvt Npog ta
niow, kaBwg o diokog Ba Byel and tnv Toun Kat
Ba k\wtonoel. lupiote to nptdvt and v dAn
Kal 0OAOKANPWOTE TNV KOMA PE Kavovikd tpdno,
k6Bovtag npog ta eunpdc. Xpnoonotote yia
oéya 1 éva nptdvt xelpdg yia va oAoKANPUOETE
TNV Konf oTIC ywvieg, edv anatteital.

Konf MeyaAwv ®UAAwV

1. Ta peydha @UMa 1) cavibeg anattolv otiplen
yla tnv ano@uyr kapwewv ) BouAdlaypatwy. Eav
ENXEIPAOETE va KOWeTe xwpig loonédwaon kat
owaoTH unoaoTtApLEn Tou avtikelpévou epyaoiag,
o 6ilokog Ba kKoAAACEL, NpokaAwvtag KAGTonua.

2. Ytnpi€te tnv EUAWVN enpdvela kovtd oto onpeio
KonAg. BeBalwBeite 6t pubpioate to dioko £tat
(WoTe va pnopeite va kOWete 1o UAIKS xwpig va
kOWeTE To Tpanéd A Ttov ndyko epyactac. Mpotd-
o€1G: Xpnoonotfote §0Aa 2x4" yia va otnpifete
™ EUAWVN enpAvela nou BEAeTE va KOWETE. Av TO
Koppdt eivat noAd peydio yia tov ndyko epyaci-
ag, xpnoonotjote to danedo pe EUAa 2x4" nou
otnpilouv to UMo.

zYNTHPHZH

. Ma va anoq:uvztz 1a atuxnuata anocuvdéete
ndvta to nptévL and v nnyn tpogodoaciag npw
and tov kabaptopo f TNV ektéAeon onolacdnno-
Te ouvTAPNONG. To NptdvL pnopei va kabaplotel
anoteAeouatkOTEPA WE XPACN MEMECUEVOU
aépa. Na gopdte ndvta npootateutikd yuaMd
6tav xpnolyonole(te nenecpévo aépa. Eav dev
UNAPXel NEMECPEVOG aépag, XPnolUonotote
yla Bouptoa yia va apalpéoete T okdvn Kat ta
pwvicpata ané to dlokonplovo.

2. OL onég e€agplopol Tou KvnTApa kat ot dtakd-
nteg npénet va diatnpouvtal kabapol kat anai-
Aaypévol ané &éva cwpata. Mnv npoonabroete
va kaBapioete elcdyovtag aixuned avukeiyeva
péoa and ta avolypata.

3. Moté pnv xpnolgonoleite kauotikoUg napdyo-
VTeC yia va kabapilete ta nAactika pépn. Onwc:
Bevlivh, TteTpaxAwpdvBpaka,  xAwplwpévol
SlaAUteg kabaplopoU, appwvia kat owklaka ka-
Baplotikd nou nepiéxouv appwvia. Mn xpnot-
ponoleite kavéva and autd yia va kabapioete To
Slokonplovo.

4. Na {nthoete ané éva e€ouciodotnuévo service
va €€eTACEL Kal/fj va avukataotioel TG pbap-
péveg WUKTpeG AvBpaka o€ nepintwaon unepfo-
AKAC pBopac.

5. Ot blokot otopwvouv akdua kat dtav kOBete Ka-
vovikr EuAeia. 'Eva alyoupo onudadl evog otopw-
uévou diokou eivat n avaykn va niédete o nptovi
npog ta epnpog avtl va to odnyeite éoo Kavete
uta kond. Mnyaivete to dloko o€ éva service yia
akéviopa.

. Alatnpelte To gnxdvnua navta kabapd.

. E4v evtonioete tuxov {nutd, cupPBouleuteite To
Texvikd ox£S10 kal tov katdloyo e€aptnudtwy
vla va npocodloploete akplBwg noto tPnRPa avtl-
kataotaong npénet va napayyeilete and to ti-
ua e€unnpétnong NeAATWwV Pag.

~N o
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8. KaBaplote 1o nepiBAnua pévo pe éva ehappuiq
votiopévo navi. Mnv xpnolponoteite StaAltec!
JTEYWWOTE KAAG OTn OUVEXeld. pOKeEPEVOU
va dlatnpnBel n xwpntikétnta tng pnatapiac,
0ag ouvicToUpE va ano@optioete NARPWE TNV
ynatapia kGBe prva kal va tnv enavapoptioete
£ava. AnoBnkeUoTe To POVO NARPWES POPTICUEVO
Kat cUPNANPWVETE Tn @opTIon avd dlactiuarta,
€av anobnkevetal yla geyaio xpovikéd dldotnua.
duldooete og Enpd pépog nou Sev nidvel ndyo.
H Bepuokpacia nepiBdAAovtog dev npénet va
unepPaivel toug 40°C.

9. Edv 1o kaAwdlo tpogodoaciag autol Ttou nAe-
KTplkoU epyaleiou éxel unootel {nuid, npénet
va avtkataotabel and éva napduolo kaAwdlo
Slabéoipo péow tou e€ouciodbotnuévou service
f) TEXVIKOU.

MPOZOXH: Mn xpnolgonoleite kaBaptotikd yla va

kaBaploete ta NAAoTIKA Pépn Tou epyaleiou. Tuvi-

otdrat éva fno anoppunavtiké oe éva uypd navi.

To vepd bev npénel noté va é€pbel o enagn Pe To

epyaheio.

Mnv anoppintete Ti¢ naAég NAEKTPIKEG OU-

okeuég padi pe ta oklaka anoppippata:
Mnv anoppintete T NAEKTPIKEG CUOKEUEG 0ag
w¢ oUPPEKTa aoTikd anéBAnta, xpnolPonoliote
EEXWPLOTEC €yKATAOTACEL; GUAAOYAG anofAn-
Twv. EnkolvwvAoTE Pe TNV Tonikh apxf oag yia
va evnuepwBeite 6oov apopd ta dabéowa ou-
otApata cuAAoyAG. EAv ol NAEKTPLKEC OUOKEUEC
anoppi{ntovial o€ XWPOUC UYEIOVOUIKAC TaAPAC
A o€ xwpatepég, undpxel nepintwon dlappong
BAaBepwv ouctwv ota undyeta Udata kal EloXw-
pNoAG Toug otnv TPo@ikh aiucida, BAdntovtag
ye auto tov tpdno tnv uyeia kal tnv eveia oac.
‘Otav avtikablotate Tig NaAlég CUOKEUEG PE VEEC,
0 éunopog AlavikiAg gival Vouika unoxpewpévog
va oUAAEEeL TNV NaAld oag cuoKeur yla andpplyn
TouAdxiotov Swpedv.

EFFYHZH
Auto T0 nNpoidv eival eyyunuévo cluwva pe
TOUG vOpoug / €1dikoug kavoviopoUg avd xwpa,
andé tnv nuepopnvia ayopdg tou and tov xpAotn.
Znutég nou o@eidovtal oe puatoloyiki @Bopd,
unep@oéptwaon f akata@AAnAo xelplopd Ba e€at-
peBolv and tnveyyunon. e nepintwon a&iwong,
oteidte o pnxavnua, NAAPWE cuvapuoroynué-
VO, 0ToV avtinpéownd oagn oto enlonuo KEVIPO
oépPLc.

OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE

ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pri-
drzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za
posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teSke povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat”
odnosi se na elektri¢ne alate sa radom na mreZi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

Sigurnost na radnom mestu

» Drzite Vase radno podrucne Cisto i dobro osvet-
lieno. Nered ili neosvetljena radna podrucja mogu
voditi nesre¢ama.

» Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugrozenoj
eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive tecnosti,
gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati prave varnice koje
mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

» DrZite podalje decu i druge osobe za vreme korisée-
nja elektricnog alata. Prilikom rada moZete izgubiti
kontrolu nad aparatom.

Elektri¢na sigurnost
» Priklju¢ni utikac elektricnog alata mora odgovarati
uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se menja. Ne upo-
trebljavajte adaptere utikaca zajedno sa elektri¢nim
alatima zasti¢enim uzemljenjem. Ne promenjeni
utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju rizik elek-
tricnog udara.

Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsina-

ma kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni ormani. Po-

stoji povecani rizik od elektri¢nog udara ako je Vase
telo uzemljeno.

» DrZite aparat sto dalje od kiSe ili vlage. Prodor vode
u elekeri¢ni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.

» Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga ili ne
izvlacite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje od vreline,
ulja, ostrih ivica ili delova aparata koji se pokrecu.
Osteceni ili uvrnuti kablovi povecavaju rizik elektric-
nog udara.

» Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi, upotre-
bljavajte samo produzne kablove koji su pogodni
za spoljnu upotrebu. Upotreba produznog kabla
uzemljenog za spoljnu upotrebu smanjuje rizik od
elektricnog udara.

» Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbegne u
vlaznoj okolini, koristite prekidac strujne zastite pri
kvaru. Upotreba prekidaca strujne zastite pri kvaru
smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

v

Sigurnost osoblja

» Budite pazljivi, pazite na to, Sta radite i idite razu-
mno na posao sa Vasim elektri¢nim alatom. Ne ko-
ristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod uticajem
droge, alkohola ili lekova. Momenat nepaznje kod
upotrebe elektricnog alata moze voditi ozbiljnim
povredama.

» Nosite li¢nu zastitnu opremu i uvek zastitne nao-
Care. Nosenje licne zastitne opreme, kao maske
za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni
Slem ili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upotrebe




elektricnog alata, smanjuju rizik od povreda.
Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se
da je elektri¢ni alat iskljucen, pre nego sto ga pri-
kljucite na struju i/ili na akumulator, uzmete ga ili
nosite. Ako prilikom nosenja elektri¢nog alata drzite
prst na prekidacu ili aparat ukljucen prikljucujete na
struju, moze ovo voditi nesre¢ama.

Uklonite alate za podesavanje ili kljuc¢eve za zavrt-
nje, pre nego sto ukljucite elektri¢ni alat. Neki alat ili
kljuc koji se nalazi u rotiraju¢em delu aparata, moze
voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobrinite se
uvek da stabilno stojite i odrzavajte u svako doba
ravnotezu. Na taj nacin mozete bolje kontrolisati
elektricni alat u neocekivanim situacijama.

» Nosite pogodnu odedu. Ne nosite Siroku odecu
ili nakit. Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od po-
kretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili nakit
mogu zahvatiti rotirajuci delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje
i skupljanje prasine, uverite se da li su prikljuceni i
upotrebljeni kako treba. Upotreba usisavanja prasi-
ne moze smanjiti opasnosti od prasine.

v

v

v

v

Brizljiva upotreba i ophodjenje sa elektri¢-
nim alatima

» Ne preoptereujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa
odgovarajuéim elektri¢nim alatom radite bolje i si-
gurnije u navedenom podrudju rada.

Ne koristite nikakav elektri¢ni alat Ciji je prekidac u
kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moZze vise ukljuciti ili
iskljuciti, je opasan i mora se popraviti.

» Izvucite utikac iz uti¢nice i/ili uklonite akumulator
pre nego $to preduzmete pode3avanja na apara-
tu, promenu delova pribora ili ostavite aparat. Ova
mera opreza sprecava nenameran start elektri¢nog
alata.

Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan dome-
ta dece. Ne dozvoljavajte koriscenje aparata oso-
bama koje ne poznaju aparat ili nisu procitale ova
uputstva. Elektri¢ni alati su opasni, kada ih koriste
neiskusne osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontrolisite da
li pokretni delovi aparata besprekorno funkcioni-
Suine ,lepe”, da li su delovi polomljeni ili su tako
osteceni da je oStecena funkcija elektri¢nog alata.
Popravite ove oste¢ene delove pre upotrebe. Mno-
ge nesree imaju svoje uzroke u loSe odrzavanim
elektri¢nim alatima.

Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Brizljivo
odrzavani alati za seCenja sa ostrim ivicama manje
Lslepljuju” i lakse se vode.

Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate koji se
umecu itd. prema ovim uputstvima. Obratite paznju
pritom na uslove rada i posao koji morate obaviti.
Upotreba elektri¢nih alata za druge namene koje
nisu predvidjene, moze voditi opasnim situacijama.

v

v

v

v

v

Servisi
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo kvali-
fikovano osoblje i samo sa originalnim rezervnim
delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane sacuvana
sigurnost aparata.
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SIGURNOSNA UPUTSTVA ZA KRUZNE TESTERE

Postupak testerisanja

» OPASNOST: Ne idite sa Vasim rukama u podrucje
testere i lista testere. Drzite sa Vasom drugom ru-
kom dodatnu drsku ili kuciste motora. Ako obe ruke
drze testeru, one se ne mogu povrediti od lista te-
stere.

» Ne hvatajte ispod radnog komada. Zastitna hauba
Vas ne moze zastititi ispod radnog komada od lista
testere.

» Podesite dubinu preseka debljini radnog komada.
Ne bi trebalo da se vidiispod radnog komada manje
od cele visine zuba.

» Ne drzite radni komad koji se sece nikada u ruci
ili preko noge. Osigurajte radni komad na nekom
stabilnom pritezacu. Vazno je radni komad dobro
pricvrstiti, da bi minimizirali opanost od kontakta
sa telom, stezanja lista testere ili gubitka kontrole.

» Uhvatite elektri¢ni alat samo za izolovane povrsine
drske, kada izvodite radove, pri kojima upotrebljeni
alat moze da naide na skrivene vodove elektricne
struje ili vlastiti mrezni kabl. Kontakt sa vodom koji
provodi napon takode pod napon stavlja i metalne
delove elektricnog alata i dovodi do elektri¢cnog
udara.

» Upotrebljavajte kod secenja po duzini uvek grani¢-
nik ili ispravnu vodjicu ivice. Ovo poboljsava tacnost
secenja i smanjuje moguénost da se list testere za-
glavi.

» Upotrebljavajte uvek listove testere prave velic¢ine
i sa odgovarajuc¢im prihvatnim otvorom (na primer
u obliku romba ili okrugao). Listovi testere koji ne
odgovaraju montaznim delovima testere, okrecu se
ekscentri¢no i uti¢u na gubitak kontrole.

» Ne upotrebljavajte nikada ostecene ili pogresne
podmetace lista testere ili-zavrtnje. Podmetadi lista
testere i zavrdnji su specijalno konstruisani za Vasu
testeru, za optimalni u¢inak i sigurnost u radu.

» Povratan udarac - Uzroci i odgovarajuca sigurnosna
uputstva
= Povratan udarac je iznenadna reakcija usled lista

testere koji zapinje, ,slepljuje” i koji je pogresno

centriran, koja utie na to, da se nekontrolisana
testera podize i pokrece iz radnog komada nepo-
lie u pravcu osobe koja radi.

Kada list testerre zapinje ili ,slepljuje” u zazoru

testere, ona blokira i motorna sila udara nazad

testeru u pravcu radnika.

Ako se list testere u zazoru izvije ili pogre$no cen-

trira, mogu zubi zadnje ivice lista testere zakaciti

povrsinu radnog komada, pricem se list testere
vraca nazad iz zazora i iskaCe u pravcu radnika.

Povratan udarac je posledica pogresne ili feleri¢-

ne upotrebre testere. On se moze spreciti pogod-

nim merama opreza kao $to je opisano u daljem
tekstu.

» Drzite Cvrsto testeru sa obe ruke i Vase ruke dove-
dite u polozaj u kojem moZete prihvatiti sile povrat-
nog udarca. Drzite se uvek postrani lista testere,
nikada u jednoj liniji list testere sa Vasim telom. Pri
povratnom udarcu moZze testera skociti unazad, me-
djutim radnik moze predvidjenim merama opreza
savladati sile povratnog udarca.

» Ako list testere zaglavljuje ili Vi prekidate rad, isklju-
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Cite testeru i drzite je mirno u radnom komadu, dok
se list testere ne umiri. Nikada ne pokusavajte, da
uklonite testeru iz radnog komada ili da je povlacite
unazad, a da se list testere okrece, jer moze usle-
diti povratni udarac. Pronadjite i uklonite urzor za
zaglavljivanje lista testere.

Ako hocete ponovo da pokrenete testeru koja se
nalazi u radnom komadu, centrirajte list testere u
procepu testere i prokontroliSite, da li zubi testere
ne zapinju u radnom komadu. Ako list testere zapi-
nje, moze se pokretati napolje iz radnog komada i
prouzrokovati povratan urarac, kada se ponovo po-
krene testera.

Ucvrstite velike ploce, da bi smanijili rizik povratnog
udarca listom testere koji zapinje. Velike ploce se
mogu usled svoje vlastite teZine savijati. PlocCe se
moraju na obe strane udvrstiti, kako u blizini proce-
pa testere tako i na ivici.

Ne upotrebljavajte tupe ili oStecene listove testere.
Listovi testere sa tupim ili pogresno centriranim
zubima prouzrokuju usled uskog procepa testere
povecano trenje, zapinjanje lista testere i povratan
udarac.

Cvrsto stegnite pre testerisanja pode3avanje za du-
binu i ugao preseka. Ako se za vreme testerisanja
promene uglovi, moZe se list testere zaglaviti i na-
stupiti povratni udarac.

Budite posebno oprezni kod testerisanja u postoje-
Ce zidove ili druga nevidljiva podrucja. Uronjeni list
testere moze pri testerisanju u skrivene objekte blo-
kiradi i prouzrokovati povratan udarac.

v

v

v

v

v

Funkcija donje zastitne haube

» Pre svakog koris¢enja prokontrolisite, da li donja za-
stitna hauba besprekorno zatvara. Ne upotrebljavaj-
te testeru, ako se donja zastitna hauba ne pokrece
slobodno i odmah zatvara. Nikada ne ucvrscujte ili
vezujte donju zastitnu haubu u otvorenoj poziciji.
Ako bi testera nenamerno pala na pod, moze se
donja zastitna hauba iskriviti. Otvorite zastitnu ha-
ubu sa polugom za vracanje nazad i uverite se, da se
slobodno pokrece i da pri svim uglovima i dubinama
secenja ne dodiruje ni list testere a ni druge delove.
ProkontroliSite funkciju opruge za donju zastitnu
haubu. Neka saceka testera sa upotrebom ako do-
nja zastitna hauba i opruga ne rade besprekorno.
Osteceni delovi, lepljive naslage ili nagomilana pilje-
vina omogudavaju donjoj zastitnoj haubi da funkcio-
nise sa kasnjenjem.

Rukom otvorite donju zastitnu haubu samo u sluca-
ju specijalnih rezanja, kao sto su ,dubinska i ugaona
rezanja“. Otvorite donju zastitnu haubu pomocu ru-
Cice koja se povlaci u nazad i otpustite je ukoliko je
list testere zaronio u radni komad. Kod svih drugih
radova testerom donja zastitna hauba treba auto-
matski da radi.

Ne stavljajte testeru na radni sto ili pod, a da donja
zastitna hauba nije pokrila list testere. Nezasticeni
list testere u radu pokrece testeru nasuprot pravca
secenja i sece Sta mu je na putu. Pazite pritom na
vreme zaustavljanja testere.

v

v

v
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TEHNICKA SPECIFIKACIJA:

Model CS 55/1200 PLUS
Napon/Frekvencija V/Hz 245/2506
Elektri¢na snaga W 1.200
Brzina bez opterecenja min’ 5.500
Dimenzije lista testere mm 2165
UMgiE%doudbgn; secenja pod mm 55
z/‘galgsrﬁdoudblzlnsi secenja pod mm 36
Tezina (bez pribora) pribl. kg 3,5
Klasa zastite B/
A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno
Nivo zbuc¢nog pritiska dB(A) 92,7
Nivo snage zvuka dB(A) 103,7
Nesigurnost K dB 3
Nosite zastitu za sluh!

Ukupne vrednosti vibracija:

a, m/s? 4,75
K m/s? 1,5

Opis rada:

1. Rucica donjeg stitnika

2. Izlaz za izbacivanje prasine

3. List testere

4. Indikator napajanja

5. Pomoc¢na drska

6. Poklopac ugljeni¢nih cetkica

7. Skala ugla iskosenja

8. Zavrtanj za podesavanje ugla iskosenja

9. Zavrtanj za ivi¢ni granicnik

10. Osnovna ploca

11. Ivi¢ni granicnik

12. Spoljasnja prirubnica

13. Zavrtanj za stezanje lista testere

14. Donji stitnik

15. Taster za blokadu vretena

16. Prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLIJUCIVANJE

17. Blokada ukljucivanja za prekidac za ukljuciva-
nje i iskljucivanje

18. Glavna drska

19. Skala dubine secenja

20. Rucica za zakljuCavanje podesene dubine

MONTAZA
Vazno: Pre montaze i podesavanja uvek iskljucite
alat iz struje.

Menjanje lista testere (3, 4)
Upozorenje: Pre svih radova na podesavanju ili pri-




kljucivanju pribora obavezno izvucite mrezni utikac

iz uti¢nice. Nemojte da koristite abrazivne diskove.

1. Kruznu testeru okrenite na stranu i postavite na
ravnu povrsinu. Preporucuje se da osnovnu ploc¢u
spustite u polozaj za minimalnu dubinu secenja
sa kojom se lakse radi.

2. Pritisnite taster za blokadu vretena 15 prema ku-
¢istu motora, kao $to je prikazano nasl. 3 i ¢vrsto
zadrzite.

3. Okredite zavrtanj za stezanje lista testere 13 su-
protno smeru kretanje kazaljke na satu pomoc¢u
imbus kljuca koji je isporucen uz alat.

4. Uklonite zavrtanj za stezanje lista testere i spo-
ljasnju prirubnicu 12.

5. Podignite donji stitnik 14 pomocu rucice za donji
stitnik 1, a zatim uklonite list testere.

6. Ocistite prirubnice lista testere, a zatim monti-
rajte novi list testere na izlazno vreteno i prema
unutrasnjoj prirubnici.

7. Pobrinite se da zupci testere i strelica na listu te-
stere budu okrenuti u istom smeru kao strelica
na donjem stitniku.

8. Ponovo montirajte spoljasnju prirubnicu i zate-
gnite zavrtanj za stezanje lista testere.

9. Uverite se da se list testere slobodno krece tako
Sto Cete ga okrenuti rukom.

Podesavanje dubine (5)

1. Popustite rucicu za zakljucavanje podesene du-
bine 20.

2. Osnovnu plocu postavite ravno u odnosu naivicu
predmeta obrade i podiZite telo testere dok list
testere ne dode na odgovarajucu dubinu koja se
ocitava na skali dubine secenja 19 (poravnajte
liniju skale).

3. Zategnite rucicu za zakljucavanje podesene du-
bine.

Podesavanje ugla (6)
1. Popustite zavrtanj za podesavanje ugla iskosenja 8.
2. Podesite stopu na Zeljeni ugao izmedu 0° i 45°.
[Pogledajte deo Skala ugla iskosenja 7].
3. Zategnite zavrtanj za podeSavanje ugla iskosenja.

Ukljucivanje i iskljucivanje (7)

Pre ukljucivanja pomocu prekidaca za UKLJUCIVA-

NJE/ISKLJUCIVANJE proverite da li je list testere

pravilno montiran, da li se nesmetano krece i da li

je zavrtanj za stezanje lista dobro zategnut.

1. Ukljucite mrezni utikac u struju; indikator napaja-
nja 4 Ce ostati upaljen sve dok se alat ne iskljuci
iz struje.

2. Da biste ukljucili kruznu testeru, pritisnite bloka-
du ukljucivanja za prekidac za ukljucivanje i isklju-
Civanje 17 i povucite okidac prekidaca za UKLJU-
CIVANJE/ISKLJUCIVANJE 16.

3. Kada otpustite okidac prekidaca 16, alat se isklju-
Cuje.
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Podesavanje paralelnog secenja (8)

1. Popustite zavrtanj za podesavanje ivi¢nog gra-
nicnika 9.

2. Gurnite ivi¢ni granicnik 11 kroz proreze u stopi
da podesite Zeljenu Sirinu.

3. Zategnite zavrtanj za blokadu da biste ga ucvrsti-
li u tom poloZzaju.

4. Pobrinite se da ivi¢ni grani¢nik bude oslonjen na
drvo celom svojom duzinom da bi obezbedio pa-
ralelno rezanje.

Zamena ugljeniénih cetkica (9)
Iz bezbednosnih razloga, masina se automatski is-
klju€uje ako su ugljeni¢ne Cetkice istrosene tako da
vise nemaju kontakt sa motorom. U tom slucaju je
neophodno zameniti ugljeni¢ne cetkice parom slic-
nih ugljeni¢nih Cetkica koje se mogu nabaviti preko
mreze za pruzanje usluga nakon prodaje ili od kva-
lifikovanog stru¢nog lica. Odvijacem popustite po-
klopac ugljeni¢nih ¢etkica u smeru suprotnom od
smera kretanja kazaljki na satu, otvorite poklopac i
izvadite ugljeni¢ne Cetkice.
Ako su duzine 6 mm ili manje, moraju da se zamene.
Postavite nove ugljeni¢ne Cetkice i ponovo vratite
kuciste cetkica.
OPREZ: Cetkice uvek moraju da se zamenjuju u
paru.
OPREZ: Uvek iskljucite masinu iz struje pre nego
3to uklonite bilo kakav poklopac elektri¢nog alata.

RAD

Testerisanje opste namene

1. Kada pocinjete, uvek uhvatite drsku testere jed-
nom rukom, a pomo¢nu drsku 5 drugom rukom.
Nikada ne forsirajte testeru, ali odrzavajte do-
bre uslove osvetljenja i primenjujte konstantan
pritisak, a po zavrsetku secenja sacCekajte da se
testera u potpunosti zaustavi. U slu¢aju prekida
tokom secenja, nastavite secenje tako Sto Cete
prvo sacekati da list testere postigne punu br-
zinu, a zatim ga polako ponovo umetnuti u rez.

2. Kada se sece duz teksture drveta, vlakna drveta
imaju tendenciju da se podizu i kidaju. Postepeno
pomeranje testere svodi ovaj efekat na najmanju
meru.

Izrezivanje dZzepova

1. Pre svih radova na podesavanju izvucite mrezni
utika¢ iz uti¢nice. Podesite dubinu na osnovu
debljine reza. Podignite gornji stitnik pomocu
rucice za podizanje.

2. Pokrenite testeru sa listom testere iznad samog
materijala koji secete i sacekajte da list testere
postigne punu brzinu. Prednjim delom stope,
kao tackom rotacije, postepeno spustajte list
testere u materijal koji se sece. Kada list testere
pocne da sece, otpustite donji stitnik. Postavite
stopu tako da se ravno oslanja na povrsinu koja
se seCe i nastavite sa seCenjem prema napred
do kraja reza. Sacekajte da se list testere u pot-
punosti zaustavi pre nego $to ga izvadite iz reza.
Nikada ne povlacite testeru unazad, jer bi doslo
do izdizanja lista testere iz reza i povratnog uda-
ra. Okrenite testeru i zavrsite rez kao i obi¢no
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tako Sto Cete secCenje obavljati u smeru prema
napred. Po potrebi obradite izrezane uglove po-
mocu ubodne ili ru¢ne testere.

Testerisanje duzih panela

1. Duzi paneli ili plo¢e zahtevaju podupiranje kako
bi se sprecilo njihovo savijanje ili uleganje. Ako
pokusate da testeriete a da prethodno niste oba-
vili nivelisanje niti pravilno podupiranje predmeta
obrade, list testere ¢e se blokirati i dovesti do po-
vratnog udara.

2. Poduprite tablu ili plo¢u u blizini reza. Pobrinite
se da list testere podesite tako da materijal moze-
te da secete a da ne zasecete sto ili radnu klupu.
Predlog: koristite daske kao podupirace za plocu
ili tablu koju treba da secete. Ako je komad previse
dugacak za radnu klupu, koristite pod zajedno sa
daskama za podupiranje drveta.

ODRZAVANJE

1. Da biste se zastitili od nezgoda, uvek iskljucite te-
steru iz struje pre bilo kakvih radova na cis¢enju
ili odrzavanju testere. Testera se najefikasnije Cisti
komprimovanim vazduhom. Uvek nosite zastitne
naocare kada koristite komprimovani vazduh. Ako
komprimovani vazduh nije na raspolaganju, upo-
trebite Cetku da biste testeru ocistili od prasine i
strugotina.

. Otvori za ventilaciju motora i rucice prekidaca mo-
raju uvek da budu cisti. Ne pokusavajte da cistite
umetanjem Siljatih predmeta kroz otvore.

. Za Cis¢enje plastike nikada nemojte da koristite
alkalna sredstva za ciscenje, kao Sto su: benzin,
ugljenik tetrahlorid, rastvaraci za Cis¢enje koji sa-
drZe hlor, amonijak i sredstva za ¢is¢enje na bazi
amonijaka. Nijedno od ovih sredstava nemojte da
koristite za Cis¢enje testere.

4. U sludaju veéeg varnicenja, neka ovlaséeni servisni
centar proveri i/ili zameni istrosene ugljeni¢ne
Cetkice.

. Listovi testere se vremenom otupe, ¢ak i kada se
testerise obicno drvo. Siguran znak tupog lista
testere je potreba za primenom vece sile tokom
secenja prema napred. Odnesite list testere na
ostrenje u servisni centar.

. Odrzavajte cisto¢u masine tako da uvek bude ¢i-
sta.

. Uslucaju da otkrijete bilo kakvo ostecenje, prove-
rite montazni crtez i listu delova da biste utvrdili
koji rezervni deo treba da narudite od nase servi-
sne sluzbe.

8. Za Ciscenje kucista koristite samo vlaznu krpu. Ne-
mojte da koristite nikakve rastvarace! Nakon toga
temeljno osusite. Da bi se odrzavao kapacitet
akumulatora, preporucujemo da se akumulator
jednom mese¢no u potpunosti isprazni, a zatim
ponovo napuni do kraja. Skladistite samo sa na-
punjenim akumulatorom i povremeno dopunjujte
akumulator ako je period skladistenja duzi. Skla-
distite na suvom mestu zasti¢enom od mraza, na
kome ambijentalna temperatura ne prelazi 40°C.

9. Uslucaju da se osteti kabl za napajanje ovog elek-
tri¢cnog alata, mora da se zameni sli¢nim kablom
koji se moZe naruciti preko servisne mreze ili od
ovladéenog kvalifikovanog servisera.
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OPREZ: Za ciscenje plasti¢nih delova ovog alata ne-
mojte da koristite sredstva za ¢is¢enje. Preporucuju
se blagi deterdzent i vlazna krpa. Voda ne sme da
dode u dodir sa alatom.

Znacenje simbola precrtane kante za otpad:
Ne odlazite elektri¢cne uredaje zajedno sa neraz-
vrstanim komunalnim otpadom, ve¢ ih odnesite
u odgovarajuc¢e sabirne centre. Informacije o
dostupnim sistemima za sakupljanje ovog otpa-
da potrazite od lokalnih vlasti. Ako se elektri¢ni
uredaji odlazu na otvorenom prostoru ili deponi-
jama, opasne supstance mogu dospeti u podzem-
ne vode, ¢ime se ugrozava lanac ishrane, zdravlje
i kvalitet Zivota.

GARANCLIE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakons-
kim / drzavnim propisima, koji stupaju na snagu
od dana kupovine od strane prvog korisnika. Steta
koja se moze pripisati normalnom habanom i ce-
danju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bice isklju¢ena iz garancije. U slucaju zahteva,
posaljite masinu, potpuno okupljenu, vasem dile-
ruilizvani¢nom servisnom centru.




OPCE SIGURNOSNE UPUTE ZA ELEKTRICNI
UREDAJ
Procitajte sva sigurnosna upozorenja i upute.
Nepridrzavanje sigurnosnih upozorenja i uputa moze
dovesti do strujnog udara, pozara i/ili teskih ozljeda.
Sacuvajte sva upozorenja i upute za svaku buducu up-
otrebu. Izraz “elektri¢ni uredaj”, koji se koristi u upo-
zorenjima, se odnosi na elektri¢ne uredaje koji rade na
elektri¢nu energiju (uz pomoc elektri¢nog kabela) kao
i na elektri¢ne uredaje koji rade uz pomo¢ baterije (bez
elektricnog kabela).

SIGURNOST RADNOG PROSTORA

» OdrZavajte prostor u kojem radite ¢istim i dobro os-
vijetlienim. Nuredna i tamna mjesta za rad mogu uz-
rokovati nesrece.

» Ne koristite elektri¢ni uredaj u eksplozivnom okruzen-

ju, u blizini zapaljivih tekucina, plinova ili prasine.

Elektri¢ni uredaji stvaraju iskrenje koje moze zapaliti

prasinuili pare.

Kada koristite elektri¢ni uredaj djecu i druge osobe

drzite na sigurnoj udaljenosti od njega. U slucaju

odvlatenja paznje mozZete izgubiti kontrolu nad

uredajem.

v

SIGURNOST OD ELEKTRICNE STRUJE

» Utikac na kabelu elektricnog uredaja mora odgovarati

uti¢nici. Niu kojem slucaju ne mijenjajte utikac. Utikace

s adapterom nemojte koristiti u kombinaciji s uzeml-

jenim elektri¢nim uredajima. Nepromijenjeni utikadi i

odgovarajuce uticnice smanjuju opasnost od strujnog

udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama, kao

Sto su cijevi, grijaca tijela, Stednjaci ili hladnajci. Ako

je vase tijelo uzemljeno, postoji povecana opasnost

od strujnog udara.

Ne izlazite uredaj kisi ili vlazi. Prodiranje vode u elek-

tri¢ni uredaj povecava opasnost od strujnog udara.

Ne koristite elektri¢ni kabel za prenosenije ili povlacen-

je alata kao ni za iskljucivanje utikaca iz uti¢nice. Drzite

kabel podalje od pretjerane topline, ostrih rubova i/ili

pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani elektri¢ni ka-

beli povecavaju opasnost od strujnog udara.

Kada s elektri¢nim uredajem radite na otvorenom, ko-

ristite produzne kabele pogodne za vanjsku upotrebu.

Upotreba kabela pogodnih za vanjsku upotrebu sman-

juje opasnost od strujnog udara.

» Ukoliko nije moguce izbje¢i upotrebu elektricnog
uredaja u vlaznoj sredini, koristite zastitnu strujnu sk-
lopku FI/RCD. Upotreba zastitne strujne sklopke sman-
juje opasnost od strujnog udara.

v

v

v
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OSOBNA SIGURNOST

» Uvijek budite na oprezu, pazite sSta radite i uredaj ko-
ristite razumno. Ne koristite elektri¢ni uredaj kad ste
umorniili pod utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Tre-
nutak nepaznje prilikom rukovanja elektri¢nim ureda-
jem moze dovesti do ozbiljnih ozljeda.

» Koristite osobnu zasdtitnu opremu. Uvijek nosite
zastitne naocale. Kad koristite odgovarajucu zastit-
nu opremu, kao Sto su maska za zastitu od prasine,
zastitne cipele protiv klizanja, zastitnu kacigu ili ¢epice
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za zastitu sluha, ovisno o vrsti elektricnog alata s kojim
radite, smanjujete mogucénost ozljede.

» Sprijecite nenamjerno ukljucivanje uredaja. Prije nego
Sto prikljucite uredaj na izvor napajanja i/ili bateriju,
uvjerite se da je prekidac elektri¢nog uredaja u poloza-
ju ,isklju¢eno” , a isto to ucinite prilikom uzimanja ili
prenosenja aparata. Prenosenjem elektricnog uredaja s
prstom na prekidacu ili spajanjem uredaja na izvor stru-
je dok je prekidac uredaja u polozaju ON, povecavate
opasnost od ozljeda.

» Prije ukljucivanja elektri¢nih uredaja uklonite s njih
uredaje za podesavanje ili kljuceve. Ostavljanje uredaja
ili kljuca na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog uredaja moze
dovesti do ozljeda.

» Ne precjenjujte vlastite sposobnosti. Vodite racuna
da vam tijelo ima siguran oslonac i stalno odrzavajte
ravnotezu. To omogucuje bolju kontrolu elektricnog
uredaja u neocekivanim situacijama.

» Nosite prikladnu odje¢u. Ne nosite Siroku odjecu ni na-

kit. Kosu, odje¢u i rukavice drzite podalje od pokretnih

dijelova. Pokretni dijelovi mogu zahvatiti labavu odjecu,
nakit ili dugu kosu.

Ako je omoguceno prikljucivanje uredaja za usisavanje

ili uklanjanje prasine, osigurajte njihovo pravilno pov-

ezivanje i upotrebu. Upotreba uredaja za usisavanje

prasine moze smanjiti opasnost koja moZe biti uzroko-
vana prasinom.

v

BRIZLJIVA UPOTREBA | KORISTENJE ELEK-

TRICNIM UREPAJIMA

» Nemojte preopteredivati elektri¢ni uredaj. Za svaki
posao koristite za njega namijenjen elektri¢ni uredaj.
Upotrebljavaju¢i odgovarajuci elektricni uredaj radite
bolje i sigurnije u navedenom podrudju rada.

» Nikada ne upotrebljavajte elektri¢ni uredaj ako je pre-
kida¢ na njemu pokvaren. Elektricni uredaj koji se vise
ne moze iskljucitiili ukljuciti opasan je i mora se poprav-
iti.

» Prije podesavanja, zamjene dijelova ili pospreman-
ja elektricnog uredaja, iskljucite utikac iz uticnice ili
odstranite bateriju. Te sigurnosne preventivne mjere
smanjuju opasnost od nehoticnog pokretanja elek-
tricnog uredaja.

» Elektricne uredaje koje ne upotrebljavate pohranite
izvan dohvata djece. Ne dopustite rad s uredajem oso-
bama koje nisu upoznate s njim ili nisu procitale ove up-
ute. Elektri¢ni uredaji opasni su ako se koriste od strane
neiskusnih osoba.

» Pazljivo odrzavajte elektricni uredaj. Provjeravajte
funkcioniraju  li  pokretni  dijelovi  uredaja be-
sprijekorno, bez da blokiraju, i jesu li mozda polomljeni
ili osteceni neki dijelovi koji utjeCu na nacin rada elek-
tricnog uredaja. Prije ponovne uporabe, pokvareni elek-
tricni uredaj odnesite na popravak. Velik broj nezgoda
uzrokovan je lose odrzavanim elektri¢nim uredajima.

» Dijelove za rezanje odrzZavajte ostrima i Cistima. Brizno
odrzavani dijelovi za rezanje rjede zapinju i njima se
lakse upravlja.

» Elektri¢ne uredaje, dijelove, uredaje koji se umedu itd.
upotrebljavajte u skladu s ovim uputama. Takoder obra-
tite paznju na uvjete rada i posao koji trebate obaviti.
Upotreba elektri¢nog uredaja za poslove za koje nije
namijenjen moze dovesti do opasnih situacija.
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SERVIS
Svoj uredaj predajte na popravak isklju¢ivo kvalifi-
ciranim stru¢nim osobama koje koriste originalne
rezervne dijelove. Time ¢e se osigurati odrzavanje sig-
urnosti uredaja.

SIGURNOSNE UPUTE ZA KRUZNE PILE

Postupak piljenja

» OPASNOST: Ne stavljajte ruke u podrucje piljenja ni na
list pile. Drugom rukom drzite dodatnu drsku ili kuciste
motora. Kad pilu drzite objema rukama, list pile vas ne
moze ozlijediti.

Ne stavljajte ruke ispod predmeta obrade. Zastitni pok-
lopac vas ne moze zastititi u predijelu ispod predmeta
obrade.

Dubljinu reza prilagodite debljini izratka. Ispod izratka
se smije vidjeti manje od pune visine zupca lista pile.
Izradak koji pilite nikada ne pridrzavajte rukom i ne
naslanjajte ga na noge. Izradak osigurajte u stabilnom
prihvatu. Vazno je dobro uévrstiti izradak kako bi se
minimalizirala opasnost od dodira s tijelom, zaglavljen-
ja lista pile ili gubitka kontrole nad uredajem.

Tijekom radova kod kojih alat moze do¢i u dodir sa
skrivenim strujnim kabelima ili vlastitim prikljucnim ka-
belom, elektri¢ni alat drZite za izolirane rucke. Kontakt
s kabelom pod naponom moze uzrokovati napon i u
metalnim dijelovima elektri¢nog alata pod naponom
te uzrokovati elektri¢ni udar.

Kod uzduznog rezanja uvijek upotrebljavajte grani¢nik
ili vodilicu za ravne rubove. To poboljsava preciznost
reza i smanjuje moguénost zaglavljenja lista pile.
Uvijek upotrebljavajte listove pile prave veli¢ine, s
odgovaraju¢im prihvatnim provrtom (npr. u obliku
romba ili okruglim). Listovi pile koji ne odgovaraju
montaznim dijelovima pile, vrte se neravnomjerno i
uzrokuju gubitak kontrole.

Nikada nemojte upotrebljavati ostecene ili pogresne
podlozne plocice ni vilke za listove pile. Podlozne
plocice i vijci za list pile konstruirani su specijalno za
vasu pilu te osiguravaju optimalan ucinak i sigurnost
pri radu.

Povratni udar-uzroci i odgovarajuce sigurnosne na-
pomene

= Povratni udar je nagla reakcija izazvana listom pile
koji se zaglavio ili je pogresno centriran i koji uzroku-
je nekontrolirano iskakanje lista pile iz predmeta
obrade i njegovo odskakanje prema rukovatelju.
Ako se list pile zakvaci ili zaglavi u prorezu za piljenje
u kojem se nalazi, blokira se, a sila motora udara pilu
prema natrag, prema rukovatelju.

Ako se list pile u rezu zakrene ili je pogresno pora-
vnat, zupdi straznjeg ruba lista pile mogu se zak-
vaciti u povrsinu predmeta obrade, pri ¢emu postoji
opasnost da list pile iskoci iz proreza za piljenje te se
odskacuéi prema natrag usmjeri prema rukovatelju/
ici. Povratni udar je posljedica pogresne ili neispravne
uporabe pile te se moze sprijeciti prikladnim mjera-
ma opreza kao $to je opisano u nastavku.

Pilu ¢vrsto uhvatite objema rukama te vodite racuna
o tome da vam je tijelo postavljeno tako da se moze
oduprijeti eventualnim povratnim udarima. Uvijek se
drzite boc¢no od lista pile i nikada se ne postavljajte ti-
jelom u istu ravninu s listom pile. U slucaju povratnog
udara kruzna pila moze skociti prema natrag, ali ruko-
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vatelj moze prikladnim mjerama opreza svladati sile
povratnog udara.

Ako se list pile zaglavi ili ako prestajete s radom, iskl-
jucite pilu i drzite je mirno u predmetu obrade sve dok
se list pile ne zaustavi. Nikada ne pokuSavajte pilu iz-
vudiiz izratka niti je uklanjati iz njega, sve dok se list pile
krece, jer u suprotnom moze dodi do povratnog udara.
Utvrdite i otklonite uzrok zaglavljenja lista pile.

Ako Zelite ponovno pokrenuti pilu koja se nalazi u iz-
ratku, centrirajte list pile u prorezu za piljenje i provjeri-
te nisu li zupdi pile zaglavljeni u izratku. Ako je list pile
zaglavljen, kad ponovno ukljucite pilu on moze iskociti
izizratka i uzrokovati povratni udar.

Velike ploce poduprite kako biste smanjili rizik od
povratnog udara zaglavljenog lista pile. Velike ploce se
mogu saviti pod vlastitom tezinom. Ploce moraju biti
poduprte na objema stranama, kako u blizini proreza
za piljenje, tako i na rubu.

Ne upotrebljavajte tupe ili ostecene listove pile. Listovi
pile s tupim ili pogresno usmjerenim zupcima unutar
preuskog otvora za pilienje dovode do povecanog
trenja, zaglavljenja lista pile i povratnog udara.

Prije piljenja pritegnite postavke dubine reza i kuta
reza. Ako se postavke promijene tijekom piljenja, list
pile se moZe zaglaviti i izazvati povratni udar.

Budite posebno oprezni pri pilienju u postojeéim
zidovima ili drugim podrugjima koja ne mozete vi-
djeti. Uranjajudi list pile moze tijekom piljenja udariti
i biti blokiran od strane skrivenih objekata te izazvati
povratni udar.
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Funkcija donjeg zastitnog poklopca

» Prije svake uporabe provjerite zatvara li se donji zastit-
ni poklopac besprijekorno. Nemojte upotrebljavati
pilu, ako se donji zastitni poklopac ne kreée slobodno
i ako se odmah ne zatvara. Donji zastitni poklopac
nikada nemojte zaglavljivati niti vezati u otvorenom
polozaju. Ako pila slu¢ajno padne na pod, donji zastitni
poklopac se moze iskriviti. Povratnom polugom otvor-
ite zastitni poklopac te se uvjerite da se slobodno krece
i da kod svih kutova i dubina reza ne dodiruje ni list pile
ni druge dijelove.

Provjerite funkciju opruge za doniji zastitni poklopac.
Ako donji zastitni poklopac i opruga ne rade bespri-
jekorno, prije uporabe organizirajte popravak pile.
Osteceni dijelovi, liepljive naslage ili nakupine strugo-
tine utjec¢u na kadnjenje u radu donjeg zastitnog pok-
lopca.

Donji zastitni poklopac otvarajte rukom samo kod
posebnih rezova, npr. ,uronskih rezova i rezova pod
kutom". Povratnom polugom otvorite donji zastitni
poklopac i otpustite je kada list pile uroni u izradak.
Kod svih ostalih radova piljenja donji zastitni poklopac
mora raditi automatski.

Pilu ne odlazite na radni stolili na pod, ako donji zastit-
ni poklopac ne pokriva list pile. Nezasticeni list pile u
pokretu pomice pilu u smjeru suprotnom od smjera
rezanja pile¢i sve Sto mu se nade na putu. Zbog toga
vodite ra¢una o vremenu inercijskog rada lista pile.
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TEHNICKA OBILJEZJA:

Br. art. 41343

Model CS 55/1200 PLUS

Napon/ Frekvencija V/Hz 220-240/50

Nazivna snaga W 1.200

EFOJ okretaj/a . i 5500
ez opterecenja

Promjer

lista pile mm 0165

Maksimalna

dubina rezanja mm 55

pod kutom od 90°

Maksimalna

dubina rezanja mm 36

pod kutom od 45°

Tezina (bez pribora) kg 3,5

Klasa zastite @/

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je
prema A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvucnog tlaka dB(A) 92,7
Razina zvucne snage dB(A) 103,7
Nesigurnost K dB 3
Nosite zastitu za sluh!

Ukupne vrijednosti vibracija:

a, m/s? 4,75
K m/s? 1,5

Opis funkcija:
1. Poluga donjeg zastitnog poklopca
2. Izlaz za prasinu
3. List pile
4. Indikator napajanja
5. Pomoc¢na drska
6. Poklopac karbonskih cetkica
7. Regulator kuta
8. Vijak za odredivanje kuta nagiba
9. Vijak za zakljuc¢avanje paralelnog rubnika
10. Osnovna ploca
11. Paralelni rubnik
12. Vanjska prirubnica
13. Vijak za stezanje lista pile
14. Donji zastitni poklopac
15. Tipka za zakljucavanje vretena
16. Prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE
17. Dugme za zakljucavanje
18. Glavna drska
19. Skala dubine rezanja
20. Poluga za zaklju¢avanje prilagodene dubine
MONTIRANJE
Vazno: Prije bilo kakvog montiranja i prilagodavanja
alat uvijek iskljucite iz struje.
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Mijenjanje lista pile (3, 4)

Upozorenje: Prije svih radova na prilagodavanju

ili prikljucivanju pribora izvucite mrezni utikac iz

uti¢nice. Ne koristite abrazivne diskove.

1. Kruznu pilu okrenite na stranu i postavite na
ravnu povrsinu. Preporucuje se da osnovnu ploc¢u
spustite u poloZaj za minimalnu dubinu rezanja,
jer je tako rukovanje lakse.

. Gurnite tipku za zaklju¢avanje vretena 15 prema
kucistu motora, kao Sto prikazuje strelica na slici
3izadrzite je pritisnutom.

. Okredite vijak za stezanje lista pile 13 suprotno
od smjera kretanja kazaljke na satu pomocu kl-
juca koji je isporucen uz alat.

. Uklonite vijak za stezanje lista pile i vanjsku
prirubnicu 12.

. Podignite donji zastitni poklopac 14 uz pomo¢
poluge za donji zastitni poklopac 1, a zatim uk-
lonite list pile.

. Ocistite prirubnice lista pile, a zatim montirajte
novi list pile na izlazno vreteno i nasuprot un-
utrasnjoj prirubnici.

. Uvjerite se da su zupci pile i strelica na listu pile
okrenuti u istom smjeru kao strelica na donjem
zastitnom poklopcu.

. Ponovno montirajte vanjsku prirubnicu i zateg-
nite vijak za stezanje lista pile.

. Uvjerite se da se list pile neometano krece
okrecudi ga rukom.
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Prilagodavanje dubine rezanja (5)

1. Popustite polugu za zakljucavanje prilagodene
dubine (20).

2. Osnovnu plocu postavite ravno u odnosu na rub
predmeta obrade i podiZite tijelo pile dok list pile
ne dode na odgovaraju¢u dubinu koja se ocita-
va na skali dubine rezanja (19) (poravnajte liniju
skale).

3. Zategnite rucicu

Odredivanje kuta (6)
1. Popustite vijak za odredivanje kuta nagiba (8).
2. Podesite stopu na zeljeni kut izmedu 0°i 45°. [Po-
gledajte dio Regulator kuta (7)].
3. Zategnite vijak za odredivanje kuta nagiba.

Ukljuéivanje i iskljucivanje (7)

Prije ukljucivanja uz pomo¢ prekidaca za UKL-

JUCIVANJE / ISKLJUCIVANJE provijerite je li list pile

ispravno montiran, krece li se nesmetano ije li vijak

za stezanje lista dobro zategnut.

1. Ukljucite mrezni utikac u struju; indikator napa-
janja (5) e ostati upaljen sve dok se alat ne isk-
ljuci iz struje.

2. Da biste ukljucili kruznu pilu, pritisnite dugme za
zakljucavanje (17) te istovremeno stisnite pre-
kida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE (16).

3. Kada otpustite prekidac (16), alat se iskljucuje.

www.ffgroup-tools.com




34 | Hrvatski

Prilagodavanje paralelnog rezanja (8)

1. Popustite vijak za zakljucavanje paralelnog rub-
nika (9).

2. Gurnite paralelni rubnik (11) kroz proreze u stopi
do Zeljene Sirine.

3. Zategnite vijak za zaklju¢avanje da biste ga zakl-
jucali u tom polozaju.

4. Pobrinite se da paralelni rubnik bude oslonjen na
drvo cijelom svojom duzinom kako bi osigurao
paralelno rezanje.

Zamjena karbonskih ¢etkica (9)

Iz sigurnosnih razloga, uredaj se automatski iskljucu-
je ako su karbonske Cetkice istrosene, kako vise ne
bi dolazile u kontakt s motorom. U tom slucaju se
karbonske cetkice moraju zamijeniti parom sli¢nih
karbonskih cetkica koje se mogu nabaviti preko sluzbe
za pomo¢ kupcimali od kvalificirane stru¢ne osobe.
Odvijacem popustite poklopac karbonskih cetkica u
smjeru suprotnom od smjera kretanja kazaljki na satu,
otvorite poklopac i izvadite karbonske cetkice. Ako
su duzine 6 mm ili krace, obje se moraju zamijeniti.
Postavite nove karbonske Cetkice i ponovo zategnite
poklopac Cetkica.

PAZNJA: Cetkice se uvijek moraju zamjenjivati u
paru.

PAZNJA: Uvijek iskljucite uredaj iz struje prije nego
Sto uklonite bilo kakav poklopac elektri¢nog alata.

RAD

Piljenje opée namjene

1. Kada zapocinjete, uvijek drzite jednom rukom
rucku pile, a drugom rukom pomoénu drsku (5).
Nikada ne forsirajte pilu, nego odrzavajte lagani,
konstantni pritisak. Po zavrsetku rezanja sacekajte
da se pila u potpunosti zaustavi. U slucaju prekida
tijekom rezanja, nastavite rezanje tako Sto Cete
prvo sacekati da list pile postigne punu brzinu, a
zatim ga polako ponovno umetnite u rez.

2. Kada rezete duz teksture drveta, vlakna drveta
imaju tendenciju podizanja i pucanja. Postupno
pomicanje pile svodi ovaj ucinak na najmanju mjeru.

Izrezivanje dZzepova

1. Prije obavljanja bilo kakvog podesavanja na pili,
izvucite mrezni utika¢ iz uti¢nice. Prilagodite
dubinu na osnovu debljine reza. Podignite donji
stitnik uz pomo¢ poluge za podizanje.

. Postavivsi list pile iznad samog materijala koji
Zelite rezati pokrenite pilu i sacekajte da list pile
postigne punu brzinu. Prednjim dijelom pod-
nozja, kao tockom rotacije, postupno spusta-
jte list pile u materijal koji rezete. Kada list pile
pocne rezati, otpustite donji zastitni poklopac.
Postavite podnozje tako da se ravno oslanja na
povrsinu koja se reze i nastavite sa rezanjem pre-
ma naprijed do kraja reza. Sacekajte da se list pile
u potpunosti zaustavi prije nego $to ga izvadite iz
reza. Nikada ne povlacite pilu unatrag, jer bi dos-
lo do izdizanja lista pile iz reza i povratnog udara.
Okrenite pilu i zavrsite rez kao i obi¢no tako 3to
Cete rezanje obavljati u smjeru prema naprijed.
Po potrebi obradite izrezane kutove uz pomo¢
ubodne ili ru¢ne pile.
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Piljenje velikih panela

1. Veliki paneli ili plo¢e zahtijevaju podupiranje
kako bi se sprijecilo njihovo savijanje ili ulegnuce.
Ako pokusate piliti, a da prethodno niste obavili
niveliranje niti pravilno podupiranje predmeta
obrade, list pile ce se blokirati i izazvati povratni
udar.

2. Poduprite drvenu plohu u blizini reza. Pobrinite
se da list pile podesite tako da materijal mozete
rezati a da ne zasijecete stol ili radnu klupu.
Prijedlog: upotrijebite 2x4" ploce kako biste
poduprli plohu koju trebate rezati. Ako je ploha
koju trebate rezati previse dugacka za radnu klu-
pu, za njeno podupiranje koristite pod zajedno sa
2x4" ploc¢ama.

ODRZAVANJE
1

. Da biste se zadtitili od nezgoda, uvijek iskljucite pilu
iz struje prije bilo kakvih radova na ¢is¢enju ili odrza-
vanju pile. Pila se najefikasnije Cisti komprimiranim
zrakom. Uvijek nosite zastitne naocale kada upotre-
bljavate komprimirani zrak. Ako nemate komprimi-
ranog zraka na raspolaganju, da biste pilu ocistili od
prasine i strugotina upotrijebite cetku.

. Otvori za ventilaciju motora i rucice prekidaca mora-
ju uvijek biti Cisti te neometani stranim tijelima. Ne
pokusavajte cistititi umetanjem Siljastih predmeta
kroz otvore.

. Za Cis¢enje plastike nikada nemojte koristiti alkalna
sredstva za Cis¢enje, kao Sto su: benzin, ugljikov
tetraklorid, otapala za cis¢enje koja sadrze klor,
amonijak i kuéna sredstva za ¢is¢enje na bazi amoni-
jaka. Nijedno od ovih sredstava nemojte koristiti za
Ciscenje pile.

4. U slucaju veleg ostecenja, neka ovlasteni servisni
centar provjeri i/ili zamijeni istrosene karbonske
Cetkice.

. Listovi pile s viemenom otupe, ¢ak i kada se pili obi¢-
no drvo. Siguran znak tupog lista pile je potreba za
primjenom vece sile tijekom rezanja prema naprijed.
Odnesite list pile na ostrenje u servisni centar.

. Odrzavajte Cistocu uredaja tako da uvijek bude cist.

. U slucaju da otkrijete bilo kakvo ostecenje, provjeri-
te tehnicki crteZ i listu dijelova da biste utvrdili koji
rezervni dio trebate naruciti od nase servisne sluzbe.

8. Zaciscenje kudista koristite samo vlaznu krpu. Nemo-

jte koristiti nikakva otapala! Nakon toga temeljito
osusite. Da bi se odrzavao kapacitet baterije, pre-
porucujemo da se baterija jednom mjesecno u pot-
punosti isprazni, a zatim ponovno napuni do kraja.
Skladistite samo sa napunjenom baterijom i povre-
meno dopunjujte bateriju ako je period skladistenja
duzi. Skladistite na suhom mijestu zasti¢enom od stu-
deni, na kojem okolna temperatura ne prelazi 40°C.
9. U slucaju da se osteti kabel za napajanje ovog elek-
tri¢nog alata, kabel se mora zamijeniti slicnim kabe-
lom koji se moze naruciti preko servisne mreze ili od
ovlastenog kvalificiranog servisera.

PAZNJA: Za ciscenje plasti¢nih dijelova ovog alata ne

koristite sredstva za cis¢enje. Preporucuju se blagi de-

terdZent i vlazna krpa. Voda ne smije do¢i u

dodir s alatom.
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Ne odlaZite stare elektri¢ne uredaje zajed-

no s kuénim otpadom:
Ne odlazite svoje elektri¢ne uredaje zajedno sa
nerazvrstanim komunalnim otpadom. Odnesite
ih u odgovarajuée reciklazne centre. Informaci-
je o dostupnim sistemima za sakupljanje ovakve
vrste otpada potrazite od lokalnih vlasti. Ako se
elektri¢ni uredaji odlazu na otvorenom prostoru
ili deponijima, opasne supstance mogu dospjeti u
podzemne vode, ¢ime se ugrozava lanac ishrane,
zdravlje i kvaliteta Zivota.

JAMSTVO
Ovaj je proizvod zajamcen u skladu sa zakonskim
propisima / propisima specifi¢nim za drzavu, koji
stupaju na snagu od datuma kupnje od strane pr-
vog korisnika. Ostecenja koja se pripisuju uobica-
jenom trosenju, preoptereéenju ili nepravilnom
rukovanju bit ¢e isklju¢ena iz jamstva. U slucaju
potrazivanja, posaljite stroj, potpuno montiran,
vasem prodavacu ili sluzbenom servisnom centru.
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INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE
Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiunile.
Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a instruc-
tiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/sau
rdniri grave.
Pastrati toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul de
,sculd electricd” folosit in indicatiile de avertizare se
referd la sculele electrice alimentate de la retea (cu
cablu de alimentare) si la sculele electrice cu acumu-
lator (fara cablu de alimentare).

Siguranta la locul de munca

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine iluminat.
Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate pot
duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electricd in mediu cu pericol de
explozie, in care existd lichide, gaze sau pulberi in-
flamabile. Sculele electrice genereaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este distra-
sd atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

v

v

Siguranta electrica

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit pri-
zei electrice. Nu este 1n nici un caz permisd modifica-
rea stecherului. Nu folositi fise adaptoare la sculele
electrice legate la pamant de protectie. Stecherele
nemodificate si prizele corespunzatoare diminuea-
za riscul de electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la pa-
mant ca tevi, instalatii de incdlzire, sobe si frigidere.
Exista un risc crescut de electrocutare atunci cand
corpul va este legat la pdmant.

Feriti masina de ploaie sau umezeald. Patrunderea
apei intr-o sculd electrica mareste riscul de electro-
cutare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pentru
transportarea sau suspendarea sculei electrice ori
pentru a trage stecherul afara din priza. Feriti cablul
de caldura, ulei, muchii ascutite sau componente
aflate in miscare. Cablurile deteriorate sau incurca-
te maresc riscul de electrocutare.

Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate si
pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu prelun-
gitor adecvat pentru mediul exterior diminueaza
riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate fi evitatd utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor pericu-
loase. intrebuintarea unui intrerupator automat de
protectie impotriva tensiunilor periculoase reduce
riscul de electrocutare.

v

v

v

v

v

Siguranta persoanelor

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cdnd lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi scula electrica atunci cand sunteti obositi
sau va aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului
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sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in
timpul utilizarii masinii poate duce la raniri grave.
Purtati echipament personal de protectie si intot-
deauna ochelari de protectie. Purtarea echipamen-
tului personal de protectie, ca masca pentru praf,
incdltdminte de sigurantd antiderapanta, casca de
protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
Evitati o punere in functiune involuntard. inainte de a
introduce stecherulin priza si/sau de a introduce acu-
mulatorul in scula electricd, de a o ridica sau de a o
transporta, asigurati-va ca aceasta este opritd. Dacd
atunci cand transportati scula electrica tineti degetul
pe intrerupator sau daca porniti scula electrica inain-
te dea oracorda la reteaua de curent, puteti provoca
accidente.

Tnainte de pornirea sculei electrice indepartati dispozi-
tivele de reglare sau cheile fixe din aceasta. Un dispo-
zitiv sau o cheie ldsatd intr-o componentd de masina
care se roteste poate duce la raniri.

Evitati o tinutd corporald nefireasca. Adoptati o pozitie
stabild si mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfel veti
putea controla mai bine masina in situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvatd. Nu purtati imbra-
cadminte largd sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in miscare. im-
brdcamintea largd, parul lung sau podoabele pot fi
prinse in piesele aflate in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si colec-
tare a prafului, asigurati-vd cd acestea sunt racordate si
folosite in mod corect. Folosirea unei instalatii de aspi-
rare a prafului poate duce la reducerea poluarii cu praf.

v

v

v

v

v

v

Utilizarea si manevrarea atenta a sculelor
electrice

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru executa-
rea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui scop.
Cu scula electrica potrivitd lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.

Nu folositi scula elecrica daca aceasta are intrerupato-
rul defect. O scula electrica, care nu mai poate fi por-
nita sau oprita, este periculoasa si trebuie reparata.
Scoateti stecherul afard din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje, a schim-
ba accesorii sau de a pune masina la o parte. Aceas-
td masurd de prevedere impiedicd pornirea involun-
tard a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil co-
piilor. Nu ldsati sa lucreze cu masina persoane care nu
sunt familiarizate cu aceasta sau care nu au citit aceste
instructiuni. Sculele electrice devin periculoase atunci
cand sunt folosite de persoane lipsite de experienta.
Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati dacd
componentele mobile ale sculei electrice functio-
neazd impecabil si daca nu se blocheaza, sau daca
existd piese rupte sau deteriorate astfel incat sa
afecteze functionarea sculei electrice. inainte de
utilizare dati la reparat piesele deteriorate. Cauza
multor accidente a fost intretinerea necorespunza-
toare a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de
taiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu grijd, cu
tdisuri ascutite se intepenesc in mai micd masurd si
pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de
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lucru etc. conform prezentelor instructiuni. Tineti
cont de conditiile de lucru si de activitatea care tre-
buie desfasurata. Folosirea sculelor electrice in alt
scop decdt pentru utilizérile prevazute, poate duce
la situatii periculoase.

Service
incredintati scula electricd pentru reparare numai per-
sonalului de specialitate, calificat in acest scop, repa-
rarea facdndu-se numai cu piese de schimb originale.
Astfel veti fi siguri cd este mentinuta siguranta masinii.

INDICATII PRIVIND SIGURANTA PENTRU
FERASTRAIELE CIRCULARE

Proces de taiere
» PERICOL: Tineti mainile departe de zona de téiere si
de pédnza de ferdstrau. Cea de-a doua mana tineti-o
pe manerul suplimentar sau pe carcasa motorului.
Daca tineti ambele maini pe ferdstraul circular, pan-
za de ferastrdu nu le poate rani.
Nu introduceti mana sub piesa de lucru. Apardtoa-
rea nu va poate proteja sub piesa de lucru.
Adaptati adancimea de tdiere la grosimea piesei de
lucru. Sub piesa de lucru ar trebui sa se poatd vedea
mai putin decat inaltimea intreaga a unui dinte.
Nu fixati niciodatd piesa de lucru ce urmeaza a fi ta-
jata tindnd-o in mana sau pe picior. Asigurati piesa de
lucru prin fixare intr-un sistem de prindere stabil. Este
important sa fixati bine piesa de lucru, pentru a redu-
ce la minimum pericolul de contact corporal, blocare a
panzei de ferdstrau sau de pierdere a controlului asu-
pra acesteia.
Prindeti scula electrica numai de suprafetele de prin-
dere izolate atunci cdnd executati lucrari pe parcursul
cdrora accesoriul poate nimeri conductori electrici
ascunsi sau propriul cablu de alimentare. Contactul cu
un cablu aflat sub tensiune poate pune sub tensiune
si componentele metalice ale sculei electrice si duce la
electrocutare.
La taierea longitudinala folositi intotdeauna un opritor
sau un limitator paralel pentru margini. Acesta spores-
te precizia de tdiere si diminueazd posibilitatea blocarii
panzei de ferdstrau.
Folositi intotdeauna panze de ferdstrdu de dimensiu-
nile corecte si cu orificiu de prindere potrivit (de ex. in
forma de stea sau rotund). Panzele de ferastrdu care nu
pot fi fixate strans in piesele de montaj ale ferdstraului,
se rotesc neuniform si duc la pierderea controlului.
Nu folositi niciodatd saibe sau suruburi deteriorate
sau gresite pentru prinderea panzelor de ferdstrau.
Saibele si suruburile pentru prinderea panzelor de
ferdstrau au fost concepute special pentru ferdstra-
ul dumneavoastrg, in vederea atingerii unor perfor-
mante si a unei sigurante optime in exploatare.
» Recul - Cauze si instructiuni de siguranta corespun-
zatoare
= reculul este reactia brusca care apare atunci cand
panza de ferastrau se agata, se blocheaza sau este
orientatd gresit, ceea ce face ca un ferdstrdu ne-
controlat sa se ridice si sd iasa din piesa de lucru,
deplasandu-se in directia operatorului;
= atunci cand panza de ferdstrau se agata sau se in-
clesteazd in fanta de tdiere care se inchide, ea se
blocheaza iar forta motorului arunca ferastraul ina-
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poi, in directia operatorului;

= in cazul in care panza de ferastrau este rasucita sau
orientatd gresit in fanta de tdiere, dintii marginii
posterioare a panzei de ferastrau se pot agata in in
suprafata piesei de lucru, ceea ce face ca panza de fe-
rdstrdu sd iasa din fanta de tdiere si ferdstraul sa sard
napoi, in directia operatorului. Reculul este consecin-
ta utilizarii gresite sau defectuoase a ferdstraului. El
poate fi impiedicat prin mdsuri preventive adecvate,
precum cele descrise in continuare.

» Apucati strans ferastraul cu ambele maini si aduceti-va
bratele intr-o pozitie, in care sa reziste fortelor de re-
cul. Stationati intotdeauna lateral fatd de panza de
ferastrau, nu aduceti niciodata panza de ferdstrau pe
aceeasi linie cu corpul dv. in caz de recul ferastraul
poate sari inpoi, insa operatorul are posibilitatea de
a stapani fortele de recul prin adoptarea unor masuri
preventive adecvate.

» In cazul in care panza de ferdstriu se blocheazd sau
dacd dumneavoastra intrerupeti lucrul, deconectati
ferastraul siimobilizati piesa de lucru, pana cand ferds-
traul se opreste complet din functionare. Nu incercati
in niciun caz sa indepdrtati piesa de lucru sau sa o tra-
geti inapoi, cat timp panza de ferdstrau se mai misca
ncd, in caz contrar putdndu-se produce recul. Stabiliti
siindepartati cauza blocarii panzei de ferastrau.

» Atunci cand doriti sa reporniti ferdstraul ramas in pie-
sa de lucru, centrati pdnza de ferastrau in fagasul de
taiere si verificati daca dintii acesteia nu sunt agatati in
piesa de lucru. Daca panza de ferastrau este intepeni-
td, ea poate iesi afara din piesa de lucru sau provoca un
recul la repornirea ferdstraului.

» Sprijiniti placile mari pentru a diminua riscul unui recul
provocat de o panza de ferdstrau intepenitd. Placile
mari se pot incovoia sub propria greutate. Placile tre-
buie sprijinite pe ambele laturi, atat in apropierea faga-
sului de tdiere cat si pe margine.

» Nu folositi panze de ferastrau tocite sau deteriorate.
Panzele de ferdstrau cu dinti tociti sau aliniati gresit
produc, din cauza fagasului de taiere preaingust, o fre-
care crescutd, intepenirea panzei de ferdstrau si recul.
inainte de taiere fixati prin strangere dispozitivele de
reglare a adancimii si a unghiului de tdiere. Dacd in tim-
pul taierii reglajele se modifica, pdnza de ferastrau se
poate intepeni si provoca aparitia reculului.

» Fiti extrem de precauti la tiierea peretilor sau a altor
sectoare lipsite de vizibilitate. Panza de ferdstrau care
intrd in material se poate bloca in obiecte ascunse si
provoca un recul.

v

Functionarea aparatoarei inferioare

» inainte de fiecare intrebuintare, verificati dacd apars-
toarea inferioara se inchide impecabil. Nu folositi fe-
rastraul dacd aparatoarea inferioara nu se poate misca
liber si nu se inchide instantaneu. Nu fixati si nu legati
niciodatd aparatoarea inferioara in pozitie deschisa.
Dacd ferdstraul cade accidental pe jos, aparatoarea
inferioara se poate indoi. Deschideti aparatoarea infe-
rioara cu maneta de retragere si asigurati-va ca se poa-
te misca liber si c3, in toate unghiurile si adancimile de
tdiere, nu atinge nici pdnza de ferdstrau, nici celelalte
componente.

» Verificati functionarea arcului aparatorii inferioare.
Inainte de intrebuintare intretineti ferdstraul in caz c&
aparatoarea inferioara si arcul nu lucreaza impecabil.
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Componentele deteriorate, depunerile vascoase sau
aglomerarile de aschii produc functionarea intarziatd a
aparatorii inferioare.

» Deschideti cu mdna aparatoarea inferioard numai in
cazul taierilor speciale, ca ,taierile cu intrare directa in
material si tdierile unghiulare”. Deschideti aparatoarea
inferioara cu maneta de retragere si eliberati-o pe cea
din urma de indata ce panza de ferastrau patrunde in
piesa de lucru. La toate celelalte lucrari de debitare
aparatoarea inferioard trebuie sa functioneze auto-
mat.

» Nu puneti ferdstraul pe bancul de lucru sau pe podea,
fard ca apdratoarea inferioard sa acopere panza de
ferastrau. O panza de ferdstrau neprotejatd, care se
mai invarte din inertie, misca ferdstraul in sens contrar
directiei de taiere si taie tot ce i sta in cale. Respectati
timpul necesar opririi ferastraului dupa actionarea in-
trerupdtorului.

SPECIFICATIE TEHNICA:

Numar de identificare m

Model CS 55/1200 PLUS
Tensiune/Frecventd V/Hz 243/25%
Putere nominala W 1.200
Viteza férd sarcind min’! 5.500
Dimensiunea lamei mm @165
Adancime max. de tdiere in

unghi de 90° mm 55
Adancime max. de tdiere in

unghi de 45° mm 36
aGpl;s(L)JSte (Fara accesorii) kg 35
Clasa de protectie @/
A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno
Nivo zbu¢nog pritiska dB(A) 92,7
Nivo snage zvuka dB(A) 103,7
Incertitudine K dB 3
Purtati protectie auditiva!

Valorile totale ale vibratiilor:

a, m/s? 4,75
K m/s? 1,5
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Descriere functionala:
1. Méaner de protectie inferioara

2. Orificiu de extragere a prafului

3. Lamé de ferdstrau

4. Indicator pornire

5. Méner auxiliar

6. Capac perie de carbon

7. Calibru de unghi

8. Buton de blocare pentru reglarea unghiului
9. Buton de blocare pentru ghidajul marginii
10. Placa de baza

11. Ghidaj margine

12. Flansa exterioara

13. Bolt clema lama

14. Protectie inferioard

15. Buton blocare ax

16. Comutator ON/OFF (pornire/oprire)

17. Buton de deblocare

18. Maner principal

19. Calibru de adancime

20. Maner de blocare pentru reglarea adadncimii

ASAMBLARE
Important: Inainte de orice asamblare si reglare,
deconectati intotdeauna echipamentul.

inlocuirea lamei (3, 4)

Avertisment: Deconectati intotdeauna stecherul

de la sursa de alimentare nainte de a face orice

reglaj sau de a conecta orice accesorii. Nu folositi
roti abrazive.

1. Pozitionati acest fierdstrau circular pe o parte,
pe o suprafata platd. Va recomanddm sa coborati
placa de baza pana la o tdiere de adancime mini-
ma care este usor de operat.

. impingeti butonul de blocare a axului 15 spre
carcasa motorului, dupd cum ilustreaza sdgeata
din Fig. 3 si tineti-l ferm.

. Rotiti boltul clemei lamei 13 in sens invers acelor
de ceasornic, folosind cheia imbus care este fur-
nizatad impreuna cu echipamentul.

4. Scoateti surubul clemei lamei si flansa exterioara
12.

. Ridicati protectia inferioara 14 folosind manerul
protectiei inferioare 1 si apoi scoateti lama fie-
rastraului.

. Curdtati flansele lamei de fierastrau, apoi mon-
tati noua lamd de fierdstrdu pe axul de iesire si
contra flansei interioare.

7. Asigurati-va ca dintii ferastraului si sdgeata de pe
lama sunt pe aceeasi directie cu sdgeata de pe
protectia inferioara.

8. Montati la loc flansa exterioard si strangeti boltul
clemei lamei.

9. Asigurati-va cd lama de fierastrau functioneaza
liber, rotind lama manual.

N

w

u
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Reglarea adancimii (5)

1. Slabiti manerul de blocare pentru reglarea adan-
cimii 20.

2. Tineti placa de baza platd contra marginii piesei
de prelucrat si ridicati corpul fierdstrdului pana
in momentul in care lama ajunge la adancimea
corect determinatd de calibrul de adancime 19
(aliniati linia scalei).

|[EEGROUP]

3. Strangeti manerul de blocare pentru reglarea
adancimii.

Reglarea unghiului (6)

. Slabiti butonul de blocare pentru reglarea un-
ghiului 8.

2. Reglati sabotul la unghiul dorit intre 0° si 45°.
[Consultati calibrul de unghi 7].

3. Strangeti butonul de blocare pentru reglarea
unghiului.

Pornirea si oprirea (7)

inainte de a actiona comutatorul ON/OFF (pornire/

oprire), verificati ca lama fierastraului sa fie mon-

tatd in mod corespunzator si sa functioneze fara
nicio problemd, surubul clemei lamei fiind strans
bine.

1. Conectati stecherul la sursa de alimentare, indica-
torul de pornire 4 este aprins pana in momentulin
care echipamentul este deconectat de la reteaua
de alimentare.

2. Pentru a porni fierdstraul circular, apasati butonul
de deblocare 17 si trageti de declansatorul comu-
tatorului ON/OFF (pornire/oprire) 16.

3. Cand eliberati declansatorul comutatorului 16,
echipamentul se opreste.

Reglarea taierii paralele (8)

1. Slabiti butonul de blocare a ghidajului de margine 9.

2. Glisati ghidajul de margine 11 prin fantele din sa-
bot pana la latimea dorita.

3. Strangeti boltul de blocare pentru a-l securiza in
pozitie.

4. Asigurati-va ca tot ghidajul de margine se sprijinad
de lemn pe toata lungimea acestuia pentru a asi-
gura taieri paralele consecvente.

inlocuirea periilor de carbon (9)

Din motive de sigurantd, aparatul se opreste automat
daca periile de carbon sunt atat de uzate incat nu mai
intrd in contact cu motorul. In acest caz, periile de car-
bon trebuie inlocuite cu o perie de carbon asemana-
toare, disponibild prin intermediul organizatiei de ser-
vice post-vanzare sau al unei persoane calificate din
domeniu. Slabiti capacul periei de carbon, actionand
cu o surubelnita in sensul acelor de ceasornic, deschi-
deti capacul si indepartati periile de carbon.

Dacd acestea au 6 mm sau mai putin, trebuie sa fie

inlocuite amandoud. Montati perii de carbon noi si

puneti la loc carcasa periilor.

ATENTIE: Periile trebuie sa fie inlocuite intotdeau-
nain perechi.

ATENTIE: Deconectati intotdeauna aparatul de la
sursa de alimentare inainte de a scoate orice capac
de la componente electrice.

FUNCTIONARE

Taiere generala

1. La pornire, tineti intotdeauna manerul fierdstraului
cu o0 mana si manerul auxiliar 5 cu cealaltd mana.
Nu fortati niciodata fierastraul, ci mentineti o pre-
siune usoarad si continud pand dupa finalizarea ta-
jerii pentru a permite fierdstraului sa se opreasca
de tot. Daca tdierea este intrerupta, reluati tdierea




permitand lamei sa ajunga la viteza maxima si apoi
intratiin tdieturd usor.

2. Cand taiati transversal, fibrele de lemn au tendinta
sd se ridice sisd se rupa, miscarea usoara a fierastra-
ului reduce la minim acest efect.

Taiere de buzunar

1. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare ina-
inte de a face orice reglare. Setati reglajul de adan-
cime in functie de grosimea liniei desenate pentru
taiere. Ridicati protectia inferioara folosind manerul
de ridicare.

2. Cu lama usor deasupra materialului ce urmeaza a fi
taiat, porniti fierastraul si permiteti lamei sa ajunga la
viteza maxima. Coborati treptat lama pana la materi-
alul ce urmeaza a fi tdiat, folosind marginea din fatd
a sabotului ca punct de pivotare. Cand lama incepe
sd taie, eliberati protectia inferioara. Cand sabotul
se sprijind plat pe suprafata care este supusa tdierii,
continuati cu taierea pe directie inainte, pana la finalul
tdierii. Permiteti lamei sa se opreascd in totalitate ina-
inte de a o scoate din tdieturd. Nu trageti niciodata in
spate de fierastrau, deoarece lama va iesi din taieturd
si va avea loc un recul. Rotiti fierdstraul si terminati
tdietura in mod normal, deplasand fierastraul fnain-
te. Folosind un fierastrdu mecanic sau un fierdstrdu
manual, finalizati taierea la colturi, dacd este necesar.

Taierea placilor mari

1. Bucatile sau pldcile mari au nevoie de sprijin pentru
a preveni indoirea sau incovoierea. Dacd incercati sa
efectuati tierea fara sa puneti totul la nivel si fara sa
sprijiniti piesa prelucratd, lama va tinde sa faca priza,
provocand reculul.

2. Sprijiniti bucata sau placa aproape de locul in care
efectuati tdierea. Asigurati-vd cd setati reglajul la-
mei astfel incdt sd puteti taia materialul fard a tdia
masa sau bancul de lucru. Sugestie: folositi bucati de
scandurd groasad de 2 toli si late de 4 toli pentru a
sprijin panoul sau bucata ce urmeaza a fi tdiatd. Dacd
bucata este prea mare pentru bancul de lucruy, folo-
siti podeaua cu bucdti de scdndurd groasd de 2 toli si
late de 4 toli pentru a sustine lemnul.

INTRETINERE

1. Pentru a preveni accidentele, deconectati intot-
deauna fierdstraul de la sursa de alimentare inainte
de curatare sau de a efectua orice interventie de
intretinere; fierastraul poate fi curatat cel mai efici-
ent folosind aerul comprimat. Purtati intotdeauna
ochelari de protectie atunci cand utilizati aerul com-
primat. Dacd nu este disponibil aerul comprimat,
utilizati o perie pentru a indeparta praful si aschiile
de pe fierastrau.

2. Orificiile de ventilatie ale motorului si manerele de
comutare trebuie sa fie pastrate curate si lipsite de
obiecte strdine. Nu incercati sa efectuati curatarea
introducand obiecte ascutite prin deschideri.

3. Nu folositi niciodata agenti caustici pentru a curdta
componentele din plastic. Cum ar fi: benzing, tetra-
clorurd de carbon, solventi de curdtare pe baza de
clor, amoniac si detergenti pentru uz casnic care
contin amoniac. Nu folositi niciuna dintre aceste
substante pentru a curata fierdstraul.

4. Solicitati unui centru de service autorizat sa exami-
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neze si/sau sd inlocuiasca periile de carbon uzate in
cazul parcarii excesive.

5. Lamele se tocesc chiar si atunci cand taiati cherestea
obisnuita, un semn clar de lamd tocitd fiind necesita-
tea de a forta fierdstraul inainte in loc sa il ghidati in
timp ce efectuati o taiere. Duceti lama la un centru
de service pentru ascutire.

6. Pastrati aparatul curatin orice moment.

7. in cazul in care constatati vreo deteriorare, consul-
tati desenul explodat si lista de piese pentru a stabili
cu exactitate ce piesa de schimb va este necesard
pentru a fi comandatd de la departamentul servicii
clienti.

8. Curdtati carcasa numai cu o carpa umeda. Nu folositi
niciun tip de solvent! Uscati complet apoi. Pentru a
mentine capacitatea bateriei, vd recomanddm ca
bateria sa fie complet descarcata o datd pe luna si
incdrcatd complet din nou. Nu depozitati cu bateria
incdrcatd complet, ci completati din cand in cand
incdrcarea dacd depozitati aparatul o perioada lun-
gd de timp. Depozitati intr-un loc uscat si ferit de
inghet, in care temperaturd ambianta nu trebuie sa
depdseasca 40°C.

9. in cazul in cablul de alimentare al acestui echipa-
ment se deterioreaza, trebuie inlocuit cu un cablu
asemanator disponibil prin intermediul organizatiei
de service sau de la un tehnician autorizat calificat.

ATENTIE: Nu utilizati agenti de curdtare pentru

curatarea componentele din plastic ale echipamen-

tului. Se recomandd un detergent usor pe o carpa
umeda. Apa nu trebuie sd intre niciodatd in contact
cu echipamentul.

Semnificatia cosului de gunoi pe roti taiat:
Nu eliminati aparatura electrica drept deseuri mu-
nicipale nesortate, folositi unitatile de colectare
diferentiata. Contactati administratia locala pen-
tru informatii cu privire la sistemele de colectare
disponibile. Daca aparatura electrica este elimina-
ta la depozite sau gropi de deseuri, substantele
periculoase se pot scurge in apa subterana si pot
ajunge in lantul alimentar, prejudiciind sanatatea
sistarea dvs. de bine.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementarile legale / specifice tarii, incepand
cu data cumpararii de catre primul utilizator. Da-
unele atribuite uzurii normale, suprasolicitarii sau
manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din
garantie. in cazul unei reclamatii, v rugdm s& tri-
miteti masina, complet asamblata, la dealerul dvs.
sau la centrul de service oficial.
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ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALYOK
FIGYELEM: Olvassa el az alabbi dsszes utasitast. Az
itt felsorolt utasitdsok elolvasdsédnak elmulasztisa
dramitéshez, tz keletkezéséhez és/vagy sulyos
személyi sériiléshez vezethet. Az utasitdsokban em-
litett ,elektromos kisgép” kifejezés alatt mindenfa-
jta hélézati dramrél mikodtetett (vezetékes) vagy
akkumulatorrél mikodtetett (vezeték nélkali), gépi
meghajtasd szerszdm értendd.

A MUNKAVEGZES KORNYEZETE

» Tartsa tisztdn a munkateriletet, és gondoskodjon
annak jé megvildgitdsarol. A rendetlen, sotét munk-
aterdlet kihivja a sériilésveszélyt.

Tilos az elektromos kisgépeket robbandsveszélyes
kornyezetben, azaz gyllékony folyadékok, gazok
vagy porok jelenlétében mikodtetni. Az elektro-
mos kisgépek szikrdznak, amitél kdnnyen meggyul-
ladhat a por vagy géz.

Az elektromos kisgép mUikodtetése kézben tartsa
tdvol a gyermekeket és bamészkoddkat. A figyele-
meltereld tényez8k hatdséra a gépkezeld konnyen
elveszitheti uralmat a gép folott.

ELEKTROMOS BIZTONSAG
» Az elektromos kisgép csatlakozédugaszanak bele
kell illenie a hélézati aljzatba. Tilos a csatlakozddu-
gaszt barmilyen médon &talakitani. A foldelt elek-
tromos kisgépekhez nem szabad adaptert hasznél-
ni. Az dtalakitatlan csatlakozédugaszok és hozzajuk
illeszkedd halozati aljzatok hasznalatdval csékken-
theté az dramiitésveszély.

Kerlje a foldelt feliletek — pl. csévek, hésugérzok,

tlizhelyek és h(it8szekrények — testi érintését. Az

emberi test foldelése esetén fokozddik az dramités
kockazata.

» Tilos az elektromos kisgépet esé vagy nedvesség
hatdsénak kitenni. Ha az elektromos kisgép belse-
jébe viz kerl, az fokozza az dramités veszélyét.

» A csatlakozdzsinérral nem szabad rosszul banni. Ti-

los a gépet a csatlakozdzsinérjanal fogva vinni vagy

huazni, illetve a gépet a zsinér rdngatésdval leoldani

a csatlakozéaljzatrél. Ovja a csatlakozézsinért a

hétél, az olajszennyezédéstél, az éles peremektél

és a mozgo alkatrészek kozelségétdl. A sérilt vagy

Osszegubancolédott csatlakozdzsinér hasznalata

fokozza az dramUtésveszélyt.

Elektromos kisgépek kiltérben torténé Gzemelt-

etéséhez csak kultéri hasznalatra alkalmas hosszab-

bité zsinért szabad hasznélni. A kiltéri hasznélatra
alkalmas hosszabbité zsinér alkalmazasa csokkenti
az dramitésveszélyt.

SZEMELYI BIZTONSAG

» Elektromos kisgépek muikodtetése kozben min-
dig legyen éber, figyeljen oda arra, amit csindl, és
hasznalja a j6zan eszét. Ne haszndljon elektromos
kisgépeket, ha faradt, illetve amikor kabitdszer,
alkohol vagy gydgyszer hatdsa alatt &ll. Elektro-
mos kisgépek Uzemeltetésekor egyetlen pillanat-
nyi figyelmetlenség is silyos személyi sériiléshez
vezethet.
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Hasznaljon védofelszereléseket. Kisgépek
hasznélatakor mindig viselijen védészemiiveget.
A megfelelé koralmények  kozott  hasznalt
védéfelszerelések - Ggymint porvédé maszk,
csGszasmentes védélabbeli, kemény védbsisak vagy
fllvéds — csdkkenti a személyi sériilés kockazatat.
Kerilje az elektromos kisgép véletlenszerli be-
inditdsat. A halézathoz torténd csatlakoztatas elstt
gy6z6djon meg a gép kikapcsolt allapotardl. Ha
ujjaval a kapcsolén viszi az elektromos kisgépet eg-
yik helyrél a maésikra, vagy a kapcsold BE éallasaban
csatlakoztatja a hélézati aljzathoz, kénnyen bale-
setet szenvedhet.

Mielétt bekapcsolnd az elektromos kisgépet,
tdvolitsa el beléle a bedllitéd és csavarkulcsokat.
Ha egy csavarkulcs valamelyik forgd alkatrészhez
erésitve benne marad az elektromos kisgépben, az
személyi sériléshez vezethet.

Ne nyuljtézzon tdal messzire. Mindig Ggyeljen arra,
hogy szilard alapzaton élljon, és megérizhesse az
egyensUlydt. Ezaltal varatlan helyzetekben kénny-
ebben uralma alatt tarthatja az elektromos kisgé-
pet.

Viselien megfelel§ ruhazatot. Nem szabad bé
ruhét vagy ékszereket viselni. Ugyeljen arra, hogy
a haja, ruhazata és keszty(ije ne keriljon a mozgd
alkatrészek kozelébe. A bd ruha, ékszer vagy hosszu
haj konnyen beakadhat a mozgé alkatrészek kozé.
Ha a gép fel van szerelve porelszivé vagy porlev-
dlasztd berendezés csatlakoztatdsdra szolgald
csécsonkkal, gondoskodjon ilyen berendezés csat-
lakoztatdsérél és rendeltetésszer( hasznalatarol.
Az ilyen eszkdzdk hasznélata mérsékeli a porral
kapcsolatos veszélyeket.
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AZ ELEKTROMOS KISGEP HASZNALATA ES
KARBANTARTASA

» Ne eréltesse az elektromos kisgépet. Mindig a konk-
rét alkalmazasnak megfeleld elektromos kisgépet
vélassza. A rendeltetésszer(i sebességgel hasznalt
és az alkalmazéasnak megfelelen kivélasztott elek-
tromos kisgép jobban és biztonsdgosabban végzi el
a munkafeladatot.

Nem szabad hasznélni azt az elektromos kisgépet,
amelyet a kapcsoldja nem képes ki- és bekapcsolni.
A kapcsoléjaval nem vezérelhetd elektromos kis-
gép hasznélata veszélyes. Az ilyen kisgépet meg kell
javittatni.

Miel6tt az elektromos kisgépen barmiféle besz-
abélyozast végezne, tartozékokat cserélne benne
vagy hasznalaton kivil helyezné, hiizza ki a gép csat-
lakozdzsinérjat a haldzati aljzatbol és/vagy vegye ki
az akkumulatoregységet a gépbél. Ezek a biztonsa-
gi 6vintézkedések csokkentik az elektromos kisgép
véletlenszer( beinditasanak kockazatat.

A hasznélaton kivili elektromos kisgépeket tartsa
gyermekek szdmara hozzaférhetetlen helyen, és ne
engedje olyan személyeknek hasznalni, akik a gépet
vagy ezeket az utasitdsokat nem ismerik. Avatatlan
kezekben az elektromos kisgépek veszélyesek.
Gondosan tartsa karban az elektromos kisgépeket.
Ellendrizze a mozgd alkatrészek helyzetbedllitasat
és akadalytalan mozgdsat; ellendrizze, hogy nincs-e
torott alkatrész; tovabbé ellenérizzen minden olyan
koralményt, amely befolydsolhatja az elektromos
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kisgép miikodését. Hasznalatbavétel elbtt javittas-
sa meg a sérilt elektromos kisgépet. Az elektromos
kisgépek elégtelen karbantartdsa szamos balesetet
okoz.

» Tartsa a vagdsra szolgald szerszamokat és gépeket
megélezve és tisztan. A megfeleléen karbantartott,
éles vagodélekkel rendelkezé vagdberendezések
hasznalatakor kisebb a szerszam elakaddsanak
valészinlisége, és konnyebb irdnyitani a gépet.

» Az elektromos kisgépet, annak tartozékait és
szerszdmait mindig a jelen utasitdsokkal 6sszhang-
ban és az adott géptipus rendeltetésének meg-
felel6 modon hasznélja, figyelembe véve a
munkavégzési kortlményeket és az elvégzendd
munkafeladatot is. Az elektromos kisgép nem ren-
deltetésszer(l felhasznaldsa veszélyhelyzetek kial-
akuldsdt eredményezheti.

JAVITAS
Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel, és
kizdrélag az eredetivel azonos tipustd cserealk-
atrészek felhasznéldsaval javittassa. Ez biztositja
az elektromos kisgépek biztonsdgos voltdnak me-
gorzését.

2

BIZTONSAGI ELOIRASOK KORFURESZEKRE

VAGASI| FOLYAMATOK

» VESZELY: Tartsa tavol a kezeit a vagasi terllettdl és
a pengétél. A mésik kezével fogja a segédmarkola-
tot vagy a motorhazat. Ha mindkét kézzel a flrészt
fogja, nem vaghatja meg a penge.

» Ne nyuljon a munkadarab ala. A védérész nem tudja
Ont megvédeni a munkadarab alatt [évé pengétél.

» Allitsa a vagdsmélységet a munkadarab vast-
agsagdhoz. A pengefogazatbdl kevesebb mint egy
teljes fog latszédjon a munkadarab alatt.

» Ne tartsa a kezében vagy a ldbadn keresztbe azt
a darabot, amit éppen vag. Rogzitse a munkada-
rabot stabil fellletre. Fontos a munka megfe-
lel6 tdmogatdsa a test kitettségének, a penge
hajldsdnak vagy a kontrollvesztés minimalizaldsa
érdekében.

> A gépet csak a szigetelt feltleteknél fogja, amikor
mUveletet hajt végre, mert a gép rejtett vezetékhez
vagy a sajat zsinérjdhoz érhet. Ha a kitett fémrészek
dram alatt [évs vezetékkel érintkeznek, maguk is
aram ald kerilhetnek, és dramitést okozhatnak a
kezelénél.

» Amikor vdg, mindig hasznaljon hasitékeritést
vagy egyenes pengevezetSt. Ez ndveli a vagds
pontossdgadt és csokkenti a penge elhajldsdnak
veszélyét.

» Mindig a megfelel6 méretl és formdjid pengét
haszndlja (gyémant vs. kerek) a munkalyukakhoz.
A pengék, amik nem illeszkednek a flirész szerelé-
si hardveréhez, kiugorhatnak, és kontrollvesztést
okozhatnak.

» Soha se hasznéljon rongéalédott vagy nem megfe-
lel6 pengemosét vagy csavart. A pengemosok és
csavarok specidlisan lettek a flirészéhez tervezve
az optimalis teljesitményért és biztonsdgos miikdd-
tetésért.

» HatrarGgds és vonatkozé figyelmeztetések
= A hétrarigés hirtelen reakcié arra, ha a penge
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becsipédik, beragad vagy kisiklik, ami miatt a kon-
trolldlatlan flrész felemelkedhet és kiugorhat a
munkadarabbdl és a kezeld felé repilhet;

= Amikor a penge becsipédik vagy szorosan be-
ragad a bevagasnal lezarva, a penge elakad, és
a motor reakcidja a gépet gyorsan a kezel6 felé
repitheti;

= Ha a penge megcsavarodik vagy félresiklik a vagat-
ban, a penge hatsé élén [évo Fogak belevdghatnak
a fa felsé felszinébe, ami miatt a penge kiugorhat
avagatbdl, és a kezeld felé repllhet. A hatrardgas
a firész helytelen hasznélatdnak kévetkezménye,
ami elkerllhetd a lenti dvintézkedések megfeleld
betartasaval.

» Szorosan markolja meg mindkét kezével a flrészt,
és helyezze Ggy a karjait, hogy ellendlljanak a
héatrarigd eréknek. A testét a penge egyik oldalara
helyezze, de ne a penge vonaldba. A hatrarigds azt
okozhatja, hogy a flirész hatraugrik, de a hatrarigd
er6ket uralhatja a kezels, ha megfeleld Svintéz-
kedéseket tesz.

» Ha a penge elakad, vagy amikor valamilyen okbél
megszakitja a vagast, engedje el a kioldé kapcsolét,
és tartsa a flrészt mozdulatlanul az anyagban,
amig a penge teljesen le nem 4ll. Soha ne kisérel-
je meg eltdvolitani a flirészt a munkadarabbdl,
vagy hatrahlGzni azt, amig a penge mozog vagy
hétrartigds veszélye 4ll fenn. Vizsgalja meg és kor-
rigaljon, hogy megszlintesse a penge elakadasénak
okait.

» Amikor Ujrainditja a flirészt a munkadarabban, kéz-
pontozza a flirészpengét a bevagasba, és ellenériz-
ze, hogy a firészfogak nem akadtak el az anyagban.
Ha elakadt a penge, kiugorhat vagy hatrarGghat,
amikor Gjrainditjuk.

» Tdmassza ald a nagy paneleket, hogy minimalizalja

a penge becsip6désének vagy a hatrarigasnak a

kockazatat. A nagy panelek meg szoktak ereszkedni

a sajat sulyuk alatt. Az aldtdmasztés mindkét oldalra

kell a panel ala, a vdgasvonalhoz kézel, és a panel

széléhez is kozel.

Ne haszndljon tompa vagy sérilt pengéket. Az éle-

tlen vagy nem megfeleléen beallitott pengék sz(ik

bevagast eredményezhetnek, ami tulzott strlddast,
pengeelakadast és hatrarigast okozhat.

» A pengemélység és a szogbeallitds zard karok szo-
rosan és biztonsdgosan kell, hogy régzitve legyenek
a vdgas megkezdése elStt. Ha a penge beallitdsa el-
mozdul vagés kozben, elakadhat vagy hatrarighat.

» Kilonos 6vatossdggal jarjon el, amikor meglévd
falakba vagy mds vak teriletekbe vig. A beha-
tol6 penge olyan targyakat vdghat meg, amik
hétrartigast okozhatnak.

ALACSONYABB VEDELEM FUNKCIO

» Ellendrizze minden hasznélat elétt, hogy az alac
sonyabb védelem megfeleléen zér-e. Ne hasznélja
a flirészt, ha az alacsonabb védelem nem mozog
szabadon vagy nem zér azonnal. Ne rogzitse soha
az alacsonyabb védelmet nyitott poziciéba. Ha
véletlendl elejti a flirészt, az alacsonyabb védelem
meghajolhat. Emelje meg az alacsonyabb védelmet
a visszahlzédd markolattal, és gyéz&djon meg arrdl,
hogy szabadon mozog, és nem érinti a pengét vagy
maés részt, minden szogben és vagasi mélységben.
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Ellendrizze az alacsonyabb védelem rugéjanak
m(ikodését. Ha a védelem és a rugd nem mdiikod-
nek megfelelen, hasznélat elétt meg kell javitani.
Az alacsonyabb védelem lassan mikodhet a sérilt
alkatrészek, gumitartalmi letétek vagy a felhal-
mozddott térmelék miatt.

Az alacsonyabb védelem visszahlzhaté manualisan,
specidlis vagasokhoz (pl. zuhandvégas és szbgben
vdgds). Emelje meg az alacsonyabb védelmet a
markolat visszahlzéséval, és amint a penge belép
az anyagba, engedje el az alacsonyabb védelmet.
Minden més flrészelési mivelethez az alacsonyabb
védelemnek automatikusan kell mdkodnie.

Mindig nézze meg, hogy az alacsonyabb védelem
fedi-e a pengét, mielétt a flirészt leteszi egy padra
vagy a padléra. Egy védtelen, elszabadulé penge
hétrardgast okozhat, elvdgva mindent, ami az Ujta-
ba keril. Ne feledje, hogy a pengének idére van
sziiksége a ledlldshoz, miutén kikapcsolta.

TECHNIKAI SPECIFIKACIO:

e N

v

v

Modell CS 55/1200 PLUS
Feszlltség/frekvencia V/Hz 220-240/50
Teljesitmény W 1.200
Uresjarati sebesség min’ 5.500
Pengeméret mm @165
Max. vdgasmélység 90°-nal mm 55
Max. vdgdsmélység 45°-nal mm 36

Tomeg kb. (alkatrészek

nélkil) kg 35
Védettségi osztaly g/n

A termék tipikus A sulyd zajszintjei:
Hangnyomasszint dB(A) 92,7
Hangerdszint dB(A) 103,7
K bizonytalansag dB 3
Hordjon Fiilvédét!

Rezgési Osszértékek:

a, m/s? 4,75
K m/s? 1,5

Funkcionalis leiras:

. Lentvédé kar

. Porelszivé kimenet

. Flirészpenge

. Bekapcsolt allapot jelzé

. Segédmarkolat

. Szénkefefedél
Szbgtévolsdg

. Zarégomb szogbeallitdshoz
Zarégomb szélvezetéshez
. Alaplemez

. Szélvezetd

|[EEGROUP]
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12. KUlsé karima

13. Pengesatucsavar

14. Lentvédd

15. Orsézargomb

16. Kioldd kapcsold

17. Zadrégomb

18. Fémarkolat

19. Mélységmérd

20. Zéarékar mélységméréhoz

OSSZESZERELES
Fontos: Osszeszerelés és 3téllitds elétt mindig
dramtalanitsa a gépet.

Pengecsere (3, 4)

Figyelem: mindig  dramtalanitson,  miel6tt

beéllitdsokat és alkatrészcseréket eszkozolne. Na

hasznéljon csiszoldkerekeket.

1. Helyezze a korfiirészt az oldaldra egy sik helyen.
Javasoljuk, hogy hozzon alaplemezt, mintha a
minimalis vdgasmélység, amit kénnyebb mikdd-
tetni.

. Nyomija le az orsézdrgombot 15 a motorhaz felé,
amint a nyil mutatja a 3. 4brdn, és szorosan tartsa.
3. Forditsa a pengesatucsavart 13 az 6ra jarasaval el-
lentétes irdnyba az Allen kulcs hasznalatdval, ami

a termék tartozéka.

4. Tavolitsa el a pengesatucsavart és a kilsé karimat
12.

. Emelje az lentivédét 14 a karral 1, majd tavolitsa
el a flirészpengét.

. Tisztitsa le a frészpenge széleit, majd szerelje
az (j pengét a kilsé orséra és a belsd karimara.
7. Ellenérizze, hogy a pengefogak és a nyilak a

pengén ugyanabba az irdnyba allnak, mint a nyil

a lentivédén.

8. Ujra helyezze el a kilsé karimat, majd szoritsa
meg a pengesatucsavart.

9. Ellenérizze, hogy a penge szabadon mozog-e
azaltal, hogy kézzel elforditja a pengét.

N
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Mélység beallitasa (5)

1. Lazitsa meg a zarékart a mélység bedllitdsdhoz
(20).

2. Tartsa az alaplemezt sikban a munkadarab
széléhez, és emelje fel a flirészt addig, amig
a penge a megfelel6 mélységbe nem kerll a
mélységméré ltal meghatarozva (19) (igazitsa a
skélavonalat).

3. Szoritsa meg a zarkart a mélység beéllitdséhoz.

Szogbeallitas (6)
1. Lazitsa meg a zérbgombot a szogbeallitdshoz (8).
2. Igazitsa a cip6t a kivant szogbe 0° és 45° kozott
(l4sd. sz6gmérd 7).
3. Szoritsa meg a zargombot a szogbeéllitdshoz.

Ki- és bekapcsolas (7)

A kioldé kapcsolé lenyomésa elétt ellendrizze,

hogy a penge megfeleléen van-e felersitve, és

akadalytalanul mozog-e, a pengesatucsavar jol rog-

zilt-e.

1. Csatlakoztassa a dugdt a tdpegységre, igy a
bekapcsoltéllapot-jelzé (4) vildgit addig, amig a
gépet le nem csatlakoztatjdk a kbzponti haldza-




trol.

2. A korflirész bekapcsoldséhoz nyomja meg a
zarégombot (17), majd nyomja meg a kioldd
kapcsolot (16).

3. Amikor kiengedi a kioldé kapcsolét (16), a gép
kikapcsol.

Parhuzamos vagas beallitasa (8)

1. Lazitsa ki a szélvezetd zdrégombjat (9).

2. Cslsztassa a szélvezetSét (11) a foglalatokon
keresztil a cip&be a kivant szélességig.

3. Szoritsa a zdrécsavart, hogy biztositsa a poziciét.

4. Biztositsa, hogy a szélvezetd nyugodjon a fan a
teljes hossza mentén, hogy konzisztens parhuza-
mos vagdasokat adjon.

Szénkefék cseréje (9)
Biztonsagi okokbdl a gép automatikusan kikapcsol,
ha a szénkefék annyira elhasznalédnak, hogy mar
nincs kontaktusuk a motorral. Ebben az esetben a
szénkeféket cserélni kell egy par hasonléra, ame-
ly elérhet6 a kereskeddinknél vagy képesitéssel
rendelkez8 szakembereknél. Lazitsa ki a szénke-
fe fedelét az o6ra jarasaval ellenkezd iranyba egy
csavarhlzéval, nyissa ki a fedelet, és tévolitsa el a
szénkeféket. Ha 6 mm-esek vagy kisebbek, mind-
kettot ki kell cserélni. Helyezzen be Gj szénkeféket
és cserélje a kefehazat.
FIGYELEM: A keféket mindig parban kell cserélni.
FIGYELEM: Mindig dramtalanitsa a gépet, miel6tt
eltdvolit valamilyen elektromos fedelet.

MUKODTETES

Altalanos vagas

1. Amikor elkezdi, mindig tartsa az egyik kezében
a flirészmarkolatot, a masik kezében pedig a
segédmarkolatot (5). Soha se erdltesse a flirészt,
de tartson egy kénny( és folyamatos nyomast.
Miutdn befejezte a végast, engedje, hogy a
flirész teljesen leélljon. Ha félbeszakad a vagés,
gy folytassa, hogy engedje, hogy a penge elérje
a teljes sebességet, és utdna tegye be Ujra lassan
avédgatba.

2. Ha szemcsén vag &t, a fa szalai megemelkedhet-
nek és eltérhetnek, ha mozgatja a f(irészt, mini-
malizalhatja ezt a hatést.

Zsebvagas

1. Aramtalanitson, mielStt barmilyen beallitast
végezne. Allitsa a mélységbeillitét, ami a Felra-
jzolt vagésvonal vastagsdgdn alapszik. Emelje
meg a lentivéddt az emeldkarral.

2. Tegye a pengét kevéssel a vdgandd anyag
folé, inditsa el a flirészt, és engedje a pengét,
hogy teljes sebességre porégjon. Fokozatosan
engedje rd a pengét az anyagra Ggy, hogy a cipé
elllsé végét forgdspontként hasznélja. Amikor a
penge vagni kezd, engedje el a lentivédét. Ha a
cipé sikban fekszik a vdgando felilet felszinén,
folytassa vdagast elére irdnyban a vagés végéig.
Hagyja, hogy a penge teljesen ledlljon, miel6tt
eltdvolitja a vagatbdl. Soha se huzza a flirészt
hatrafelé, mert a penge kiugorhat a vdgatbdl, és
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hatrarGgas |éphet fel. Forditsa korbe a flirészt,
és fejezze be a vagast normdl mddszerrel, elére
irdnyba flrészelve. Hasznaljon dekopirflirészt
vagy kézi flirészt a vagas befejezéséhez a sarkok-
nal, ha szkséges.

Nagy lapok vagasa

1. A nagy lapok és deszkak aldtdmasztast igényel-
nek, hogy megel6zzik a meghajldsokat és a
megereszkedéseket. Ha szintezés és aldtdmasz-
tas nélkal kisérel meg végni, a penge elakadhat,
és ez hatrarigast okozhat.

2. TAmassza ald a panelt vagy deszkat a vagathoz ko-
zel. Ellenérizze, hogy a penge megfeleléen lett-e
beallitva, hogy Ggy végja at az anyagot, hogy ne
vagjon bele az asztalba vagy a munkapadba. Ja-
vaslat: hasznaljon 2 a 4-hezt, hogy aldtdmassza a
deszkat vagy panelt, amit vadgni akar. Ha a darab
tdl nagy a munkapadhoz, hasznélja a padléta 2 a
4-hezzel a fa aldtdmasztéséra.

KARBANTARTAS

1. A balesetek megel6zése érdekében mindig hiz-
za ki a dugét a falbdl, mieldtt tisztitand vagy
karbantartand a flrészt. A tisztitast leghatékon-
yabban s(ritett levegével lehet elvégezni. Min-
dig viseljen véddszemiveget, amikor s(ritett
levegét hasznal. Ha nincs stiritett levegd, kefével
tvolitsa el a port és a térmeléket a flirészrél.

2. A motor szell6ztetd nyildsokat és kapcsoldkaro-
kat tisztdn és idegen anyagtél mentesen kell tar-
tani. Ne tisztitson gy, hogy hegyes targyat dug
a résekbe.

3. Soha ne hasznéljon égheté anyagokat (pl. gaz,
széntetraklorid, klérozott tisztitészerek, am-
moénia és ammonia tartalmd haztartasi tisz-
titészerek) a mlanyag alkatrészek és a flirész
tisztitdsahoz.

4. Ha tul sokdig van a gép hasznalaton kivdl, felha-
talmazott szerviz vizsgélja be és/vagy cserélje ki
az elhasznalédott szénkeféket.

5. A pengék eltompulnak, akkor is, ha hagyoméan-
yos flirészarut vagunk. A tompulds biztos jele,
ha eréltetni kell a flirészt elére, ahelyett, hogy
vagds kozben finoman vezetnénk. Vigye el a
pengét a szervizkbzpontba élesitésre.

. Tartsa mindig tisztan a gépet!

7. Ha barmilyen kdrosodést fedez fel, nézze meg
a robbantott dbrét és az alkatrészlistat, hogy el-
donthesse, mely alkatrészt kell megrendelnie az
UgyfFélszolgalati részleginkrol.

8. A hézat csak nedves ruhdval tisztitsa. Ne hasznal-
jon semmilyen olddszert! Utdna alaposan szarit-
son! Az akkumulétor kapacitdsanak fenntartdsa
érdekében javasoljuk, hogy minden hénapban
teljesen meritse le, majd toltse teljesen fel azt.
Csak teljesen feltoltott akkumulatorral tarolja
a gépet, és id6rél idére toltse fel teljesen, ha
hosszabb ideig térolja. Szaraz és fagymentes he-
lyen tarolja, a kornyezet hémérséklete ne haladja
meg a 40°C-t.

9. Ha a gép tépkéibele megséril, olyan hasonléra
kell cserélni, ami elérhetd a szervizen vagy egy
felhatalmazott technikuson keresztal.

FIGYELEM: Ne hasznaljon tisztitészereket a gép
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mianyag alkatrészeinek tisztitdséhoz. Egy enyhe
mosodszeres nedves ruha hasznélata javasolt. A gép
sohasem érintkezhet vizzel.

A keresztezett, kerekes szemeteskuka
jelentése
Az elektromos készllékeket ne kezelje 6mleszte-
tt kommunaélis hulladékként, hanem szelektiven
gy(jtse.
A gyljtéssel kapcsolatos informaciokért keresse a
helyi 6énkorményzatot. Ha hulladéklerakéba vagy
szemétkupacba kerllnek, a veszélyes anyagok
a talajvizbe szivaroghatnak, és bekerilhetnek a
taplaléklancba, amivel az egészséget és a jéllétet
is karosithatjak.

GARANCIA

Ez a termék az els6é felhasznalé vasérldsdnak
napjatél hatélyos torvényi / orszdgspecifikus
el6irdsoknak megfelel6en szavatolhaté. A normal
kopdsnak, a talterhelésnek vagy a szakszer(tlen
kezelésnek tulajdonithaté kérok nem tartoznak
a garancia hatdlya ald. Igény esetén kildje el a
gépetteljesen 0sszeszerelve a keresked6hoz vagy
a hivatalos szervizhez.

bbarapcku

OBLUU YKA3AHNWA 3A BESOMNACHA PABOTA

[lpoyeTeTe BHMMATEIHO BCMYKM YKa3aHMA. Hecnas-
BAHETO Ha NPMBEAEHMTE MO-A0JY YKA3aHWA MOXe
[la [oBese A0 TOKOB YA3P, MOXAap W/Van TexKku
TPaBMMU.
CbXpaHABanTe Te3M yKa3aHWA H3 CUTYPHO MACTO.
M3M0N3BaHWAT NO-40/1Y TEPMUH «eIeKTPONHCTPY-
MEHT» C& OTHACS [JO 3aXPaHBAHW OT eNeKTPUYeCcKa-
T3 Mpexa eneKTPOMHCTPYMEHTH (CbC axpaHBaLy
Kaden) v A0 3aXpaHBaHM OT aKyMyiaTopHa datepusa
eNeKTPOMHCTPYMeHTH (Se3 3axpaHBall kaden).

Be30nacHOCT Ha pPadoTHOTO MACTO

» lMNoaabpxante paboTHOTO CM MACTO YNCTO N fodpe
ocBeTeHo. Be3nopsaabKbT M HEAOCTAaTLYHOTO OCBET/IE-
HWe MOraT A3 CIOMOTHAT 33 Bb3HWKBAHETO Ha TPYA0Ba
3/10M0yKa.

» He padoTeTe ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTa B Cpefa C no-
BMLLUEHA OMACHOCT OT Bb3HWKBaHE Ha eKCrIo3ns, B
ONM30CT A0 NeCHO3anaavmy TeYHOCTK, ra30Be Wn
npaxoodpasHn Matepuann. Mo Bpeme Ha padoTa B
€/1eKTPOVHCTPYMEHTNTE Ce OTAENAT WCKPW, KOUTO
MOraT [a Bb3M/JIAMEHST NpaxoodpasHy MaTepuanm
WA Napu.

» [IpbXTe Aeuad M CTPaHWYHM nUa Ha de3onacHo pas-
CTOAHWE, [OKATO PadoTuTE C eNeKTPOMHCTPYMEHTa.
AKO BHMM3aHWETO B1 &b/ie OTKIOHEHO, MOXeE [1a 3ary-
OWTe KOHTPO1A Haf, eIeKTPONHCTPYMEHTA.

Be3onacHOCT npu padoTa C eNIeKTPUYECKU TOK
» LLlencesbT Ha eN1eKTPOMHCTPYMEHTa TPAOBA A3 e Noa-
XO[SLL, 33 MNON3BaHMSA KOHTAKT. B HMKAKbB Clydan He
ce [0MNycka M3MeHAHe H3 KOHCTPYKLUMATA Ha Lwence-
na. Korato padoTuTe CbC 3aHyIeHN eNeKTPoypeau, He
13M03BaliTe afanTepw 3a Wwencena. Mon3BaHeTo Ha
OPUMMHAJIHW LLENCEeNN M KOHTAKTM HaMansaBa pUCKa
OT Bb3HWKBaHe Ha TOKOB yAap.

EM3bareanTe gonmpa Ha TA0TO BM [0 3a3eMeHun

Tena, Hanp. TpbOW, OTOMINTENHW YPEAW, MELLUN U XN3-

AVNHMUW. KoraTo TAN0TO By e 3a3eMeHo, pUCKLT OT

Bb3HMKBAHE H3 TOKOB yAap € NO-TONAM.

» FlMpeanasBavite eNeKTPOMHCTPYMEHTa T OT AbXA U
Bara. NNPOHMKBAHETO Ha BOLA B €/1eKTPONHCTPYMEH-
T3 NOBWLLIABA OMN3CHOCTTA OT TOKOB yA3P.

» He v3non3BaiTe 3aXpaHBaLLMA Kaden 3a Lienw, 33 Kou-
TO TOWM He e NpefBWAEeH, Hanp. 33 ja HOCKUTE e1eKTPo-
MHCTPYMEHTA 33 Kadena v Aa v3saauTe LWerncena ot
KoHTaKTa. Mpesna3sanTe kadena OT HarpsABaHe, oMac-
NIABaHe, JOMMP A0 OCTPW pbdOoBE AW A0 MOABWKHM
3BeHa Ha MawWWHW. MNoBpeaeHn WM ycyKaHu Kadenm
YBE/IN4aBAT PUCKA OT Bb3HWKBAHE Ha TOKOB yAap.

» Korato padoTute C eNeKTPONHCTPYMEHT HaBbH, W3-
NOMI3BaNTE CaMO YAb/KMTENHN Kabesn, NoAXoAALM
33 padoTa Ha OTKPUTO. M3M0I3BaHETO Ha yab/KUTEN,
npefHa3HaveH 3a padoTa Ha OTKPUTO, HAMAsABA pu-
CKa OT Bb3HVMKB3He Ha TOKOB yAap.

» AKO Ce Hajiara M3nosi3BaHETO Ha eIeKTPOUHCTPY-
MEHTa BbB BJIaXKHa Cpefia, M3MNon3BaiTe npeanaseH
NpeKkbcBay 3a yTeyHn TokoBe. M3non3saHeTo Ha
npefnaseH npekbCBaY 33 YTeYHW TOKOBE HaMasABa
OMaCHOCTTa OT Bb3HWKBaHe Ha TOKOB yAap.

v




Be3onaceH HauYMH Ha padoTa

» BbaeTe KOHUEHTPUPaHW, ClefeTe BHUMATEIHO AENCT-
BMATA CM 1 NOCTBbMNBaWTE NPeAnasneo U pasymHo. He
M3M03BaNTE €/1eKTPOVHCTPYMEHTa, KOraTo CTe YyMO-
PEHV WM NOJ BIIVISIHNETO HA HAPKOTUYHI BELLECTBS,
aNIKOXO MW YNOMBALLWM IeKapCTBa. EAnH Mur pasces-
HOCT NpW padoTa C eNeKTPONHCTPYMEHT MOXe A3 M3
33 NOC/IEACTBIE U3K/IHOUMTEHO TEXKM HAPAHABAHWS.
PadoTeTe ¢ npeAna3eallo padboTHO 0OMEKO 1 BUHA-
v C NpesnasHn ounia. HoceHeTo Ha NoAXoAALM 33
NON3BaHNS eNEeKTPOMHCTPYMEHT 1 M3BbLPLUBAHATA
[LeMHOCT NINYHM NPeAMna3HM CPeACTBA, KaTo AvXaTesiHa
MacKa, 34paBn MILTHO33TBOPEHM 00YBKM CbC CTadw-
neH rparidep, 33LUMTHA KacKa Nm WyMOo3arywmnTenm
(aHTNDOHM), HAMANABAE PUCKA OT Bb3HNKBAHE HA TPY-
[10Ba 3/10M0JTyKa.

M38srBanTe ONacHOCTTa OT BKJ/IIOYBAHE H3 €N1eKTPO-
MNHCTPYMEHTA MO HEBHVMaHKe. Mpean Aa BkoYmMTe
Lencena B 3aXpaHBaLLaTa Mpexa Wan Aa nocTasuTe
aKyMyiaTopHaTa daTepus, ce yBepsBanTe, Ye mycko-
BVAT NPEKbCBAY € B NOJIOXKEHWE M3KOYEHO». AKO,
KOraTo HOCUTE e/IeKTPOMHCTPYMEHTa, AbPXKTe Mpb-
CTa C1 BbPXY MYyCKOBMA NPEKbCBaY, WM ako NoaasaTe
33XPaHBALLO HAMNPEeXeHWe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTS,
KOraTo e BK/II0YEH, ChLLIeCTBYBA OMACHOCT OT Bb3HMK-
BaHe Ha TPYAOBa 3/10M0JIyKa.

Mpean Aa BKAOUUTE eN1EeKTPOMHCTPYMEHT], Ce yBeps-
BaliTe, Ye CTe OTCTPaHWIN OT HEro BCUYKM MOMOLLHN
MNHCTPYMEHTM W rae4HM Kto4oBe. MoMOLLEH MHCTPY-
MeHT, 33dpaBeH Ha BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXe A3 Npu-
YMHV TPABMM.

M30arealiTe HeeCTeCcTBEHUTE MOIOXKEHNS Ha TAIOTO.
PadoTeTe B CTAOWMHO MOMOXEHWE H3 TAIOTO M BbB
BCEKM MOMEHT MoAAbpxaiTe paBHoBecve. Taka Lue
MOXETe [1d KOHTPOIMPATE eIeKTPOVHCTPYMEHTA Mo-
nodpe v node3onacHo, ako Bb3HMKHE HeoYakBaHa
cnTyaums.

PadoteTe ¢ noaxoaaLo odnekso. He padoteTe ¢ wm-
POKM IpEXV MW YKPaLLEeHWs. [IpbXTe Kocata v, Ape-
XWTE ¥ PbKaBnLM Ha O€30MaCHO Pa3CTosiHWE OT BbPTS-
LM Ce 3BEH3 H3 eNIeKTPOMHCTPYMeHTUTe. LLnpokuTe
[IPeXV, YKPALLEHWATA, ObArMTe KOCK MoraT Aa Sbaat
33XBaHAaTV 1 yBIEYEHW OT BbPTALLY Ce 3BEHA.

AKO € Bb3MOXHO W3M0JI3BAHETO HA BbHLUHA 3Cnvpa-
LIMOHHA CMCTEM, Ce YBEPABANTE, Ye TA € BK/IKOYEHa 1
}YHKLMOHMPa 1M3MpaBHO. VI13Mo/I3BaHETO Ha acmnpa-
LIMOHHA3 CMCTEMA HAMAsIABa PYCKOBETE, Ob/xXally ce
Ha oTAe/AWaTa Ce Npy padoTa Npax.
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FPMXK/INBO OTHOLLUEHME KbM e/1eKTPOUH-

CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBaiTe e1eKTPONHCTPYMEHTA. M3nons3-
BalTe €NeKTPOMHCTPYMEHTUTE CaMO CbOOPasHO
TAXHOTO NpeAHa3HaveHve. LLe padoTtnTe no-godpe
1 No-56€30MacHo, KOraTo 13noa3BaTe NoAXOAALLMA
€/1eKTPOMHCTPYMEHT B 33[afleHNa OT Npov3Boau-
TeNs AMana3oH Ha HaTOBapBaHe.

» He 13n0/13BalTe €/1eKTPOMHCTPYMEHT, YAMTO NYCKOB

NpeKbCBay e nospeseH. ENeKTPOMHCTPYMEHT, KONTO

He Moxe fla SbAe M3KJI0YBAH W BKIOYBAH MO Npeasu-

[IeHVa OT NPOM3BOAMTENA HAYMH, e onaceH 1 TpAdBa

na &bfle PEMOHTMPaH.

Mpeay 43 NPOMEHSTE HACTPOWKWTE HAa €1eKTPOWH-

CTPYMEHT3, A3 3aMeHATe PAdOTHW WMHCTPYMEHTU W

[OMbJHUTENIHN  NPUCNIOCOBEHMS, KAKTO W KOraTo

v
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NPOABIKUTENHO BPEME HAMA [1a M3M0/I3BaTe efek-
TPOVHCTPYMEHTa, M3K/IIOYBANTE LeNCeNna OT 3axpaH-
BaLLATA MPEXa W/UNn 13BaxaanTe akymMysaTopHaTa
batepwin. Tazm MAPKa NPEeMaxBa OMacHOCTTa OT 3aJei-
CTBaHE Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA MO HEBHUMAHMeE.

» CbXpaHsaBanTe eneKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha MecTa,
KbETO He MOraT fa &bAaT AOCTUIHATK OT feua. He
[lonycKaiTe Te Aa ObaaT M3NoA3BaHN OT WL, KOUTO
HEe €3 33M03HAaTW C HauMHa Ha padoTa C TAX W He ca
NPOYENV TE3W MHCTPYKLMK. KOraTo Ca B pbLieTe Ha He-
OMNUTHW NOTPESUTENN, ENIEKTPONHCTPYMEHTITE MOraT
13 SbAAT M3KOUMTENHO OMNACHM.

» MoaabpxaiTe eNekTPONHCTPYMEHTUTE CU IPUXINBO.

MpoBepABaNTE 3/ NOABMKHUTE 3BeHA DYHKLMOHM-

paT 5e3yKopHO, [aNM He 3aK/IMHBAT, Aa/IN M3 CHyne-

H VW NOBPEAEHN LETaNIN, KOUTO HAPYLLABAT WK

M3MEHAT GYHKLMWTE Ha eN1eKTPOVHCTPYMeHTa. Mpeam

[13 N3M0N13BaTE €/1EKTPOMHCTPYMEHT], Ce MOrpuxkeTe

nospeAeHNTe AeTann A3 SbAaT PeMOHTUPAaHN. MHo-

o OT TPYZAOBWTE 3/10MOJIYKM CE AbMIXKAT Ha Heaodpe

NoAAbPXaHN e1eKTPOMHCTPYMEHTM W ypeau.

MOAABPXKANTE PEXELLMTE MHCTPYMEHTV BUHAM A0Spe

3aTO4EHN 1 YMCTI. [10Ope NOAABPKAHITE PEXELLM NH-

CTPYMEHTM C OCTPU PbOOBE OKA3BAT NO-MaJIKO Chpo-

TUB/IEHWE 1 Ce BOAAT MO-/1EKO.

> VI3non3BanTe eNneKTPOVHCTPYMEHTUTE, AOMb/IHM-
TenHuTe npucnocodnerns, paboTHNTE NHCTPYMEH-
TV W T.H., CbOOPA3HO MHCTPYKLMWTE HA MPOV3BOAW-
Tena. MNpwv ToBa ce CbodPa3ABaNTE 1 C KOHKPETHUTE
PadoTHM yCIoMs 1 onepauum, Kouto TpAdBa 4a 13-
MbAHUTE. VI3M0N3B3HETO HA €1EeKTPOMHCTPYMEHTH
33 Pa3NINYHK OT NPeaBVAeHNTE OT NpoV3BOANTENS
NPUIOXEHNS NMOBWLIABA OMACHOCTT3 OT Bb3HMKBaHe
Ha TPYAOBW 3/10MOJYKN.

v

MopabpkaHe
JlonyckanTe pPemMOHTBLT Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTUTe
B ga ce v3BbPLIBA CaMO OT KBasMdULMpaHn cre-
UnMannctm n camo C M3nosi3BaHETO Ha OPWUrMHAaIHN
pe3epBHM HacTn. [0 TO3K HauMH ce rapaHTMpa CbXpa-
HABaHe Ha 6e30MacHOCTTa Ha e/1eKTPOMHCTPYMEHTA.

YKA3AHWA 3A BESOMNMACHA PABOTA C LLINP-
Kynsapu

TexHuKa Ha psA3aHe

» OMACHOCT: gpbTe pbleTe C1 Ha PAa3CTOSAHME OT 30-
HaTa Ha pA3aHe 1 OT UMPKyNapHKS anck. C BTopaTa cv
pbKa APbXTE CNOMAaraTesiHaTa PbKOXBaTKa Wn KOp-
nyca Ha enekTpoaBMraTens. Korato AbpxuTe Lmpky-
NIAPa C 1BETE TV PbLIE, HAMA OMACHOCT A3 ' HapaHWTe
C pexeLLmn anck.

» He nocrassinTte pbleTe v noa AeTanna. lNpeanasHmst
KOXYX He Moxe fia B1 33lwmTL B 30HaTa nog odpadoT-
BaHMA AeTan.

» Perynumpaite AbndoYMHaTa Ha pAsaHe CbodOpPasHO
[nebeMHaTa Ha CTeHaTa Ha 0OpadoTBaHwWs feTana. OT
0OpaTHaTa CTpaHa Ha AeTanna ANCKsT TpadBa aa ce
NofaBa Ha Pa3CTONHME, NMO-MAJKO OT e1H3 BUCOYMHA
Ha 3bda.

» HuKora He ApbXTe Pa3pA3BaHVA AETal1 H3 PbKa U
NPUTUCHAT KbM Kpaka cv. OcurypsiBanTe AeTanna,
KaTo ro 3axgallarte B cTadunHo npucnocodneHve. 3a
[1a OTPaHMYMTE OM3CHOCTTa OT BAW3aHE B CbMPHKOC-
HOBEHWE C TANOTO, 3aK/IMHBAHE H3 PeXeLms AMCK

www.ffgroup-tools.com
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v 3aryda Ha KOHTPO/ Haf, eNeKTPONHCTPYMEHT], €
BaXHO 213 3acTonopute 0dpadoTeaHms aeTann godpe.

» KoraTo CblUecTBYBa ONACHOCT NO BpeMe Ha padoTa pa-
OOTHNAT MHCTPYMEHT A3 33CEerHe CKPUTY MOoJ NMOBbPX-
HOCTTa NPOBOAHMLM NOA HANPEeXeHWe Nn 3aXpaHBa-
wma kaden, fonvpanTe eneKTPOMHCTPYMEHTa CaMo
[10 N30/IMPaHNTE PbKOXBATKM. [Py KOHTAKT C NPOBOA-
HWK MOA HamnpexeHue To Ce NpeaaBa no MeTasiH1Te
€/1eMEHTN Ha eIeKTPONHCTPYMEHTA, KOETO BOAM A0
TOKOB yA3p.

> [PV H3AbXHO Pa3psA3BaHe BWHArM W3MON3BanTe
ornopa 1an Npas HanpaenAgaL pbd. PexeLum ancko-
BE, KOWTO HE MacBaT TOYHO H3 MOHTAXHWTE efleMeHTH
Ha eNeKTPOMHCTPYMEHT3, NPV MMAT SUEHe 1 MOoraT A3
[10BefaT [0 3aryda Ha KOHTPOA Hafl eNeKTPOUHCTPY-
MEHTa.

> /13n0n13BaiiTe BMHATM LIMPKYIAPHM ANCKOBE, KOWTO Ca C
MOCOYEHMTE Pa3MepH 1 NMOAXOAALL MPUCbEANHUTENEH
0TBOP (Hanp. pomdonaeH Man Kpbrb). LIpKynapHm
[IMCKOBE, KOWTO He MacBaT Ha MOHTAXHWTE e/1eMeHTH
Ha UMPKy/Spa, Mo Bpeme Ha padoTa OnaT 1 BOAAT [0
3aryda Ha KOHTPOJ1 H3/4 €N1EKTPONHCTPYMEHTA.

» HuKOra He M3Mo/3BaTe NOBPEAEHN U HEMOAXOAS-
LUV MOZ/IOXKHM LLIANOW MM BUHTOBE 33 PEXXELLVA ANCK.
MoANoXHUTE LWaNdn W BMHTOBETE Ca MPOEKTVIPaHN
cneumanHo 3a Baluma UMpKynap v OCcUrypsiBaT onTu-
Ma/IHW MPOV3BOANTEIHOCT 1 CUFYPHOCT MpW padoTa.

» OTKaT — NPUYMHYM 33 Bb3HMKBaHE 1 MEPKM 33 Npeso-
TBpaTABaHe
= OTKaTbT € BHE3aMnHa peakumnsa BCIeACTBYE Ha 3aKa-

YaHe, 3aK/IMHBAHE WU HEMPABWIHO OPUEHTMPaHE

Ha paboTHWNA MHCTPYMEHT, KOETO BOAMN 1O HEKOH-

TPO/MPYEMO OTCKaYaHe Ha TPMOHA B MOCOK3 OT

pa3psA3BaHMA AeTalsl KbM padoTelLys C eNeKkTpo-

NHCTPYMEHTS;

aKO UMPKYNSPHAAT AMCK CE 3aKauu WM 33K/IVHW B

3aTBaPALLATA Ce MEXANHA Ha Cpe3a, Tow ce S10Kn-

pa BHE33MHO, 3 MHEPUMATA Ha eNeKTPOABMraTeNs

OTTNIACKBA LUMPKYAPA MO NMOCOKA Ha padoTelums ¢

€/1eKTPONHCTPYMEHTS;

3KO LIMPKYNAPHUAT ANCK SbAE YCYKaH NN HACOUeH

HEeNpaBWIHO B MEXAMHATA Ha CPe3a, 3bOw OT 33~

HVst pbd MOraT a3 Ce 33KayaT B NOBbPXHOCTTA HA

Pa3psA3BaHMA AeTain, BCIEACTBME HA KOETO UmMp-

KYNIAPHUAT OMCK OTCKAYa OT MeXAMHATa Ha cpe3a

NMo Nocoka padoTewmna C eNeKTPOMHCTPYMEeHTa.

OTKaTbT Bb3HWKBA KaTO Pe3y/TaT OT HEMPaBWIHO-

To S0paBEeHe C eNeKTPONHCTPYMeHTa. TOBa MOXe

na &bae n3dberHato Ypes B3MMAaHeTO Ha NoAXoAs-

LW NPeANa3Hn MepKH, KakTo € OM1CaHo No-4oy.

> [pbXTe UMpKyIapa 34paBo C ABeTe pblie 1 3aeMalt-
Te NOJIoXKEHWe, MPW KOETO pblLieTe Bi ca HacoueHn aa
NPOTVBOAENCTBAT HA €BEHTYA/IHO Bb3HWKHA/ OTKAT.
Tanoto B TpsidBa A3 € Pa3nosIoKeHO CTPAHNYHO HA
PaBHMHATA H3 BbPTEHE HA AVICK3, HUKOT3 HEe MOCTaBAN-
Te pexeLums AncK B e4Ha PaBHMHA C TAN0TO cu. Mpw
Bb3HVKBAHE Ha OTKAT LMPKYIAPBT MOXE [1a OTCKOYM
Ha3af, HO MpV B3WMaHe Ha NOAXOAALM NPeanasHn
MepK¥M padoTELLMAT C HEero MOXe [ OB/I3Aee OTKaTa.

> AKO PEXeWmaT OMCK Ce 3aK/JMHU WM MNpeKbeHeTe
padoTa, M3KoYEeTe PBYHMA LUMPKYIAP U MO 33[pbX-
Te HEMOABVXEH B MEXAWMHATa, [0KATO pPexewmsar
[IMCK Cpe A3 Ce BbpTW. He ce onuTBaiTe A3 13BaaumTe
PBYHMA UMPKYAAP OT AETanna Wav Aa ro uigbpnare
Ha3af, AOKATO AWCKLT Ce BbPTW, B MPOTUBEH C/y4ait
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MOXe [ia Bb3HWKHe OTKaT. OTKpWiTe M OTCTpaHeTe
NPVYMHATA 33 3aK/IMHBAHETO HA PeXeLmns ANCK.

AKO 1CKaTe A3 BK/KOUMTE LUMPKYAAPa, A0KATO TOM € B
[1eTalnna, LeHTPUPaNTe pexeLumnsa ANCK B MEXANHATA
1 NpeABapUTESIHO Ce yBepeTe, Ye 3bOuTe He fonmpaT
[0 [eTanna. AKO pexeLmsaT ANCK Ce 3aKJIMHK, Npu
BK/IIOYBaHE Ha LMPKY/ISPa TOM MOXe A3 M3CKoun OT
[leTalna nan Aa Npeam3Bnka OTKaT.

KoraTo pa3pa3BaTe rosiemu naoyn, ri noanmpanTe, 33
[1a HAMA/IMTe OMACHOCTTA OT 3aK/IMHBAHE Ha PexXeLLns
ncK. ToNemMu NoYM MOraT Aa Ce OrbHaT Nof AencTave
Ha C1NaTa Ha COOCTBEHATA Cv TexecT. MnounTe Tpadea
[1a ObAaT NOANVIPaHW 1 OT ABETE CTPaHW, KaKTO B dn-
30CT [10 CPe33, Taka 1 B OTAANIEYEHNTE MM KPAULL3.

He v3non3BaiiTe 33TbNeHN WM NOBPELEHW PEXELLN
nckose. KoraTto AvckoBseTe ca 33TbneHn nav odbpHa-
TV B HENPABW/IHATA NMOCOKA, PAa3PsA3BaHATA MEXANHA €
TACHA, NOPaAN KOETO CUJTHO Ce YBEIMYABAT TPUEHETO,
KaKTO ¥ OMACHOCTTa OT 33K/IMHBAHE W OTKAT.

Mpeay [a 3anoyHeTe pa3psa3BaHeTo, Ce yBepeTe, Ye
MEX3HM3MU1TE 33 perysMpaHe Ha AblO0OUMHATA N Ha-
K/IOH3 Ha Pa3pA3BaHe Ca 3aTerHaT 34paso. AKO Mo
BpPEMe Ha pA3aHe Nnoj AENCTBME HA Bb3HMKBALLMTE
CWIN HACTPOMKNTE Ce MPOMEHST, TOB3 MOXe [a [1oBe-
[ie 10 33K/IMHB3HE 1 OTKAT Ha €/1eKTPOMHCTPYMEHTA.
Bbaete ocodeHo Mpeanasnven Npu paspa3saHe B
CbLLECTBYBALLN CTEHW WIN PYrW €/IEMEHTH, NOJ Y-
ATO MOBBPXHOCT MOXE [1a M3 CKPUTW YyXaW Tena.
Bpsi3BalWLMAT ce UMPKYNAPEH AWCK MOXe A3 nonaaHe
Ha CKpWT 00eKT, A3 OI0KMPa W A3 NPeAM3BIKa OTKAT.
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DyHKLHUA Ha A0JIHUA Npeana3eH KoXyX

» BuHaru npeam 3anoysaHe Ha padoTa ce yBepABanTe,
ue [OSHWAT NPeAnaseH KoXyx Ce 33TBaps de3npo-
SneMHo. He v3nonsBsanTe UMPKYIAPa, ako AOJHMAT
npeanaseH KoXyx He Moxe Aa ce ABWXM CBOOOAHO
1 He Ce 33TBapA BeHara. HWKora He 3axBaLainTe nam
33aBbP3BaNTe [JONHNA NPEANaseH KOXYX B OTBOPEHa
no3vuma. AKO UMPKYIAPBT NagHe Ha 3emATa, JOJHW-
AT NPeanaseH KoXyX Moxe A3 ce orbHe. OTBOpeTe
NpeanasHra KOXyX C J10CTa 3a U3TerNaHe Ha3aja v ce
YBEPETE, Ye KOXYXBT MOXe Ja Ce AWM cBOSOAHO,
K3KTO ¥ Ye He Aonvpa 0 ApYri AeTanamn npy BCUYKM
Bb3MOXHM HAK/IOHM V1 IbJO0UMHI Ha Cpe3a.
MpoBepsBanTe GYHKUMOHMPAHETO Ha MPYXMHATA 33
[I0/IHWA NPEANa3eH KOXYX. AKO ZIOSIHNAT KOXYX W Npy-
XKMHaTa He paboTAaT NpaBwIHO, Npean Sb/e U3MosI3BaH,
€/1eKTPOVHCTPYMEHTLT TPsOBa [a Obe PEMOHTMPAH.
MoBpeaeHn AeTanan, NosensaHna Ha 3aMbpPCABIHNSA
WX HAaTPYMBaHe Ha CTPYXKM NPeav3BMKBaT 3adasaHe
Ha ABMXXEHVETO Ha [IONHNA MPEeANa3eH KOXyX.
OTBapANTe PBLYHO JONHMA NPEANa3eH KOXyX CaMo
NPW M3Mb/IHABaHE Ha CreumanHn cpe3ose, Hanp. «Pa-
3pA3BaHe ¢ NpoduBaHe 1 Noj brbs». OTBOPETE A0-
NIHVA NPEANA3eH KOXYX C M3AbPMBALLMA Ce Ha3a I0CT
11 TO OTNYCHETE, KOraTo LMPKYIAPHNAT IMCK Ce BPeXe B
[neTanna. Npwv Bk Apyrv BUAOBE CPE30BE A0SHNAT
npeanaseH Koxyx TpAGBa 43 padoTi aBTOMATHYHO.
He ocTaBaiTe LMPKYIAPa Ha PadOTHMA NAOT WK Ha
3emaTa, 6e3 npean ToBa AOHUAT NPEANas3eH KOXyX
[13 € NOKPWA pexeLms AncK. HesawmTeH BbpTaLy ce
M0 VHEPUMS PexeLL| ANCK LLe NPeMeCTV LMPKyapa B
NoCoKa, 06paTHa Ha MOCOKATa Ha PsA3aHe, 1 LLe paspe-
K€ HaMMPALLKM ce Ha MbTa My npeametn. Cbodpass-
BalTe Ce C BPEMETO 3a BbPTEHE MO MHEPLWA Ha AWCKa.
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TEXHUYECKA CNELNPUKALLUA:
ApTukyn N2 41343

13M0n3BaNTe LWANPOBBYHM KPbroBe.
1. MNocTaBeTe UMPKYISPa CTPAHMYHO BbPXY MJI0CKA
NOBBbPXHOCT. [TpenopbunTeNHO e 4a nocTaBuTe

Mogen CS 55/1200 PLUS OCHOBATa OTA0AY KaTo MWUHWMMasHa AbAGOUMHA
Ha pA3aHe — Taka ynoTpedaTa Lie e necHa.

HanpexeHue/4ectoTa V/Hz  220-240/50 2. HatucHeTe SyToHa 3a duKCMpaHe Ha WNMHAe-

MolLHOCTeH pefiTyHr W 1200 na 15 KbM KOpMyca Ha MOTOpa, KakTo NoKa3sa

cTpesnkarta Ha Pur. 3, 1 ro 3aapbXTe.
CkopocT e3 HaToBapBaHe min™' 5.500 3. 33BbpTeTe 3axBallalma SONT Ha ocTpueTo 13
00paTHO Ha Y3COBHWMKOBATA CTPEJsIKA, KATO W3-

Pasmep Ha ocTpueTo mm 2165 No/3BaTe LECTOrPaMHMISA KoY, AOCTaBEH C UH-
CTPYMEHTa.
Makc. Abnd0oYMHa Ha pA3a-
A P mm 55 4. CBaneTe 3axBallauima OONT HA OCTPUETO W

He npwv 90 BbHLWHMA draHel 12.

5. MNosaurHeTe fonHaTa nperpasa 14, Kato n3nons-

Makc. AbNS0YMHA Ha pA3a-

He npu 45° ) 36 BaTe J10CTa 33 A0/IHaTa nperpaaa 1, n cief Toea
cBasieTe ANCKA Ha LMpKynapa.

Terno (6e3 akcecoapm) kg 3,5 6. MoyncteTe GNAHUMTE HA AMCKA Ha LMPKYNAPa,

npnon cnefl KOeTo MOHTVpanTe HOBMA AWCK B M3XOA-
HVSA WNWHAEN, KaTo ro NocTaBuTe KbM BbTpeLu-

Knac Ha 3awuTa El/n HVs bnakeL,

PaBHMLLETO A Ha M3/Tb4YBAHNS LLIYM OBUKHOBEHO e 7. YBepeTe ce, ye pexewmTe 3bdU M CTPesKaTa
BbPXY AMCKA COYAT B CbLLAT3 MOCOKA KaTo CTpes-

PaBHwuLLe Ha 3ByKOBOTO dB(A) 927 KaTa BbpXy [0IH3Ta Nperpaza.

Hansaraxve ' 8. MoHTMpaiTe 0OpaTHO BbHWHWA daHel U 3a-
TerHeTe 3axBaLLaLmna SONT Ha OCTPUETO.

MowHOCT Ha 3Byka dB(A) 1037 9. YBepeTe ce, 4Ye ANCKBT Ha UMPKYNApa ce ABMXN

Heonpeneneroct K dB 3 CB0OOO/IHO, KATO 33BLPTUTE ANCKA PBYHO.

Pa6oTeTe C WyMo3arnywmrenn! PerynupaHe Ha AbASoumnHaTa (5)
1. Pa3xnadeTe N10CTa 3a GMKCMPAHE 33 peryavpaHe
Ha abndoynHara 20.
m/s? 475 2. 333pbXTe OCHOBATa XOPM3OHTANHO  CMPAMO
pbda Ha AeTanna v NoBAMIHETE TANO0TO HA LUMpP-
KyA9pa, [JOKaTO OCTPUETO He JOCTWUTHE NpaBusI-
HaTa AbndounHa, onpenesnieHa OT MHAMKATOPa
®DYHKLMOHATHO ONUCAHUE: 33 AbNO0UMHA 19 (NPVPABHETE NMHMATA HA CKa-
. JlocT Ha AoNHaTa nperpaza nata).
. M3x0/ 33 M3KapBaHe Ha npax 3. 3aTerHere JI0CTa 3a GMKCMPaHe 3a perympaHe
. [INCK Ha LMpKY/IApa Ha AbAOOYMHATA.
. IHowkaTop 3a 3axpaHBaHe

[TbAIHaTa CTOMHOCT Ha BMBpauumnTe:

3

K m/s? 1,5

PerynupaHe Ha brona (6)

. Kanaue Ha rpacmTHITE YeTKN 1. Pa3xnadeTe KonueTo 33 GpUKCMPaHe 33 peryu-

. Perynatop Ha brbna
. Konye 33 pukcmpaHe 3a peryimpaHe Ha brb/a
. Konye 33 dpurkcmpaHe 3a brios BoAaY

10. OcHoBa

11. brnos Bogay

12. BbHLeH dnaHel,

13. 3axBaLuaLL] SO/IT Ha OCTPMETO

14. [lonHa nperpasa

15. ByTOH 33 dMKCMPaHe Ha WNMHAENA

16. Kntod 3a BKJTM3KJ.

17. ByTOH 33 OTKNIOYBAHE

18. [1aBHa APbXK3

19. MHavkaTop 3a Abndo4mnHa

20. JlocT 33 HvKCpaHe 33 perynvpaHe Ha AbnO04nHaTa

1
2
3
4
5. CnomaraTesiHa ApbxKa
6
7
8
9

Cr/106ABAHE

BaxkHo: Mpeay BCAKo crinodasaHe 1 peryavpaHe
BMHAr 13BaxAaNTe Wiencena Ha MHCTPYMeHTa OT
KOHTaKTa.

CmsaHa Ha ocTpueTo (3, 4)

Mpepynpexaexue: B1Harn 13BaxaanTe wencesna
OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe Npean M3BbpluBaHe
Ha peryavpaHe Wan 3akpersaHe Ha akcecoapu. He

paHe Ha brbvia 8.

2. Perynnpante 4entocTTa A0 XKeNaHns brbSl Mex-
oy 0° 1 45°. [BuxTe ,Perynatop Ha brbaa“ 7).

3. 3aTerHeTe KOM4YeTo 3a GMKCMPaHe 3a peryampa-
He Ha brbJia.

BkAouBaHe M u3KarouBaHe (7)

Mpeav Aa n3nonssarte kto4a 3a BKJ./V3KJL., npo-

BepeTe [ann AWNCKBT Ha UMPKYIAPa e MpasuiHO

NOCTaBEH W Aann ce ABWXM MNABHO, KAaKTO 1 Aann

33aXBALLALLUMAT BUHT H3 OCTPUETO e Jodpe 3aTerHart.

1. CBbpXeTe wencesa KbM 33XpaHBaHETO — MHAN-
KaTOPbT 33 3axpaHBaHe 4 CBeTW, AOKATO BPb3-
KaTa H3 VMHCTPYMEHTa C e/1IeKTPO33aXxpaHBalLaTa
Mpexa He ObAie NpeKbCHaTa.

2. 3a [1a BKJIOYMTE LMPKYISAPA, HaTUCHeTe OyToHa
33 OTK/oYBaHe 17 M 33[eNCTBaNTE KJIoYa 33
BKJ1./U3KJ1. 16.

3. KoraTto ocsodoante kstoda 16, ypenabT ce n3-
Kt0YBa.
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PerynunpaHe Ha napasesiHo psi3aHe (8)

1. Pa3xnadeTe KONYeTO 33 GUKCUPAHE Ha BbII0BMA
BOAAY 9.

2. Mnb3HeTe braosusa Boaad 11 npes oTsopuTe B
YestCTTa 1O NOCTUraHE Ha XKeNaHaTa LWNPKHa.

3. 3arterHete $ukcnpatlms 0T, 33 A3 ro 3akpenw-
Te Ha MACTO.

4. YBepeTe ce, Ye bBIIOBUAT BOLAY JIEXN BbPXY
[bPBEHATa MOBBPXHOCT MO LANATA CU AB/IKMHS,
33 [13 rapaHTMpaTe KOHCUCTEHTHW MNapanesnHu
cpe3sose.

CMSsIHA Ha rpadUTHUTE YeTKHM (9)
Mopaan cbodpaxeHna 3a 6e30MacHOCT MallMHATa
Ce M3K/II0YBA aBTOMATWYHO, aKO TPAadUTHUTE YeTKM
€3 M3HOCEHW AOTOJ/IKOB3, Ye Beye A3 He MoraT [a
B/IN3aT B KOHTAKT C MOTOpa. B TakbB C/yyan rpa-
OUTHUTE YeTKM TPAOBA [a Ce CMEHAT C YndT Noaod-
HW rPadUTHM YeTKKW, NpeanaraHu ot dGrMpmaTa 3a
cneanpofaxdeH CepBm3 WAn KBannduLmMpaH ekc-
nept. Pa3xnadeTe Kanayeto Ha rpaduTHUTE YeTKn
0OpaTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/IK3 C MOMOLLTA Ha
0TBEPTKa3, OTBOPETE Kanayeto 1 n3sageTe rpadput-
HWTE YeTKM.
AKO Pa3MepbT MM € PaBeH Ha navi nod 6 Mm, TpadBea
[1a Ce CMeHN LuenvsaT undTt. MocTaBeTe HOBWTE rpa-
OUTHM YETKM 1 CMEHETE KOPMyCa Ha YeTKuTe.
BHMMAHME: YeTknTe TpAdBa BMHAr 1a Ce CMeHAT
Ha undrose.
BHMMAHME: BuHarn npekbCBanTe Bpb3kaTa Ha
MaLUMHATa C eN1eKTPO3aXxpaHBaHeTo Npean ceansHe
Ha eNeKTPUYECKM Kanaum.

PABOTA

OS6wwum npoueaypm No pasaHe

1. MNpwn CTapTMpaHe BWMHArM ApbXTe LUMPKYISPa C
e/[1Ha PbKa 33 APbLXKKATY, @ C APYraTa pbKa ApbX-
Te CNOMaraTesiHaTa ApbXKa 5. Hukora He dopcn-
panTe UMPKYNAPa, a NoAAbPXKANTE NeK 1 NOCTONR-
HEeH HAaTWCK C/ie] 3aBbpLUBAHE HA Cpe33, Taka ve
LMPKYIAPBLT A3 CNpe Hanb/HO. Korato pA3aHeTo
ce MnpekbcHe, Bb30OHOBETE ro, Kato 0oCTaBuTe
OCTPUETO Aa AOCTUIHE MbJIHA CKOPOCT, Cef Koe-
TO MOBTOPHO ro BKapanTe 63aBHO B Cpe3a.

2. Mpn HanpeyHO ps3aHe [AObpBecHMTe BJIAKHA
MOXe [1a Ce MOBAMIHAT M Pa3KbCaT — eTo 3allo
npuaBWXKBanTe Lmpkynapa 6aBHo, 3a Ja cBeaeTe
Te3n edeKkTn 40 MUHNMYM.

Ps3aHe Ha AXX08

1. MBBaﬂ,eTe encena OT eNiekKTpO3axpaHBAHETO
npeanm M3BbplIBaHE Ha peryavpaHe. 3aganTe
perysiMpaHeTo Ha Abad0YMHAT3 Bb3 OCHOBA Ha
,D,e@eﬂl/IHaTa Ha INHNATA 34 Cpe3a. ﬂOB,EI,VII’HeTe
AO0NIHATa nperpaaa, Kato M3nosa3Bate J10CTa 33
nosavraHe.

2. Kato AbpPXNTE OCTPUETO MOYTM B KOHTAKT C Ma-
Tepuana 3a pA3aHe, CTapTMpanTe UMPKyIapa
n oCTaBeTe OCTpPMEeTO Aa AOCTUIHe MbJ/IHa CKO-
poCT. [MocTeneHHO CHMXeTe OCTPpUEeTO KbM Ma-
Tepnana 3a pA3aHe, KaTo M3MN0a3BaTe npegHnsa
Kpal7| Ha 4eJIloCTTa KaTO TOYKAa 33 3aBbpTaHe.
Korato OCTPpMETO 3aMnoyHe Aa pexe, OCBO(SO,E[E‘-
Te A0JSIHaTa nperpaga. Korato 4yentocTTa e ner-
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Hana aodpe Bbpxy MOBBPXHOCTTA, KOATO Lie ce
pexe, NPOAb/IXETE A3 PexeTe B NMPaBa MocoKa
[10 Kpas Ha cpe3a. OcTaBeTe OCTPUETO A3 Cripe
HaMb/IHO, Mpean Aa ro U3BaawTe oT cpe3a. Hu-
KOra He M3TernanTe Ha3azd UMpKyaapa, Tbil KaTo
OCTPMETO Le 13/1e3e OT CPe3a U1 e ce Noy4un
OTKaT. 3aBbpTeTe UMPKYApa M 33BbpLUeTe Cpe3a
M0 HOPMAJTHWA HAYMH, KaTO pexeTe Hanpea. W3-
NoJ13BaiTe MALLMHHA HOXOBKA WM PbYEH TPUOH
33 33BbPLUBAHE H3 CPE3a B bI/INTE, aKO € HYXHO.

Psi3aHe Ha ronemMu aincrose
1. FTonemnTe NAOCKOCTM MK AbCKM TPAOBA Aa Ob-
AaT NoAnpeHn, 3a He Ce OrbHAaT UK NPOBUCHAT.
AKO onuTBaTe A3 pexete de3 n3paBHABaHe ”
NpaBuMaHO MnoAnMpaHe Ha p,eTana, ocTpneTo
MOXe [a Ce OrbHe 1 TOBA e AoBede A0 OTKaT.

. MoanunpanTe NAoTa AN AbCkaTa dmM30 A0 MAC-
TOTO Ha Cpe3a. YBepeTe ce, Ye CTe peryampanm
OCTPMETO TaKa, 4Ye Aa MOXeTe [a pexeTe npes
maTtepunana, de3 a3 3acAarate mMacaTta nan Da(SOT-
HWA NAoT. I‘Ipeﬂ,noerme: M3MNON3BaNTE MasIKK
NoANI0OXKN 33 NoAnnpaHe Ha AbCKaTa MW NMA0-
T3, KOWTO Le ce pexaT. AKO AeTanNbT e TBbpAe
AbNblr 33 paéOTHVIH nnoT, 13Non3Bante noaa c
MaNKNTE NOANNOXKKM 338 NOAMNMPAHE Ha AbpPBEHNA
maTepuan.

N

noaAPbXKA

1. 33 nNpefoTBpPaTABaHE Ha WHUMAEHTW BWHAru
NpeKbCBaNTe BPb3KaTa Ha LMPKYNAPA C eNeKTPo-
33XPaHBaHeTO npean NoYNCTBaHE MW N3BbPLL-
BaHe HAa NOAAPBXKKA; HaN-edUKACHO LUMPKYNAPBT
MOXe 13 Ce NOYNCTUN CbC CrbCTeH Bb34yxX. BuHarn
HOCeTe MpeAanasHu o4naa nNpy padoTa CbC Crbc-
TeH Bb3AyX. AKO He pasnojarate CbC CrbCTeH
Bb34YX, M3MON3BaNTe YeTKa, 33 A3 OTCTPaHWTe
npaxa 1 CTPYXKMTe OT UMPKYAPa.

. OTBOpUTE 33 NPOBETPEHME Ha MOTOPA W MpeB.-
KtoYBaTENHUTE IOCTOBE TPAOBA [a €3 YMCTU U
cB0OOAHM OT YyXA MaTepuan. He ce onuteanTe
03 NoYMCTBaTe, KaTo MbxaTe OCTPU MpeaMeTH
npes oTBopuTe.

. Hukora He n3non3sante passxaalin BeLlecTsa
33 NOYMCTBaHE HA N13CTMACOBUTE Y3CTKN. TakMBa
ca Hanpvmep: OeH3WH, BbINEPOAeH TeTpaxslo-
pwva, NOYNCTBALLUM PA3TBOPUTENN CbC CbAbPXKa-
HMe Ha XJ10p, aMOHAK 1 SUTOBM MOYMCTBALLUM
npenapaTtu, CbAbPXalln aMOHsK. He n3nonssan-
Te HWKOWM OT Te3M NpenapaTy 3@ NOYUCTBaHe Ha
LUMPKySPa.

4. OcurypeTe NpoBepKa W/MaM CMSHA Ha M3HOCe-
HWTE TPAadUTHM YETKM B OTOPU3MPAH CepBM3eH
LIeHTbP B C/lyYan H3 NPEKOMEPHO AbJIro CNnpa-
He.

. OcTpmeTaTa ce 3aTbnsABaT AOPW NpU PA3aHe Ha
HOPMaseH AbpPBEH MATepKa, KaTo CUIypPeH npu-
3H3K 33 3aTbMNABAHE e HYXAaTa OT NPUTUCKaHe
Ha UMPKYNApa Hanpea BMeCTO BOAEHETO My Mpwu
psizaHe. 3aHeceTe OCTPUETO B CEPBM3EH LIEHTHP
33 33TOYBaHe.

6. MoaabpxxanTe M3LIMHATA YNCTA MO BCAKO BpEMeE.

7. AKO OTKpveTe noBpeaa, KOHCYNTUpaKnTe ce C ae-

TaNNHNA YepTex W CNMCbKa C YacTu, 3a Aa onpe-
[eNnTe TOYHO KOS 4acT TpsAdBa [a nopbyate ot

N

w

1%




HaLWWA OTAeN 33 00C/YXKBaHE Ha KIMEeHTH.

8. MouncTBanTe KOPNYCa Camo C BAAXKEH Napuasn.
He mn3nonssante pasrtsoputenn! MN3cywerte Ha-
MbJHO Cef TOBa. 33 [a Ce 33aMa3n KanaumuTeTsT
Ha aKyMynaTopa, NpenopbyBame A3 ro ocTasu-
Te [ia Ce pa3peayn HaAMbJHO BeAHbX MECeYHO 1
cnep ToBa [fa ro npesapeaute oTHOBO. Cbxpa-
HABAWTE CaMO C HAMb/HO 3apeAeH aKymynaTop
1 [033pexAaanTe OT BpeMe Ha Bpeme, ako CbX-
paHABaTe 33 Ab/br Neprof oT Bpeme. CbXpaHs-
BalTe Ha Cyx0 MACTO 6e3 0OpasyBaHe Ha CKpex
— TEMNepaTypaTa Ha OKOJIHATa cpeda He TpAdBa
na npeswiwasa 40°C.

9. AKO 33XPaHBALUMAT Kades Ha eseKTPOVHCTPY-
MEHTa e NoBpeAeH, To TpAdBA A3 Ce CMeHU C no-
nodeH kaden, npeanaraH ot GvpmaTa 3a Cepsum3
NN KBaIMGULUMpaH TEXHNUYECKN eKCMepT.

BHUMAHME: He n3non3Bavite NoOYMCTBALLM ar-

€HTW 33 MOYNCTBAHE HAa M1AaCTMACcoBMTE Y3CTU Ha

MNHCTPYMEHTa. MpenopbynTesiHO € M3Noa3BaHeTo

Ha Napuasn, HaBNAXHEH C HearpecnBeH MOYMCTBALLY

npenapat. Bofata Hukora He TpadBa A3 BAM33 B

KOHTAKT C MHCTPYMEHTA.

3HayeHMe Ha 3a4epKHATOTO Koluye 33 §o-

KJYK € Kosienua:
He  un3xBbpnanTe  efnekTpoypeamte  Kato
HecopTMpaH 6WTOB  OTMAaAbK, W3M0A3BaNTe
OTAENHN MyHKTOBE 33 CbbupaHe. CBbpxeTe ce
C NIOKaIHUTE BAACTV 33 MHGOPMAUNA OTHOCHO
Ha/IMYHWNTE CUCTEMM 33 CbOMPAHe Ha OTNaAbUM.
AKO efnlekTpoypeanTe ce N3XBbPAT B CMETULLA,
B MOAMOYBEHNTE BOAW MOXE A3 M3TEKAT ONacHW
BeLWecTBa, KOWTO [ MOMaAHAT B XPaHWTeHATa
Bepura, yBpeXAawWkum BaweTo 34pase W
6narononyuve.

FAPAHLUHMA

To3n MNpOAYKT € rapaHTMpaH B CbOTBETCTBUE
CbC 33aKOHOBWTE pasnopenbu / cneumdunyHnte
33 CTpaHaTa pasnopeabu, B Cvaa OT 4aTaTa Ha
noKynkata oT nbpsBuA noTpebuten. LleTute,
KOWTO Ce AbMXKAT Ha HOPMAaNIHO WM3HOCBaHe,
nNpeToBapBaHe wWAW HenpasuaHo 6opaBeHe,
e 6bAAT M3K/OYEHN OT rapaHumnaTa. B caydan
Ha peK/samauua, MoNs M3npaTeTe MaLIMHAT],
Hamb/IHO CrnobeHa, [0 BaWMA AWABP WK
0PNUNANHNS CEPBU3EH LIEHTBP.
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BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
ISPEJIMAI

Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir instrukcijas.
Perspéjimy ir instrukcijy nesilaikymas gali sukelti
elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus suzalojimus.
I$saugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje. Jspéjimuose var-
tojamas terminas ,elektrinis jrankis" reiskia i$ tinklo
(laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaidj)
elektrinj jrankj.

Darbo zonos sauga

» Laikykite darbo vietg $varig ir gerai apdviesta. Net-
varkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus
atsitikimus.

» Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elek-
triniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti
dulkes arba dimus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Dél iSsiblaskymo galite prarasti
kontrole.

Elektros sauga

» Elektrinio jrankio kidtukai turi atitikti lizda. Niekada
jokiu badu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kiStuky su jzemintais (jzemintais) elektrin-
iais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai
sumazins elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jzemintais pavirsiais, toki-
ais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir $aldytuvai.
Jei jusy kdnas yra jzemintas arba jzemintas, padidé-
ja elektros smigio rizika.

» Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar drégny

salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo padidins

elektros smagio rizika.

NepiktnaudzZiaukite laidu. Niekada nenaudokite

laido elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar at-

jungimui. Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos,
astriy briauny ir judanciy daliy. PaZeisti arba jsipain-
ioje laidai padidina elektros smagio rizika.

» Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite il-
ginamajj laida, tinkama naudoti lauke. Naudojant
lauke tinkama laidg sumazéja elektros smagio rizika.

» Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje
neidvengiama, naudokite nuotékio srovés jtaiso
(RCD) apsaugota maitinima. RCD naudojimas su-
mazina elektros smagio rizika.

v

Asmeninis saugumas

» Bukite budris, stebékite, kg darote, ir vadovaukités
sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj. Nenau-
dokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge arba
apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Akim-
irka neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali
rimtai susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visada
dévékite akiy apsauga. Apsauginé jranga, pvz., dulk-
iy kauke, neslystantys apsauginiai batai, kepuraité
arba klausos apsaugos priemonés, naudojamos tin-
kamomis salygomis, sumazins suzalojimus.
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» Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Jsitikinkite,
kad jungiklis yra i§jungtoje padétyje, pries prijung-
dami prie maitinimo 3altinio ir (arba) akumuliatori-
aus bloko, paimdami ar neSdami jrankj. Elektrinius
jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio arba jjungus
elektros jrankj su jjungtu jungikliu, gali jvykti ne-
laimingi atsitikimai.
Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet kokj
reguliavimo raktg arba verzliaraktj. Verzliaraktis
arba raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio
jrankio dalies, gali susiZaloti.
Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir laiky-
kite pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj
jrankj netikétose situacijose.
Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy drabuziy
ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines laiky-
kite toliau nuo judandiy daliy. Laisvi drabuZiai, pap-
uosalai ar ilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.
» Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiurbimo
ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie prijungti
ir tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo priemonés
gali sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.

v

v

v

Elektrinio jrankio naudojimas ir priezidra

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite
savo reikméms tinkamga elektrinj jrankj. Tinkamas
elektrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi biti
suremontuotas.

Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keisdami
priedus arba laikydami elektrinius jrankius, atjunkite
kistuka nuo maitinimo $altinio ir (arba) akumulia-
toriy nuo elektrinio jrankio. Tokios prevencinés sau-
gos priemonés sumazina elektrinio jrankio netycinio
jungimo rizika.

Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elektrin-
iu jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesusipaZzi-
nusiems asmenims naudotis elektriniu jrankiu. Elek-
triniai jrankiai yra pavojingi neapmokyty naudotojy
rankose.

PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar ju-
dancios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisusios,
ar dalys nesulGzusios ir ar néra kity salygy, kurios
gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei
elektrinis jrankis pazeistas, pries naudodami jj sure-
montuokite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél
prastai prizitrimy elektriniy jrankiy.

Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinkamai
priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo bri-
aunomis reciau jsipainioja ir yra lengviau valdomi.
Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir pan. nau-
dokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j darbo
salygas ir atliekama darba. Naudojant elektrinj
jrankj kitokiems nei numatyta darbams, gali susidar-
yti pavojinga situacija.

v

v

v

v

v
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Aptarnavimas
PasirGpinkite, kad jdsy elektrinj jrankj aptarnauty
kvalifikuotas remontininkas, naudodamas tik iden-
tiskas atsargines dalis. Taip bus uztikrintas elektrin-
io jrankio saugumas.
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DISKINIY PJUKLY SAUGOS |SPEJIMAI

Pjovimo procediros
» PAVOJUS: rankas laikykite toliau nuo pjovimo vietos
ir aSmeny. Laikykite antraja ranka ant papildomos
rankenos arba variklio korpuso. Jei pjiklg laikote
abiem rankomis, aSmenys negali jy nupjauti.
» Nelieskite po ruosiniu. Apsauga negali apsaugoti
jUsy nuo aSmeny zemiau ruosinio.
» Sureguliuokite pjovimo gylj pagal ruosinio storj. Po
ruosiniu turéty matytis maziau nei pilnas asmeny
danty dantis.
Niekada nelaikykite pjaunamo gabalo rankose arba
skersai kojos. Pritvirtinkite ruosinj ant stabilios plat-
formos. Svarbu tinkamai paremti darba, kad bity
sumazintas kino poveikis, asmeny surisimas ar kon-
trolés praradimas.
Elektrinj jrankj laikykite tik uz izoliuoty griebimo pa-
virsiy, kai atliekate operacija, kai pjovimo jrankis gali
liestis su pasléptais laidais arba savo laidu. Palietus
Jtampa” laida, matomos metalinés elektrinio
jrankio dalys taip pat taps ,gyvos”, o operatorius
gali patirti elektros smagj.
Plysdami visada naudokite plésimo tvorg arba tie-
sios briaunos kreiptuva. Tai pagerina pjovimo tik-
slumg ir sumazina asmeny jstrigimo tikimybe.
Visada naudokite tinkamo dydzio ir formos aSmenis
(deimantinius, palyginti su apvaliomis) pavésinémis.
A3menys, kurie neatitinka pjaklo tvirtinimo detaliy,
vaziuos ekscentriskai ir praras kontrole.
Niekada nenaudokite pazeisty arba netinkamy
asmeny poverzliy ar varzty. ASmeny poverzlés ir
varztas buvo specialiai sukurti jasy pjdklui, kad bty
uztikrintas optimalus veikimas ir darbo saugumas.
Atatrankos priezastys ir susije jspéjimai
= Atatranka yra staigi reakcija j suspausta, surista
ar netinkamai islygiuota pjiklo diska, dél kurio ne-
kontroliuojamas pjdklas pakyla ir ideina i$ ruosinio
link operatoriaus;
Kai asmenys suspaudziami arba tvirtai surisami,
kai plydys uzsidaro, admenys sustoja ir variklio
reakcija greitai stumia jrenginj atgal link opera-
toriaus;
Jei pjdvyje aSmenys susisuka arba nesutampa,
asmeny galinio krasto dantys gali jsiskverbti j
virsutinj medienos pavirsiy, todél asmenys gali
islipti i$ pjavio ir Sokti atgal link operatoriaus. Ata-
tranka atsiranda dél netinkamo pjiklo naudojimo
ir (arba) netinkamy eksploatavimo procediry ar
salygy, todél jos galima iSvengti imantis atitinkamy
atsargumo priemoniy, kaip nurodyta toliau.
Abiem rankomis tvirtai suimkite pjakla ir padékite
rankas taip, kad atsispirtuméte atatrankos jégoms.
Padékite savo king abiejose aSmeny pusése, bet ne
vienoje linijoje su aSmenimis. Dél atatrankos pjaklas
gali Sokinéti atgal, taciau operatorius gali kontroli-
uoti atatrankos jégas, jei imamasi tinkamy atsargu-
mo priemoniy.
Kai pjuklas sustingsta arba dél kokios nors prieZasties
nutraukiate pjovima, atleiskite gaiduka ir laikykite
pjukla nejudantj medziagoje, kol aSmenys visiskai sus-
tos. Niekada neméginkite nuimti pjiklo nuo darbo ar
traukti pjaklo atgal, kol aSmenys juda, kitaip gali jvykti
atatranka. Istirkite ir imkités taisomujy veiksmy, kad
pasalintuméte admeny suris$imo priezastj.
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» IS naujo paleidziant pjakla ruosinyje, pjaklo diska su-
centruokite jpjovoje ir patikrinkite, ar pjaklo dantys
néra jsikibe j medziaga. Jei pjuklo diskas yra jstrigo,
jis gali pakilti arba atSokti nuo ruosinio, kai pjaklas
paleidZiamas i$ naujo.

» Palaikykite dideles plokstes, kad sumazintumeéte
peiliy suspaudimo ir atatrankos rizika. Didelés
ploksteés linkusios jdubti nuo savo svorio. Atramos
turi bati dedamos po plokste i$ abiejy pusiy, salia
pjovimo linijos ir Salia plokstés krasto.

» Nenaudokite nuobodziy ar pazeisty peiliy. Negalas-
ti arba netinkamai nustatyti peiliukai sudaro siaurg
plysj, dél kurio atsiranda per didelé trintis, aSmenys
surisami ir atatranka.

» ASmeny gylio ir kampo reguliavimo fiksavimo
svirtys turi bati sandarios ir saugios pries pjaunant.
Jei pjovimo metu aSmeny reguliavimas pasislenka,
tai gali sukelti susiriS§img ir atatranka.

» Bukite ypac atsargls pjaudami esamas sienas ar ki-
tas aklinas vietas. Atsikise peiliai gali jpjauti daiktus,
kurie gali sukelti atatranka.

Apatinés apsaugos fFunkcija

» Prie$ kiekvieng naudojima patikrinkite, ar apatiné
apsauga tinkamai uzsidaro. Nenaudokite pjiklo, jei
apatiné apsauga nejuda laisvai ir akimirksniu neuzsi-
daro. Niekada neuzfiksuokite ir nepririskite apatinés
apsaugos j atvira padétj. Jei pjuklas netycia nukrito,
apatiné apsauga gali bati sulenkta. Pakelkite apat-
ine apsauga su jtraukimo rankena ir jsitikinkite, kad
ji laisvai juda ir neliecia aSmeny ar bet kurios kitos
dalies visais kampais ir pjovimo gyliu.

» Patikrinkite apatinés apsaugos spyruoklés veikima.
Jei apsauga ir spyruoklé neveikia tinkamai, pries
naudojima jas reikia priziGréti. Apatiné apsauga gali
veikti vangiai dél pazeisty daliy, lipniy nuosédy ar
susikaupusiy Siuksliy.

» Apatiné apsauga gali bati jtraukta rankiniu bddu
tik atliekant specialius pjavius, pvz., ,jleidziamus
ir kampinius pjavius”. Pakelkite apatine apsauga
jtraukdami rankeng ir, kai tik asmenys pateks j
medziaga, atleiskite apatine apsauga. Atliekant vi-
sas kitas pjovimo operacijas, apatiné apsauga turi
veikti automatiskai.

» Prie$ padédami pjikla ant stalo ar grindy, visada
atkreipkite démesj, kad apatiné apsauga uzdengty
asmenis. Neapsaugotas, riedanciu gelezte pjiklas
ims vaiksCioti atgal ir pjauti viska, kas yra jo kelyje.
Zinokite, kiek laiko reikia, kol asmenys sustoja atlei-
dus jungiklj.

TECHNINE SPECIFIKACIJA:

Straipsnio numeris 41343

Modelis CS 55/1200 PLUS
Jtampa/daznis V/Hz 220-240/50
Galios jvertinimas W 1.200
Néra apkrovos greicio min”’ 5.500
A3meny dydis mm @165
Maksimalus pjovimo gylis 90° mm 55
Maksimalus pjovimo gylis 45° mm 36
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Svoris (be priedy) apytiksl. kg 3,5
Apsaugos klasé a/u
Paprastai gaminio A svertinis triuksmo lygis yra:
Garso slégio lygis dB(A) 92,7
Garso galios lygis dB(A) 103,7
Neaiskumas K dB 3
Dévékite klausos apsaugos priemones!

Bendros vibracijos vertés:

3, m/s? 4,75
K m/s? 1,5

Funkcinis aprasymas:
1. Apatinés apsaugos svirtis

2. Dulkiy istraukimo anga

3. Pjaklo gelezté

4. Jjungimo indikatorius

5. Pagalbiné rankena

6. Anglies Sepetélio dangtelis

7. Kampo matuoklis

8. Fiksavimo rankenélé kampo reguliavimui
9. Krasto kreiptuvo fiksavimo rankenélé
10. Atraminé ploksté

11. Krasto kreiptuvas

12. I3orinis flan3as

13. ASmeny spaustuko varztas

14. Apatiné apsauga

15. Veleno fiksavimo mygtukas

16. ON/OFF jungiklis

17. Uzrakinimo mygtukas

18. Pagrindiné rankena

19. Gylio matuoklis

20. Fiksavimo svirtis gylio reguliavimui

MONTAVIMAS
Svarbu: prie$ bet kokj surinkima ir reguliavima visa-
da atjunkite jrankj.

Asmeny keitimas (3, 4)

Jspéjimas: Visada atjunkite kiStuka nuo maitinimo

Saltinio prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus ar

prijungdami priedus. Nenaudokite jokiy abrazyviniy

raty.

1. Padékite §j diskinj pjdkla ant Sono ant lygaus
pavirsiaus. Rekomenduojame nuleisti pagrindo
plokste taip, lyg baty atliktas minimalus pjdvio
gylis, kurj lengva valdyti.

2. Paspauskite veleno fiksavimo mygtuka 15 link
variklio korpuso, kaip parodyta 3 pav. rodykléje,
ir tvirtai jj laikykite.

3. Pasukite asmeny spaustuko varzta 13 pries
laikrodZio rodykle naudodami SeSiakampj rakta,
pateikta kartu su jrankiu.

4. Nuimkite asmeny spaustuko varzta ir iSorinj
flansa 12.

5. Pakelkite apatine apsauga 14, naudodami apat-
inés apsaugos 1 svirtj, tada nuimkite pjaklo diska.

6. Nuvalykite pjovimo disko flansus, tada sumontu-
okite nauja pjaklo diska ant i$éjimo veleno ir prie
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vidinio flanso.

7. Jsitikinkite, kad pjaklo dantys ir rodyklé ant
asmeny yra ta pacia kryptimi, kaip ir rodyklé ant
apatinés apsaugos.

8. Vél uzdékite iSorinj flansg ir priverzkite aSmeny
spaustuko varzta.

9. Sukdami diska ranka jsitikinkite, kad pjaklo diskas
laisvai juda.

Gylio reguliavimas (5)

1. Atlaisvinkite gylio reguliavimo fiksavimo svirtj 20.

2. Laikykite pagrindo plokste lygiai prie ruosinio
krasto ir kelkite pjaklo korpusa tol, kol diskas pa-
sieks reikiama gylj, kurj nustato gylio matuoklis
19 (skalés linija).

3. Priverzkite fiksavimo svirtj, kad reguliuotumeéte
aylj.

Kampo reguliavimas (6)
1. Atlaisvinkite kampo reguliavimo fiksavimo ran-
kenéle 8.
2. Sureguliuokite bata norimu kampu nuo 0° iki 45°
[Zr. 7 kampo matuoklj].
3. Priverzkite fiksavimo rankenéle, kad sureguliuo-
tuméte kampa.

ljungti ir iSjungti (7)

Prie$ jjungdami jjungimo/isjungimo jungiklj, pa-

tikrinkite, ar pjuklo diskas tinkamai sumontuotas ir

veikia sklandziai, o aSmeny spaustuko varztas gerai
priverztas.

1. Prijunkite kiStuka prie maitinimo 3altinio, jungi-
mo indikatorius 4 Sviecia tol, kol jrankis atsijungs
nuo maitinimo tinklo.

2. Norédami jjungti diskinj pjakla, paspauskite
fiksavimo mygtuka 17 ir patraukite ON/OFF
jungiklio gaiduka 16.

3. Kai atleidZiate jungiklio gaidukg 16, jrankis
iSsijungia.

Lygiagretaus pjovimo reguliavimas (8)

1. Atlaisvinkite krasto kreiptuvo fiksavimo ran-
kenéle 9.

2. Pastumkite krasto kreiptuva 11 per bato angas
iki norimo plocio.

3. Priverzkite fiksavimo varzta, kad uzfiksuotumeéte
ji tokioje padétyje.

4. Jsitikinkite, kad krasto kreiptuvas per visg ilgj re-
miasi ] mediena, kad bdty nuoseklds lygiagrediai
pjaviai.

Anglies Sepetéliy keitimas (9)

Saugumo sumetimais masina automatiskai issijung-
ia, jei anglies Sepeciai yra taip susidévéje, kad ne-
besiliecia su varikliu. Tokiu atveju anglinius Sepete-
lius reikia pakeisti pora panasiy angliniy Sepetéliy,
kuriuos galima jsigyti i$ garantinio aptarnavimo
organizacijos arba kvalifikuoto specialisto. Atsuk-
tuvu atlaisvinkite anglinio Sepetélio dangtelj pries
laikrodZio rodykle, atidarykite dangtelj ir nuimkite
anglinius Sepecius. Jei jie yra 6 mm ar mazesni,
juos reikia pakeisti. Sumontuokite naujus anglinius
Sepeteélius ir pakeiskite Sepecio korpusa.

DEMESIO: Sepetiai visada turi bti kei¢iami poro-
mis.
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JSPEJIMAS: Pries nuimdami bet kokius elektrinius
dangcius, visada atjunkite jrenginj nuo maitinimo
saltinio.

OPERACIJA

Bendras kirpimas

1. Pradédami darbg, visada viena ranka laikykite
uz pjaklo rankenos, o kita ranka — uz pagalbinés
rankenos 5. Niekada nespauskite pjaklo jéga,
bet palaikykite lengva ir nuolatinj spaudima
baige pjovima, kad pjuklas visiskai sustoty. Kai
pjovimas pertraukiamas, teskite pjovima, leisda-
mi aSmenims pasiekti visg greitj ir létai grjzkite j
pjovima.

2. Pjaunant skersai gridy, medienos pluostai turi
tendencijg kilti ir plysti, o pjaklo judéjimas létai
sumazina sj poveikj.

Kiseninis kirpimas

1. Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, atjunkite
kisStuka nuo maitinimo Saltinio. Nustatykite gylio
reguliavima pagal pjovimo linijos bréZinio storj.
Pakelkite apatine apsauga, naudodami kélimo
svirtj.

2. Kai asmenys vos virsija pjaunamos medziagos,
paleiskite pjukla ir leiskite aSmeniui jsibégéti visu
greiciu. Palaipsniui nuleiskite peilj iki pjaustomos
medZziagos, naudodami priekinj bato gala kaip
sukimosi taska. Kai aSmenys pradeda pjauti, at-
leiskite apatine apsauga. Kai batas yra lygiai ant
pjaunamo pavirsiaus, teskite kirpima j priekj iki
pjavio pabaigos. Pries iSimdami i pjavio, leiskite
peiliui visiskai sustoti. Niekada netraukite pjaklo
atgal, nes asmenys islips i pjavio ir jvyks ata-
tranka. Apverskite pjakla ir baikite pjovimg jpra-
stu badu, pjaudami j priekj. Jei reikia, naudokite
délione arba rankinj pjakla, kad uZbaigtuméte
pjovima kampuose.

Dideliy laksty pjaustymas

1. Dideliam lakstui ar lentoms reikalinga atrama,
kad baty isvengta jlinkimy ar jlinkimy. Jei ban-
dysite pjauti neislygindami ir tinkamai nepalaiky-
dami ruosinio, asmenys bus linke jspausti ir
sukelti atatranka.

2. Atremkite plokste arba lentg prie pat pjdvio.
Batinai nustatykite aSmeny reguliavima taip, kad
galétumeéte pjauti medziaga nejsipjove j stala ar
darbastalj. Patarimas: naudokite du po ketur-
is, kad paremtumeéte lenta arba plokste, kurig
norite pjaustyti. Jei gabalas yra per didelis dar-
bastaliui, naudokite grindis su dviem keturiais,
laikanciais mediena.

PRIEZIURA

1. Kad idvengtuméte nelaimingy  atsitikimy,
prie$ valydami ar atlikdami bet kokia technine
priezidry visada atjunkite pjdkla nuo maitinimo
Saltinio. Naudodami suslégta org visada déveékite
apsauginius akinius. Jei suspausto oro néra,
Sepeciu pasalinkite dulkes ir drozles nuo pjaklo.

2. Variklio ventiliacijos angos ir jungikliy svirtys turi
bdti Svarios ir be pasaliniy medziagy. Nebandyki-
te valyti kiSdami smailius daiktus per angas.
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Niekada nenaudokite jokiy Sarminiy medziagy
plastikinéms dalims valyti. Tokie kaip: benzinas,
anglies tetrachloridas, chlorinti valymo tirpikliai,
amoniakas ir buitiniai valikliai, kuriy sudétyje yra
amoniako. Pjaklui valyti nenaudokite né vieno i$

ju.

4. PasirGpinkite, kad jgaliotasis techninés prieziGros
centras patikrinty ir (arba) pakeisty susidévéju-
sius anglies Sepetélius, jei stovite per daug.

. ASmenys tampa nuobodls net pjaunant jpra-
sta3 mediena. Neabejotinas pjiklo nuobodulio
pozymis yra batinybeé pjukla stumti j priekj, o ne
nukreipti jj pjaunant. Nuneskite asmenis j tech-
ninés priezidros centry galandimui.

. Visa laika laikykite masing Svaria.
. Jei pastebésite kokiy nors  pazeidimy,
perzitrékite iSskleistg brézinj ir daliy sarasa, kad
tiksliai nustatytumeéte, kurig atsargine dalj reikia
uzsisakyti is masy klienty aptarnavimo skyriaus.
Korpusa valykite tik drégna Sluoste. Nenaudokite
jokiy tirpikliy! Po to kruopsciai isdziovinkite. Siek-
iant islaikyti akumuliatoriaus talpa, rekomenduo-
jame kas ménesj visiskai iskrauti akumuliatoriy ir
vél pilnai jkrauti. Laikykite tik su visiSkai jkrautu
akumuliatoriumiir retkarciais jkraukite, jei laikote
ilga laika. Laikyti sausoje ir neuz3alancioje vietoje,
aplinkos temperatdra neturi virsyti 40°C.

. Jei Sio elektrinio jrankio maitinimo laidas yra
pazeistas, jj reikia pakeisti panasiu laidu, kurj gali
jsigyti techninés prieziGros organizacija arba kval-
ifikuotas autoritetingas technikas.

JSPEJIMAS: nenaudokite valymo priemoniy plas-

tikinéms jrankio dalims valyti. Rekomenduojama

naudoti Svelny ploviklj ant drégnos Sluostés. Van-
duo niekada neturi liestis su jrankiu.
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Perbrauktos Siuksliadézés su ratukais

reikSmé:
NeisSmeskite elektros prietaisy kaip nerdsiuoty
komunaliniy atlieky, naudokite atskirus surinki-
mo jrenginius. Dél informacijos apie galimas
surinkimo sistemas susisiekite su vietos valdzia.
Jei elektros prietaisai iSmetami j savartynus ar
sqvartynus, pavojingos medziagos gali nuteketi j
gruntinius vandenis ir patekti j maisto grandine,
pakenkdamos jasy sveikatai ir savijautai.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisi-
nius / konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja
nuo pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija
netaikoma Zalai, atsiradusioms dél normalaus nu-
sidévéjimo, perkrovos ar netinkamo naudojimo.
Jei turite pretenzijy, visiskai surinkta masing nu-
siyskite pardavéjui arba oficialiam aptarnavimo
centrui.
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PARALAJMERIME TE PERGJITHSHME PER
SIGURINE E VEGLAVE ELEKTRIKE
Lexoni té gjitha paralajmérimet e sigurisé dhe té gjitha
udhézimet. Moszbatimi i paralajmérimeve dhe udhézi-
meve mund té rezultojé né goditje elektrike, zjarr dhe/
ose |éndim serioz.
Ruani té gjitha paralajmérimet dhe udhézimet pér ref-
erencé né té ardhmen. Termi "vegél elektrik" né para-
lajmérimet i referohet veglés suaj elektrike (me kabllo)
ose veglés tugaj elektrik gé funksionon me bateri (pa
kabllo).

Siguria e zonés sé punés

» Mbajeni zonén e punés té pastér dhe té ndricuar miré.
Zonat e rrémujshme ose té erréta shkaktojné aksiden-
te.

» Mos i pérdorniveglat elektrike né atmosfera shpérthy-

ese, té tilla si né prani té léngjeve, gazeve ose pluhurit

té ndezshém. Mijetet elektrike krijojné shkéndija té

cilat mund té ndezin pluhurin ose tymrat.

Mbani larg fémijét dhe kalimtarét kur pérdorni njé

vegél elektrike. Shpérgéndrimet mund tju béjné té

humbni kontrollin.

v

>

Siguria elektrike

» Spinat e veglave elektrike duhet té pérputhen me
prizén. Asnjéheré mos e modifikoni spinén né asnjé
ményré. Mos pérdorni asnjé prizé pérshtatés me vegla
elektrike té tokézuara (té tokézuara). Prizat e pamodi-
fikuara dhe prizat pérkatése do té zvogélojné rrezikun
e goditjes elektrike.

» Shmangni kontaktin e trupit me sipérfaget e tokézuara
ose té tokézuara, té tilla si tubat, radiatorét, raftet dhe
frigoriferét. Ekziston njé rrezik i shtuar i goditjes elek-
trike nése trupijuaj éshté i tokézuar ose i tokézuar.

» Mos i ekspozoni mjetet elektrike ndaj shiut ose
kushteve té lagéshta. Hyrja e ujit né njé vegél elektrike
do té rrisé rrezikun e goditjes elektrike.

» Mos abuzoni me kordonin. Asnjéheré mos e pérdor-
ni kordonin pér té mbajtur, térhequr ose shképutur
veglén elektrike nga priza. Mbajeni kordonin larg nxe-
htésisé, vajit, skajeve té mprehta dhe pjeséve évizése.
Litarét e démtuar ose té ngatérruar rrisin rrezikun e
goditjes elektrike.

» Kur pérdorni njé vegél elektrike jashté, pérdorni njé
kordon zgjatues té pérshtatshém pér pérdorim té
jashtém. Pérdorimi i njé kordoni té pérshtatshém pér
pérdorim té jashtém zvogélon rrezikun e goditjes elek-
trike.

» Nése pérdorimi i njé vegle elektrike né njé vend me
lagéshti éshté i pashmangshém, pérdorni njé pajisje
té mbrojtur nga rryma e mbetur (RCD). Pérdorimi i njé
RCD zvogélon rrezikun e goditjes elektrike.

>

Siguria personale

» Qéndronivigjilent, shikoni se ¢faré po béni dhe pérdor-
ni sens té pérbashkét kur pérdorni njé vegél elektrike.
Mos pérdorni vegél elektrike kur jeni té lodhur ose nén
ndikimin e drogés, alkoolit ose ilageve. Njé moment i
pavémendjes gjaté pérdorimit té veglave elektrike
mund té rezultojé né léndime té rénda personale.

» Pérdorni pajisie mbrojtése personale. Mbani gjith-
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moné mbrojtje pér syté. Pajisiet mbrojtése si maska
kundér pluhurit, képucét e sigurisé gé nuk rréshgasin,
kapela e forté ose mbrojtja e dégjimit té pérdorura pér
kushte té pérshtatshme do té reduktojné démtimet
personale.

Parandaloni fillimin e pagéllimshém. Sigurohuni gé
celési té jeté né pozicionin e fikur pérpara se té lidhni
me burimin e energjisé dhe/ose paketén e baterisé, té
merrni ose mbani mjetin. Mbajtja e veglave elektrike
me gisht né celés ose veglat energjike gé kané celésin
e ndezur shkakton aksidente.

Higni ¢do celés rregullues ose celés para se té ndizni
mjetin elektrik. Njé celés ose njé celésiléné i lidhur me
njé pjesé rrotulluese té veglés elektrike mund té rezul-
tojé né démtim personal.

Mos e teproni. Mbani kémbén dhe ekuilibrin e duhur
gjaté gjithé kohés. Kjo mundéson kontroll mé té miré
té veglés elektrike né situata té papritura.

Vishuni si¢c duhet. Mos vishni rroba té gjera ose bi-
zhuteri. Mbani flokét, veshjet dhe dorezat larg pjeséve
té lévizshme. Rrobat e gjera, bizhuterité ose flokét e
gjaté mund té kapen né pjesé té lévizshme.

Nése sigurohen pajisje pér lidhjen e objekteve té nx-
jerrjes dhe grumbullimit té pluhurit, sigurohuni gé
ato té jené lidhur dhe pérdorur si¢c duhet. Pérdorimi i
grumbullimit té pluhurit mund té zvogélojé rreziget gé
lidhen me pluhurin.

v

v

v

v

v

Pérdorimi dhe kujdesi i veglave elektrike

» Mos e detyroni mjetin elektrik. Pérdorni mjetin e duhur
té energjisé pér aplikacionin tuaj. Vegla e duhur elek-
trik do ta béjé punén mé miré dhe mé té sigurt né sh-
kallén pér té cilén éshté projektuar.

Mos e pérdorni mjetin elektrik nése celési nuk e ndez
dhe fiket. Cdo vegél elektrike gé nuk mund té kontrol-
lohet me gelés éshté e rrezikshme dhe duhet riparuar.
Shképutni spinén nga burimi i energjisé dhe/ose pa-
ketén e baterisé nga mjeti elektrik pérpara se té béni
ndonjé rregullim, t& ndryshoni aksesorét ose té ruani
veglat elektrike. Masat e tilla parandaluese té sigurisé
zvogélojné rrezikun e ndezjes aksidentale té veglés
elektrike.

Mbajini veglat elektrike boshe jashté mundésive té
fémijéve dhe mos lejoni persona gé nuk e njohin
veglén elektrike ose kéto udhézime té pérdorin veglén
elektrike. Mjetet elektrike jané té rrezikshme né duart
e pérdoruesve té patrajnuar.

Mirémbajtja e veglave elektrike. Kontrolloni pér mos
shtrifjen ose lidhjen e pjeséve lévizése, thyerjen e
pjeséve dhe ¢do gjendje tjetér gé mund té ndikojé né
funksionimin e veglés elektrike. Nése éshté démtuar,
riparoni mijetin elektrik pérpara pérdorimit. Shumé
aksidente shkaktohen nga mjetet elektrike té mirém-
bajtura keg.

Mbani mjetet prerése té mprehta dhe té pastra. Veglat
prerése té mirémbajtura si¢c duhet me tehe prerése té
mprehta kané mé pak gjasa té lidhen dhe jané mé té
lehta pér t'u kontrolluar.

Pérdorni veglén elektrike, aksesorét dhe pjesét e
veglave etj. né pérputhje me kéto udhézime, duke
marré parasysh kushtet e punés dhe punén gé do té
kryhet. Pérdorimi i veglés elektrike pér funksione té
ndryshme nga ato té parashikuara mund té rezultojé
né njé situaté té rrezikshme.

v

v

v

v

v

v
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Shérbimi
Béni servisin e veglés tuaj elektrike nga njé person i
kualifikuar riparimi duke pérdorur vetém pjesé iden-
tike ndérrimi. Kjo do té sigurojé qé té ruhet siguria e
veglés elektrike.

PARALAJMERIMET E SIGURISE PER SHARRA
RRETHORE

Procedurat e prerjes
» RREZIK: Mbajini duart larg zonés sé prerjes dhe
tehut. Mbajeni dorén tuaj té dyté né dorezén
ndihmése ose né strehén e motorit. Nése té dyja
duart e mbajné sharrén, ato nuk mund té priten
nga tehu.
Mos e kapni poshté pjesés sé punés. Mbrojtési nuk
mund t'ju mbrojé nga tehu poshté pjesés sé punés.
Rregulloni thellésiné e prerjes né trashésiné e pjesés
sé punés. Mé pak se njé dhémb i ploté i dhémbéve té
tehut duhet té jeté i dukshém poshté pjesés sé punés.
Asnjéheré mos e mbani copén e preré né duar ose
népér kémbé. Sigurojeni pjesén e punés né njé plat-
formé té géndrueshme. Eshté e réndésishme qé puna
té mbéshtetet si¢ duhet pér té minimizuar ekspozimin
e trupit, lidhjen e tehut ose humbjen e kontrollit.
Mbajeni mjetin elektrik vetém nga sipérfaget e izolu-
ara té kapjes, kur kryeni njé operacion ku mjeti prerés
mund té kontaktojé telat e fshehura ose kordonin e
tij. Kontakti me njé tel "té gjallé" do t'i béjé gjithash-
tu "té gjalla" pjesét metalike té ekspozuara té veglés
elektrike dhe mund t'i shkaktojé operatorit njé goditje
elektrike.
Kur grisni, pérdorni gjithmoné njé gardh grisje ose njé
udhézues me skaj té drejté. Kjo pérmiréson saktésiné
e prerjes dhe zvogélon mundésiné e lidhjes sé tehut.
Pérdorni gjithmoné tehe me madhési dhe formé té
sakté (diamanti kundrejt rrumbullakét) té vrimave té
arborit. Tehet gé nuk pérputhen me pajisjen e mon-
timit té sharrés do té funksionojné né ményré té cu-
ditshme, duke shkaktuar humbje té kontrollit.
Asnjéheré mos pérdorni rondele ose bulon me teh té
démtuar ose té pasakté. Rondelet e tehut dhe bulonat
jané projektuar posacérisht pér sharrén tuaj, pér per-
formancé optimale dhe siguri né funksionim.
Shkaget e goditjes dhe paralajmérimet e lidhura
= Goditja éshté njé reagim i papritur ndaj njé teh sharre
té mbérthyer, té lidhur ose té gabuar, duke shkaktu-
ar gé njé sharré e pakontrolluar té ngrihet lart dhe té
dalé nga pjesa e punés drejt operatorit;
= Kur tehu mbérthehet ose lidhet fort nga mbyllja e
krahut, tehu ngec dhe reaksioni i motorit e kthen
njésiné me shpejtési drejt operatorit;
= Nése tehu shtrembérohet ose shtrembérohet né
prerje, dhémbét né skajin e pasmé té tehut mund
té gérmojné né sipérfagen e sipérme té drurit duke
béré gé tehu té ngjitet nga krahu dhe té hidhet
pérséri drejt operatorit. Shpérthimi éshté rezultat i
kegpérdorimit té sharrés dhe/ose procedurave ose
kushteve té pasakta té funksionimit dhe mund té
shmanget duke marré masat e duhura paraprake sig
jané dhéné mé poshteé.
Mbani njé shtréngim té forté me té dyja duart né shar-
ré dhe vendosni krahét pér t'i rezistuar forcave té go-
ditjes. Vendoseni trupin tuaj né té dyja anét e tehut,
por jo né linjé me tehun. Goditja mund té shkaktojé
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qé sharra té kércejé prapa, por forcat e goditjes mund
té kontrollohen nga operatori, nése merren masat e
duhura.

» Kur tehu éshté i lidhur, ose kur ndérpret njé prerje pér
ndonjé arsye, lésho kémbézén dhe mbaje sharrén té
palévizur né material derisa tehu té ndalojé plotésisht.
Asnjéheré mos u pérpigni ta higni sharrén nga puna
ose ta térhigni sharrén mbrapa ndérsa tehu éshté né
lévizje ose mund té ndodhé goditje prapa. Hetoni dhe
ndérmerrni veprime korrigjuese pér té eliminuar shka-
kun e lidhjes sé tehut.

» Kur rindizni njé sharré né pjesén e punés, pérgendroni
tehun e sharrés né krah dhe kontrolloni gé dhémbét e
sharrés té mos jené futur né material. Nése tehu i shar-
rés lidhet, mund té ngjitet lart ose té kthehet nga pjesa
e punés ndérsa sharra riniset.

» Mbéshtetni panele té médha pér té minimizuar rrezi-
kun e kapjes sé tehut dhe goditjes. Panelet e médha
priren té varen nén peshén e tyre. Mbéshtetésit duhet
té vendosen nén panel né té dy anét, afér vijés sé pre-
rjes dhe afér skajit té panelit.

» Mos pérdorni tehe té zbehta ose té démtuara. Tehét
e pamprehur ose té vendosur né ményré té parrequllt
prodhojné gjilpéré té ngushté duke shkaktuar férkim
té tepruar, lidhjen e tehut dhe kthim prapa.

> Levat kycése té rregullimit té thellésisé sé tehut dhe
pjerrésisé duhet té jené té shtrénguara dhe té sigurta
pérpara se té béni prerje. Nése rregullimi i tehut zh-
vendoset gjaté prerjes, mund té shkaktojé lidhje dhe
kthim prapa.

» Kini kujdes shtesé kur sharroni né mure ekzistuese ose
zona té tjera té verbéra. Tehu i dalé mund té presé ob-
jekte gé mund té shkaktojné goditje.

Funksioni i mbrojtjes sé poshtme

» Kontrolloni mbrojtésen e poshtme pér mbylljen e
duhur pérpara ¢do pérdorimi. Mos e pérdorni shar-
rén nése mbrojtési i poshtém nuk léviz lirshém dhe
mbyllet menjéheré. Asnjéheré mos e kapni ose lidhni
mbrojtésen e poshtme né pozicionin e hapur. Nése
sharra bie aksidentalisht, mbrojtési i poshtém mund
té pérkulet. Ngrini mbrojtésin e poshtém me dorezén
térhegése dhe sigurohuni gé té lévizé lirshém dhe té
mos preké tehun ose ndonjé pjesé tjetér, né té gjitha
kéndet dhe thellésité e prerjes.

» Kontrolloni funksionimin e sustés mbrojtése té
poshtme. Nése mbrojtési dhe susta nuk funksionojné
si¢ duhet, ato duhet té servisohen pérpara pérdorimit.
Mbrojtési i poshtém mund té funksionojé ngadalé pér
shkak té pjeséve té démtuara, depozitave té gomés
ose grumbullimit té mbeturinave.

» Mbrojtési i poshtém mund té térhiget manualisht
vetém pér prerje té vecanta té tilla si "prerjet e zhytura
dhe prerjet kéndore". Ngrini mbrojtésen e poshtme
duke térhequr dorezén dhe sapo tehu té hyjé né mate-
rial, léshoni mbrojtésen e poshtme. Pér té gjitha oper-
acionet e tjera té sharrimit, mbrojtési i poshtém duhet
té funksionojé automatikisht.

» Gjithmoné vini re se mbrojtési i poshtém po mbulon
tehun pérpara se té vendosni sharrén né stol ose dy-
sheme. Njé teh i pambrojtur, mbulues do té béjé qé
sharra té ecé mbrapa, duke preré ¢do gjé gé ndodhet
né rrugén e saj. Kini parasysh kohén gé duhet gé tehu
té ndalojé pasi té léshohet celési.
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TE DHENAT TEKNIKE:

Numri i Artikullit 41343

Model CS 55/1200 PLUS
Tensioni/Frekuenca V/Hz 220-240/50
Vlerésimi i fugisé W 1.200
Nuk ka shpejtési ngarkese min’! 5.500
Madhésia e tehut mm @165
Thell'e'osia maksimale e prerjes mm 55
né 90

Thellésia maksimale e prerjes

né 45° mm 36
Resha (pa aksesoré) pérafér- i 35
sisht.

Klasa e mbrojtjes El/n

Né ményré tipike, nivelet e ponderuara té zhurmés
A té produktit jané:

Niveli i presionit té zérit dB(A) 92,7
Niveli i fugisé sé zérit dB(A) 103,7
Pasiguria K dB 3
Vishni mbrojtjen e dégjimit!

Vlerat totale té dridhjeve:

a, m/s? 4,75
K m/s? 1,5

Pershkrim funksional:

. Leva e ditéve té poshtme

. Dalje pér nxjerrjen e pluhurit

. Tehisharrés

. Treguesi i ndezjes

. Dorezé ndihmése

. Mbulesa e furcés sé karbonit

. Matés kéndi

. Doreza e kygjes pér rregullimin e kéndit
. Doreza e kygjes pér udhézuesin e skajit
10. Pjaté bazé

11. Udhézues i skajit

12. Fllanxha e jashtme

13. Buloni kapéses sé tehut

14. Roje e poshtme

15. Butoni i kygjes sé boshtit

16. Celési ON/FIKUR

17. Butoni i mbylljes

18. Doreza kryesore

19. Matés i thellésisé

20. Levé kygése pér rregullimin e thellésisé

LVoONOTULTDEWN =
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KUVENDI
E réndésishme: Pérpara ¢do montimi dhe rregulli-
mi higeni gjithmoné mjetin nga priza.

Ndryshimi i tehut (3, 4)

Paralajmérim: Shképuteni gjithmoné spinén nga

burimi i energjisé pérpara se té béni ndonjé rregul-

lim ose té bashkéngjitni ndonjé aksesor. Mos pér-

dorni rrota gérryese.

1. Vendoseni kété sharré rrethore né anén e saj né njé
sipérfage té sheshté. Késhillohet gé ta ulni pllakén e
bazés si njé prerje me thellési minimale e cila éshté
e lehté pér t'u pérdorur.

. Shtypni butonin e kygjes sé boshtit 15 drejt strehés
sé motorit si¢ tregon shigjeta né Fig. 3 dhe mbajeni
fort até.

. Kthejeni bulonén e kapéses sé tehut 13 né drej-
tim té kundért té akrepave té orés duke pérdorur
celésin Allen gé jepet me mijetin.

4. Higni bulonén e kapéses sé tehut dhe fllanxhén e
jashtme 12.

. Ngrini mbrojtésen e poshtme 14 duke pérdorur
levén pér mbrojtésin e poshtém 1 dhe mé pas higni
tehun e sharrés.

. Pastroni fllanxhat e tehut té sharrés, mé pas mon-
toni tehun e ri té sharrés né boshtin e daljes dhe
kundér fllanxhés sé brendshme.

7. Sigurohuni gé dhémbét e sharrés dhe shigjeta né
teh té jené né té njéjtin drejtim me shigjetén né
mbrojtésen e poshtme.

8. Rivendosni fllanxhén e jashtme dhe shtréngoni bu-
lonén e kapéses sé tehut.

9. Sigurohuni qé tehu i sharrés té funksionojé lirshém
duke e kthyer tehun me doré.

N

w

1%

(o))

10.
Rregullimi i thellésisé (5)

1. Lironi levén e kycjes pér rregullimin e thellésisé 20.

2. Mbajeni pllakén e bazés rrafsh me skajin e pjesés
sé punés dhe ngrini trupin e sharrés derisa tehu té
jeté né thellésiné e duhur té pércaktuar nga matési
i thellésisé 19 (drejtoni vijén e shkallés).

3. Shtréngoni levén e bllokimit pér rregullimin e
thellésisé.

4.
Rregullimi i kéndit (6)
5. Lironi celésin e kycjes pér rregullimin e kéndit 8.
6. Rregulloni képucén né kéndin e déshiruar midis 0°
dhe 45° [Shihni matésin e kéndit 7].
7. Shtréngoni dorezén e kygjes pér rregullimin e kén-

dit.
Ndez dhe Fik (7)

Pérpara se té vendosni celésin ON/OFF, kontrolloni gé

tehu i sharrés té jeté montuar si¢ duhet dhe té funk-

sionojé pa probleme, vidhosja e kapéses sé tehut éshté
shtrénguar miré.

1. Lidheni spinén me furnizimin me energji elektrike,
treguesi i ndezjes 4 ndizet derisa mjeti té shképutet
nga rrjeti elektrik.

2. Pér té ndezur sharrén rrethore, shtypni butonin
e mbyllies 17 dhe térhigni kémbézén 16 té celésit
ON/OFF.

3. Kur léshoni kémbézén e celésit 16, mjeti fiket.

Rregullimi i prerjes paralele (8)
1. Lironi dorezén e kygjes sé udhézuesit té skajit 9.
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1. Rréshqitni udhézuesin e skajit 11 népér vrimat e ké-
pucés né gjerésiné e déshiruar.

2. Shtréngoni bulonén e kygjes pér ta siguruar até né
pozicion.

3. Sigurohuni qé udhézuesi i skajit té mbéshtetet
kundér drurit pérgjaté gjithé gjatésisé sé tij pér té
dhéné njé prerje té géndrueshme paralele.

Zévendésimi i furcave té karbonit (9)
Pér arsye sigurie, makina fiket automatikisht nése
furcat e karbonit jané aq té konsumuara sa nuk kané
mé kontakt me motorin. Né até rast, furcat e karbonit
duhet té zévendésohen nga njé palé furcé karboni té
ngjashme, e disponueshme pérmes organizatés sé
shérbimit pas shitjes ose personit té kualifikuar pro-
fesional. Lironi kapakun e furcés sé karbonit né drej-
tim té kundért té akrepave té orés duke pérdorur njé
kacavidé, hapni kapakun dhe higni furcat e karbonit.
Nése jané 6mm ose mé pak, atéheré duhet té ndér-
rohen té dyja. Vendosni furcat e reja té karbonit dhe
zévendésoni kutiné e furgés.
KUJDES: Furcat duhet té zévendésohen gjithmoné né
cifte.
KUJDES: Shképuteni gjithmoné makinén nga fur-
nizimi me energji elektrike pérpara se té higni kapakét
elektriké.

OPERACIONI

Prerje e pérgjithshme

1. Kur filloni, mbani gjithmoné dorezén e sharrés me
njérén doré dhe dorezén ndihmése 5 me dorén
tjetér. Asnjéheré mos e detyroni sharrén, por mbani
njé presion té lehté dhe té vazhdueshém pas pér-
fundimit té prerjes, léreni sharrén té ndalojé ploté-
sisht. Kur prerja ndérpritet, rifilloni prerjen duke e
lejuar tehun té arrijé shpejtésiné e ploté dhe mé pas
duke u futur ngadalé né prerje.

2. Gjaté prerjes sé kokrrés, fijet e drurit kané njé ten-
dencé pér t'u ngritur dhe grisur, évizja e sharrés
ngadalé minimizon kété efekt.

Prerje xhepi
1. Shképutni spinén nga furnizimi me energji elektrike
pérpara se té béni ndonjé rregullim. Vendosni rreg-
ullimin e thellésisé bazuar né trashésiné e vizatimit
té vijés pér prerjen. Ngrini mbrojtésen e poshtme
duke pérdorur levén e ngritjes.

. Me tehun mezi mbi materialin gé pritet, ndizni shar-
rén dhe léreni tehun té arrijé shpejtésiné e ploté.
Uleni gradualisht tehun tek materiali gé do té pritet
duke pérdorur skajin e pérparmé té képucés si piké
rrotullimi. Kur tehu fillon té presé, léshoni mbro-
jtésen e poshtme. Kur képuca géndron e sheshté
né sipérfagen qé pritet, vazhdoni me prerjen né njé
drejtim pérpara deri né fund té prerjes. Léreni te-
hun té ndalojé plotésisht pérpara se ta higni até nga
prerja. Asnjéheré mos e térhigni sharrén mbrapa
pasi tehu do té ngjitet nga prerja dhe do té ndodhé
kthimi. Kthejeni sharrén pérreth dhe pérfundoni
prerjen né njé ményré normale, duke sharruar pér-
para. Pérdorni njé bashkim pjesésh figure ose njé
sharré dore pér té pérfunduar prerjen né goshe,
nése kérkohet.

~N
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Prerja e fletéve té médha Kuptimi i koshit té mbeturinave me rrota té
1. Fletét ose dérrasat e médha kérkojné mbéshtetje kryqézuara:

pér té parandaluar pérkuljet ose varjet. Nése tento-
ni té prisni pa e niveluar dhe mbéshtetur sic duhet
pjesén e punés, tehu do té priret té lidhet, duke sh-
kaktuar kthim prapa.

2. Mbéshtetni panelin ose tabelén afér prerjes. Siguro-
huni gé té vendosni rregullimin e tehut né ményré
gé té mund té preni materialin pa e preré né tav-
oliné ose né tavolinén e punés. Sugjerim: pérdorni
dy nga katér pér té mbéshtetur tabelén ose panelin
gé do té pritet. Nése pjesa éshté shumé e madhe
pér tavolinén e punés, pérdorni dyshemené me dy
nga katér gé mbéshtesin drurin.

MIREMBAJTJA

1. Pér té parandaluar aksidentet, higeni gjithmoné
sharrén nga burimii energjisé pérpara se té pastroni
ose té kryeni ndonjé mirémbajtje, sharra mund té
pastrohet né ményré mé efektive duke pérdorur
3jér té kompresuar. Mbani gjithmoné syze sigurie
kur pérdorni ajér té kompresuar. Nése ajri i kompre-
suar nuk éshté i disponueshém, pérdorni njé furgé
pér té hequr pluhurin dhe patate té skuqura nga
sharra.

2. Mjetet e ventilimit té motorit dhe levat e celésit
duhet té mbahen té pastra dhe pa éndé té huaja.
Mos u pérpigni té pastroni duke futur objekte me
majé népér hapje.

3. Asnjéheré mos pérdorni ndonjé agjent kaustik
pér té pastruar pjesét plastike. Té tilla si: benzing,
tetraklorur karboni, tretés pastrues té klorur, amo-
niak dhe pastrues shtépiake gé pérmbajné amo-
niak. Mos pérdorni asnjé nga kéto pér té pastruar
sharrén.

4. Kérkojini njé gendér shérbimi té autorizuar té ek-
zaminojé dhe/ose té zévendésojé furcat e konsu-
muara té karbonit né rast parkimi té tepért.

5. Tehét béhen té shurdhér edhe kur priten [éndé dru-
ri té rregullt, njé shenjé e sigurt e tehut té shurdhér
éshté nevoja pér ta shtyré sharrén pérpara né vend
qé ta drejtoni até gjaté prerjes. Merrni tehun né njé
gendér shérbimi pér mprehje.

6. Mbajeni makinén té pastér gjaté gjithé kohés.

7. Nése zbuloni ndonjé démtim, konsultohuni me
vizatimin e shpérthyer dhe listén e pjeséve pér té
pércaktuar saktésisht se cilén pjesé zévendésuese
duhet té porosisni nga departamenti yné i shérbi-
mit té klientit.

8. Pastroni kutiné vetém me njé lecké té lagur. Mos
pérdorni asnjé tretés! Thajeni miré mé pas. Pér té
ruajtur kapacitetin e baterisé, ne rekomandojmé qé
bateria té shkarkohet plotésisht ¢do njé muaj dhe
té rikarikohet plotésisht. Ruani vetém me njé bateri
plotésisht té ngarkuar dhe rimbushni karikimin heré
pas here nése ruhet pér njé kohé té gjaté. Ruani né
njé vend té thaté dhe pa ngrica, temperatura e am-
bientit nuk duhet té kalojé 40°C.

9. Nése kordoni i furnizimit té kétij mjeti elektrik éshté
i démtuar, ai duhet té zévendésohet nga njé kordon
i ngjashém i disponueshém nga organizata e shérbi-
mit ose njé teknik i kualifikuar autoritar.

KUJDES: Mos pérdorni agjenté pastrimi pér té

pastruar pjesét plastike té mjetit. Rekomandohet

njé detergjent i buté né njé lecké té lagur. Uji nuk
duhet té bjeré kurré né kontakt me mjetin.

Mos i hidhni pajisjet elektrike si mbeturina komu-
nale té pazgjedhura, pérdorni objekte té vecanta
grumbullimi. Kontaktoni me ju pushtetin vendor pér
informacion né lidhje me sistemet e disponueshme
té grumbullimit. Nése pajisjet elektrike hidhen né
deponi ose deponi, substancat e rrezikshme mund
té rrjedhin né ujérat néntokésore dhe té futen né
zinxhirin ushgimor, duke démtuar shéndetin dhe
mirégenien tuaj.

GARANCI

Ky produkt éshté i garantuar né pérputhje me rre-
gulloret ligjore / specifike té vendit, né fugi nga data
e blerjes nga pérdoruesi i paré. Démet gé i atribu-
ohen konsumimit normal, mbingarkesés ose trajti-
mit jo té duhur do té pérjashtohen nga garancia. Né
rast pretendimi, dérgoni makinén, té montuar ploté-
sisht, te shitésijuaj ose gendra zyrtare e shérbimit.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products comply
with all applicable provisions of the below directives and are also in

EN | CIRCULAR SAW conformity with the following standards. Production year and serial
MODEL ‘ Article number ggggggare on the product. The relative techical file is at the below
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits

décritss sont conformes a toutes les dispositions applicables des

FR | SCIE CIRCULAIRE directives ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes.

N . e L'année de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le
MODELE Numéro de l'article | gossier technique correspondant est & l'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle seguenti direttive e
IT | SEGACIRCOLARE sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione e numero
MODELLO ‘ Codice prodotto ﬁjjﬁ{zigéono sul prodotto. La relativa scheda tecnica & al seguente
AHAQZIH ZYMMOPOOIHS EK ANAWDVOUPE PE anokAELTTIKA Pag euBuvn, Tt ta avapepbpeva npoidvta
ouppop@uvovtal Pe OAEG TG OXETKES SLATALELC TwV KATWOL 06nyIv
EL | AIZKOMPIONO Kkat efvat eniong cupewva pe ta akdrouba npdtuna. To £To¢ Napaywyng
, ., Kat 0 oelpLakog aptBpdg avaypdeovtal oto npoidv. O TexvikOG PAKeAOg
MONTEAO KwSIKdG Mpoiovtog | gjyq oTtnV napakdtw SieBuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi podtuju
5 sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa

SR | KRUZNATESTERA slede¢im standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL ‘ Broj predmeta Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno3¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu sa
3 svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su u

HR | KRUZNAPILA skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnije i serijski broj su na
MODEL ‘ Broj artikla proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere c3 produsele mentionate respect toate

3 3 prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea,

RO | FIERASTRAU CIRCULAR conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de
MODEL ‘ Numa3r articol serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos felel6sségiinkre, hogy a felsorolt termékek

P megfelelnek az alabbi irényelvek 6sszes vonatkozd rendelkezésének,

HU | KORFURESZ és megfelelnek a kévetkezd szabvanyoknak is. A gyartési év és a
MODELL ‘ Cikk szam E:lrécirz]zga’m a terméken talélhato. A relativ miszaki f4jl az aldbbi cimen
EC JEKNTAPALINA 3A CbOTBETCTBME

C MbJIH3 OTFOBOPHOCT HUE JeKN3P1PaME, He NOCOYEHMNTE NPOAYKTM

BG | PbYEH LUNPKYNIAP OTrOBapAT Ha BCUYKM BaJIMAHM M3UCKBAHNS H3 AUPEKTUBITE U
MOJEN ‘ KaTanoskeH Homep pa3nopesbuTe No-A0/y 1 CbOTBETCTBA HA CIEAHUTE CTAHAAPTU.

EB ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visa atsakomybe, pareiskiame, kad idvardyti produktai
) atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat

LT DISKINIS PJUKLAS atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant
MODELIS ‘ Straipsnis Numeris gaminio. Santykinis technologinis failas yra zemiau nurodytu adresu.
DEKLARATA E KONFORMITETIT KE Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné té vetme se produktet e listuara

— jané né pérputhje me té gjitha dispozitat e zbatueshme té direktivave
SQ | SHARRE RRETHORE té méposhtme dhe jané gjithashtu né pérputhje me standardet e
méposhtme. Viti i prodhimit dhe numri i serisé pérmenden né produkt.
MODEL ‘ Numri i Artikullit Dosja teknike relative éshté né adresén e méposhtme.
EN 62841-1:2015/A11:2022
2006/42/EC EN 62841-2-5:2014
(S 55/1200 PLUS 41343 Em :EE??SE;%]
2014/30/EU )

ENIEC 61000-3-2:2019/A1:2021
EN 61000-3-3:2013/A2:2021

Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer,
Safety Officer |
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